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Reverzális.
Négyszázötven igazolt képviselö kö-

zül, ha ie ütjük azt a háromszázat, aki
egyáltalán semmi iránt sem szokott ér-
deklödni, marad százötven, aki a kiegye-
zés dolgában már a szünet alatt is el-
árulja az érdeklödését. Százharmincz
azzal, hogy elpanaszkodik, mert a ki-
egyezésröl még szeptember elején se
tudhat semmit ; husz pedig azzal, hogy
a legnagyobb vehemencziával fegyverke-
zik, mert mindent tud.

Ok az érdekesebbek. Tudniillik, akik
mindent tudnak.

A függetlenségi pártnak azt a husz
emberét gondoljuk., aki tegnap már érte-
kezett. A tájékozatlanságnak ebben a
panaszos idejében ök egyszerüen cso-
dálni valók. A kiegyezésröl tanácskoztak
s hogy az alkotmányos elintézés eshetö-
ségét egyszerüen törölték a megbeszélés
keretéböl, ez még csak megjárja. A
Reichsrath üvegböl van, törékeny és
átlátszó : boszorkányság nélkül is tudni
lehet, hogy most sem lesz akczióképes. A
kiegyezés normális elintézését tehát ki-
vált ebben a kései idöben, bizvást ki-
hagyhatták a számitásból. De a függet-
lenségi párt husz embere a tanácskozás
során már többet is tudott. Azzal is tisz-
tában volt, hogy mi lesz a Reichsrath
komédiája után. A magyar kormány
meg fogja kerülni a törvényt és egy vi-
lágért sem próbálkozik meg az önálló
berendezkedéssel. Ök huszan tehát mar
eleve kimondották a leghevesebb obstruk-

cziót. Ám még ez sem esik a csodák
határába. A függetlenségi pártnak ugyanis
nincsen a programmjában, hogy látat-
lanba megbizzék a kormányban s ha
egyszer fölteszi a kabinetröl, hogy ez a
törvény világos utasitása ellenére is ki-
buvókat akar keresni, akkor csak termé-
szetes, hogy a párt mindjárt elöszedi a
fiókból a mumust és megfenyegeti a kor-
mányt az obstrukczióval.

A csoda ott kezdödik, hogy az a
husz ember nemcsak az osztrák kisérlet
meddöségét, nemcsak a törvény megke-
rülését és nemcsak az obstrukcziót tudja
elöre, de — az árulás szándékát is. A
függetlenségi párt értekezlete ugyanis
nem végzödött, amikor az elnök a hatá-
rozatot kimondotta. Ök huszan mindjárt
bizalmas konferencziává alakultak s ezen
fölvetették az ideát, hogy irást vesznek
a párt minden tagjától és igy kötik meg
magukat hogy semmiféle kompromisz-
szumba sem fognak belemenni. A fegy-
verek közé tehát ünnepélyesen beigtat-
ják a reverzálist is. S itt merül fel az a
kérdés, hogy amikor minden reverzális-
ban kétségtelenül valami bizalmatlanság
keres magának megnyugtatást: kinek
szól a függetlenségi párt bizalmatlansága ?
A kormánynak ? Azzal szemben mindig
bizalmatlan volt a párt s ha csak a kor-
mánynak kell nehézséget csinálni, a mai
házszabályok mellett a legkönnyebb fegy-
verzetü obstrukczió is elegendö. Vagy a
békeangyaloknak és különösen Apponyi
Albertnek szól ez a reverzális ? Akkor a
függetlenségi párt eleve érzi, hogy a

nemzeti párt nem fog ebben a harczban
vele tartani. De különben is, akármilyen
ékesen szóló Apponyi, az obstrukczió-
nak ö sem ura s az obstruálók akkor
engedelmeskednek neki, ha akarnak. Mi-
kor például a közigazgatás államositását
tárgyalta a parlament, az obstrukczió
minden reverzális nélkül is ellent tudott
állani Apponyinak. Pedig akkor talán
még ékesebben beszélt, mert hiszen a
saját gondolatát próbálta megmenteni.
Kinek szóljon tehát ez a bizalmatlan-
ság ? Talán a saját vezéreinek ? Nehány
párt esztendö óta gyakran kisért ennek a
bizalmatlanságnak legendája, de a végin
még sem szabad egy pártról akkora gyá-
moltalanságot föltenni, hogy örök bizal-
matlanságban türjön meg az élén vezé-
reket, söt harczba is olyan vezérekkel
induljon, akikben szive szerint megbizni
nem mer. Reverzálisokkal legalább még
nem igen kötötték le maguknak seregek
a vezérlet hüségét.

A reverzális tehát egyebet jelent.
Akiben a függetlenségi párt nem bizik,
az a párt maga és tálán az ügy, ame-
lyet képvisel. S azért égeti fel indulás
elött a hidakat maga mögött. Más idök-
ben az ilyen aktus, ha bátoritás vagy
elrettentés okáért történnék is, fölemelö
lehetne. De akármilyen szép az alkalom
és akármilyen nagy nemzeti érdekek
vannak koczkán, most ezeknek a hidak-
nak fölégetése mégis nagyon szomoru
jelenség. Mert egy kétségbeesett vallomás
és egy kétségbeesett szándék lappang
benne. A függetlenségi párt megvallja.

Adalékok
a kor történetéhez.

A világ szemei Francziaországon függnek.
Mi lesz ott ? Ezt lesik aggódó lélekkel

Európa minden népei, még azok is, melyeinek
Schwarzkoppenjei és Panizzardijai nincsenek
beleártva még névleg sem a törvényes öldöklés
ama rettentö drámájába, mely ott két év óta
folyik, a Dreyfus-ügyben.

Mi lesz Francziaországgal ? Hogy fog
Francziaország kibontakozni a válságból, me-
lyet fölidézett?

Persze vannak emberek, kik azt mondják:
Oda se ! Nem kell félteni Francziaországot, az
geniális egy ország. Majd kilábol az a bajából,
jobban mint gondolják.

És ez megint lehetséges. Francziaország
igazim geniális ország. Ezt mutatja a külön-
leges válság is. melyet magának föltalált, a
"nemzeti válság."

Láttunk már gazdasági válságukat ele-
get: kormányválságot, még mindig nem ele-
get ; láttunk pártválságokat, parlament-válsá-
gokat, alkotmányválságokat: söt a bécsi ujság-
irók saját fejebubjára kapaszkodó képzelettel
a mult hetekben kihirdették nálunk az állam-
válságot — die _Staatskrise" amint ök ijesztö

érthetetlenséggel mondák, — melyet eddig
még nem igen emlegettek a történet évlap-
jain: de snemzeti" válságról a válságoknak
titokban örvendö népek legkajánabbja sem
hallott soha semmit. Ennek föltalálása a fran-
cziáknak volt föntartva. Mert tagadhatatlan
tény, hogy a Dreyfus-ügy a francziáknál nem-
zeti mozgalommá fajult, mely a náluk állitólag
lábrakapott bizonyos internationalismus ellen
irányul. Aki nem hitt a katonai vezérkar
csalhatatlanságában, azt nemzetellenes érzel-
mekkel söt hazaárulással vádolták és e czi-
men üldözték, mint Zolát. Piquard-t és védöi-
ket; söt még az ügyben eljárt egyes birá-
kat is.

Mármost a "nemzeti* ügy ingadozni
kezd. Legcsodáltabb hösei, a marczona kato-
nák, megvallják, hogy okmányokat hamisitot-
tak, vagy hogy megengedték magukat csalni.
A miniszter, aki a "nemzetieket" elszántan
védelmezte és saját testével fedezte, kénytelen
lesz s parlament elött elismerni, hogy becsap-
ták. Mivé lesznek ekkor a nemzetiek? Lefo-
kozzák öket nemzetellenesekké ? És kinevezik
a nemzetközieket nemzetiekké ? Hogy lehet ezt
elképzelni ? Hogy fog Francziaország e zavarból
kimenekülni ?

£ kérdés tekintetében egy állásponton

vagyok Európa legnagyobb diplomatáival, tudni-
illik, nem tudok rá felelni.

De azért nem esem kétségbe.
Van egy vigaszom; s ez az, hogy az

észszerüségnek meg vannak a maga perczei s
de a butaság örökkévaló.

Amig még lehet valamely ostobaságot
elkövetni, addig nem féltein a megszorult
népeket.

Bizom az ösi törvényben.

+
Nem is ellenkezném, ha valaki azt álli-

taná, hogy a föntiekben kissé sötéten látom a
dolgokat. Egyenesen kimondanám, hogy igaz.
De e tekintetben igen jó társaságban va-
gyok : az egész világ társaságában. Korunkban
mindenki sötéten lát mindent. Ugy látszik,
hogy Björnsjerne Björnson az utolsó opti-
mista a világon. Ö még hisz a jónak ama
bensö erélyében, mely végre is gyözelemre
vezet. De rajta kivül Európa már nem ismer
embert, aki a helyesnek, az igaznak, a hasz-
nosnak, szóval az észszerünek föltétlen sike-
rében biznék..

Mindenki inkább el van készülve a rosszra,
mint a jóra.

Nézzék csak az orosz császár esetét
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hogy a küszöbön levö harczban el tud
képzelni olyan eshetöséget, amikor a jó-
zan ész vagy a nemzet intö szava vissza-
vonulásra birná. És elárulja, hogy ö
sem a józan észre, sem a nemzet intö
szavára nem akar hallgatni. Nem. Inkább
fölégeti a hidakat és reverzálist vesz az
utolsó közkatonától is. S mint az egy-
szeri katonát puskatussal kergették az
ellenség felé, fenyegetés tegye majd kér-
lelhetetlen vitézekké az obstrukczió kato-
náit is. Ne halljanak és ne lássanak. És
ha minden józan ok a kormánynak
eddig még ismeretien javaslata mellett
szólana; ha a nemzet ijedten kiáltana
fel a vad hajszában — mindegy. Csak
elöre ! Száz törvény eltiprásával egyetlen
törvény védelmére és száz érdek meg-
semmisitésével egyetlen érdek megmen-
tésére 1 Aki pedig elég vajszivü volna,
hogy egy okos szóért vagy a nemzet
panaszáért megálljon, azt kergesse tovább
a reverzális. Csak elöre !

Voltaképen ugy áll a dolog, hogy a
kormány alighanem örül. A kétségbe-
esett vallomásnak is, a kétségbeesett
szándéknak is. Mert a vallomásböi ki-
érzi, hogy a kiegyezési tárgyalásokban a
függetlenségi párt nem látja maga mel-
lett a nemzetet ; a szándékban pedig
falismeri, hogy a függetlenségi párt mos-
tan fut vesztébe. S igy egyszerre két
vonalon is nyer a kormány : a barátai
megszaporodnak, az ellenfelei pedig meg-
fagynak. Mert azt körülbelül biztosra
lehet venni, hogy mihelyt a szélsöbal
minden hidat föl akar égetni, még az
országban élö hivei közül is sokan fog-
nak biztos helyre menekülni. Az meg
egészen bizonyos, hogy hosszu vergö-
dése után az ilyen kétségbeesett elhatá-
rozással magát pusztitaná el a függet-
lenségi párt. Sok botlás gyöngitette.
ez az utolsó el is temetné. Pedig
ennek a nemzetnek sohasem volt any-
nyira érdekében, mint épen mostan, hogy a
függetlenségi párt megrázza magát és a
tétlen ödöngésböl s a gyermekes kerék-

kötésböl komoly munkára ébredjen. Az
osztrák bomlás és a nemzetiségi fészke-
lödés egyaránt fontos feladatokra hivja
mindazokat, akiknek van érzékük a ma-
gyarság érdekei iránt. A nemzeti érzés,
amelyen eddig ok nélkül is annyiszor
próbáltak a politikai kontárok játszani,
most magától megszólal mindenfelé. Ré-
gen elvetett magokat a kedvezö idöjárás
mostan hajt kalászba. S a függetlenségi
párt most akarna a maga iránt való bi-
zalmatlansággal a nemzet szemében is
megbizhatatlanná válni?

De talán még akad a táborban va-
laki, hogy azt a bolond reverzálist ki-
verje a párt fejéböl . . .

POLITIKAI HIREK.
•

A szászhermányi kerület. A szász néppárt
bácczasági választmánya, mint egy távirat jelenti,

tegnap délután Brassóban ülést tartott s ezen
hosszas tanácskozás után kimondotta, hogy most
is ragaszkodik az általános képviselöválasztások
alkalmával történt megállapodáshoz. Ez a megálla-
podás pedig az volt, hogy a szász-hermányi vá-
lasztókerületet kormánypárti és magyar képviselö-
jelöltnek engedi át. Azóta ugyan megváltozott a
viszony a szászok és a kormány között, de a szász
néppárt az akkori megállapodást most is erkölcsi-
leg kötelezönek tartja és ennélfogva a gróf Bethlen
András halálával megüresedett szász-hermányi ke-
rületbea kormánypárti és magyar képviselö-
jelölt megválasztását fogja támogatni. Egyben meg-
bizta a választmány az elnököt, hogy a képviselö-
jelölt személyében való megállapodás czéljából a
vármegye föispánjával lépjen érintkezésbe. A vá-
lasztmány e határozata következtében a szász-hermányi kerületben kormánypárti és magyar kép-
viselö megválasztása biztosra vehetö. Hirlik ugyan,
hogy a zöld-szászok mégis állitanak jelöltet, azon-
ban ennek bukása bizonyos. A jelöltre nézve kü-
lönben eddigelé még nem történt megállapodás.

Partértekezletek. Az országgyülési nemzeti
pártnak holnap, vasárnap délután 5 órakor Ho-
ránszky Nándor elnöklése alatt értekezlete lesz. —
Az országgyülési néppárt ugyancsak holnap, vasár-
nap délután bal órakor a párt helyiségében ér-
tekezletet tart.

A förendiház bizottságaiból. A förendiház
igazoló bizottsága hétfön, szeptember ötödikén dél-
után két órakor ülést tart, melynek napirendjén a
förendek jegyzékének folytatólagos kiigazitása lesz.
Félórával késöbb a naplóbiráló bizottság fog szep-
tember és október havára két bizottsági tagot ki-
jelölni.

A politikai helyzet.
Az országgyülés mindkét házának elnök-

sége széjjel küldte már a meghivókat a hét-
fön tartandó ülésekre. A képviselöház tizenkét
órára, a förendiház délután három órára tüzte
ki az ülés kezdetét. Akik ily külsö körülmé-
nyekböl is tudnak kombinácziókat szöni, azt
tartják, hogy a förendiház elnöksége épen a
képviselöháznak bizonyára sokáig kihuzódó
ülésére való tekintettel tüzte ki a három órai
terminust, mert a képviselöház az elöre vár-
ható hosszabb felszólalások miatt nem lesz
elöbb abban a helyzetben, hogy az ülésszakot
ujból megnyitó királyi kéziratot átküldhesse a
förendiházba, hol azt szintén föl kell olvasni.

A képviselöház napirendje ez :
Elnöki elöterjesztések és — semmi

egyéb.
A förendiház ellenben már nagyobb tárgy-

sorozatot tüzött ki, de azért valószinüleg még
is a képviselöház ülése lesz a hosszabb. A
förendiház ülésének napirendje igy szól:

1. Az ülésszak elnapolt üléseit ujból meg-
nyitó királyi leirat kihirdetése.

2. Elnöki elöterjesztés..
3. Az igazoló bizottság jelentésének tár-

gyalása.
4. Pótválasztás.

A förendiháznak ezen az ülésén fogják
valószinüleg kihirdetni az általunk már régeb-
ben közölt kinevezést is, melylyel ö felsége
gróf K á r o l y i Tibort, a förendiház eddigi
alelnökét, elnökké nevezi ki.

A fövárosba mind nagyobb számban
vonulnak be a képviselök. Minden párt beszó-
litotta az embereit, mert az osztrák állapotok
uj alakulása tényleg szükségessé teszi, hogy a
magyar képviselöháznak minden tagja most
helyén legyen. A pártok holnap és holnap-
után valamennyien pártértekezletre gyül-
nek össze. Gróf Apponyi Albert, aki ma
jött meg Budapestre, ma elözetesen konferált

A fiatal czár, aranyos életkorának sok-
szerü boldogságában, szerelme ragyogó verö-
fényében, uralkodói hatalma mérhetetlen fej-
lödésében, szive bensö jóságában megindul
népeinek és egyáltalán a népek keserü sor-
sán és elhatározza, hogy az emberek közös
és legnagyobb nyomoruságán segiteni fog; le-
veszi a népek görnyedezö vállairól a hadsereg
föntartására szükséges óriási terhek egyre-
szét ; vagy. ha egyebet nem tud, legalább meg-
gátolja, hogy ezek a már is elviselhetetlen ter-
hek még növekedjenek. Eszébe jut a minden
oroszok eszményi lelkületü urának, hogy a
világ legnagyobb és legvilágosabb elméje a
lelkesedés egyik nagy napján az ö öséhez,
Katalin czárnöhöz, örömittasan kiáltá, hogy
"Északról jö a világosság hozzánk!"

C'est du Nord anjourd'hui que nous vient
la lumiére.

Elhatározza tehát, hogy fölajánlja a né-
peknek a tartós bekét es ennek révén a fejlö-
dés, a haladás, a közjólét legbecsesebb ado-
mányait.

Fölhivást bocsát ez értelemben a népek
kormányaihoz.

És hogy fogadják a népek, a kormányok
e nagylelkü fölhivást ?

Általános megdöbbenéssel, tartózkodó
kételylyel, óvatos bizalmatlansággal.

Mindenki az orrához illeszti mutatóujját
és fürkészve tudakolja: "Mit akar a czár ezzel
a feltünö ajánlattal?"

Mit akar! Hát békét akar.

Az nem lehet! — mondják a kormá-
nyok, a népek, az ujságok, a politikusok.

Nem l e h e t ! ! ! . . . Mért nem ? . . . .
Mert hisz az nagyon jó volna.

A jó tehát lehetetlen ?
Ha az emberek igy vélekednek, hol van

a mult század, a bölcsészet századának nagy
hagyománya, az optimizmus ?

Optimizmus! Az volt, nincs. Suttner
Berta volt az egyetlen élö lény, aki köszönö
beszédre nyitotta meg ajkait. De Suttner Berta
asszony. Az mindig beszél. Most sem tudott
hallgatni.

És ügyeljék meg, hogy akkor, midön
Voltaire a hires buzditó verset megirta, 1771-
ben, Katalin czárnö háborura készült a török
ellen sz okból, hogy a szultán renyhe uralma
gátat vet a jogara alatt lévö népek müvelödé-
sének. A müvelödés érdekében való véres küz-
delemre, Görögország fölszabaditására buzdi-
totta Voltaire a czárnöt, variálván Cartesius

hires mondását: "Ember vagyok, gondolkozom,
és neked köszönetet mondok".

Je suis homme, je pense, et je te remercie !

Ha akkor, midön Mustafa szultán Obres-
kov orosz követet a Hét-torony várába zá-
ratta, Voltaire a nemzetközi jog eme megsér-
tése miatt ily nagy szavakra hangolta lantját,
mit mondana a bölcsész-költö most, midön
Katalin utódja a béke pálmaágát hozza a vi-
lág népeinek ?

És a mi korunkban általános a megrökö-
nyödés.

Hja, a mi korunkban vannak ugyan még
muszka czárok; de nincsenek többé Vol-
taire-ek.

Voltaire összes nagy szenvedélyei közül
csak egy maradt ránk örökségül: a kávéivás.

Ez pedig elég az izgatásra; de nem elég
a lelkesitésre.

D
A doktorok azonban most már a kávétól is

eltiltják az embereket. Azt mondják, hogy a
pessimistáknak nem illik izgatottaknak lenni,
aminthogy komfortabli-lóhoz nem illik, hogy
galoppban menjen. És igy fizeti meg a világ
lelki sülyedését anyagi élvezetek nélkülözé
sével.
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a nemzeti párt elnökével a hétföi és keddi
teendökre nézve, de ugy látszik, ez a párt még
nincs tisztában akcziójának természetével,
mert, mint német nyelvü pártorganuma jelenti,
a párt holnapi konferencziájában beható vita
tárgyává fogja ugyan tenni a politikai helyze-
tet, de döntö határozatokat ebben sz értekez-
letben m é g n e m f o g h o z n i, mert mind-
addig, mig nem ismeri a kormánynak hivatalos
közléseit a Bécsben történt megállapodások-
ról, addig m i n d e n á l l á s f o g l a l á s t ko-
r a i n a k t a r t .

A legnagyobb érdeklödés mutatkozik
azonban a szabadelvüpártnak hétfö estére ki-
tüzött konferencziája iránt, melyben a kor-
mány a hosszu vakáczió után pártjával elö-
ször találkozik ismét — hivatalosan. A Lloyd-
épületben nem fogják ezt az alkalmat el-
szalasztani anélkül, hogy a kormányelnök-
nek Bécsben és Ischlben kifejtett sikeres
müködéseért valamely formában elisme-
réssel ne adózzanak. Érdekes, amit a
.."Neue Freie Presse" jelentetett magának
Budapeströl. E lap szerint Tisza Kálmán, ki
tegnap érkezett meg Nagyváradról Budapestre,
még a tegnapi nap folyamán fölkereste a mi-
niszterelnököt, kivel két óra hosszat tárgyalt.
A szabadelvü párt körében ennek a látoga-
tásnak a kormánypárt jövendö magatartása
szempontjából nagy fontosságot tulajdonitanak.

Az uj parlamenti campagne elején egyike
a leglármásabb inczidenseknek, valószinüleg a
Berzeviczy-Polónyi-affér lesz, amely tudvalevö-
leg abból keletkezett, hogy Berzeviczy Albert,
a képviselöház legutolsó ülésének elnöke, a
képviselöház ülésszakát elnapoló kézirat felol-
vasása után nem engedte többé szóhoz jutni
Polónyi Gézát, ki a királyi kézirat és a Ház
határozata között mutatkozó egy napi különb-
séget akarta felszólalása tárgyává tenni.

Régi kontroverzia már, hogy a képvi-
selöházat berekesztö vagy elnapoló királyi kéz-
irat promulgálása után van e még helye vala-
mely vitának vagy nincs. Láttuk, hogy a füg-
getlenségi és 48-as pártnak oly régi. tekinté-
lyes tagja mint Eötvös Károly is annak a
nézetének adott kifejezést, hogy a szö meg-

Ha azonban ezt a tapasztalatot számba-
vesszük, ismét uj kérdés áll elénk: mennyire
lehetnek lelkileg sülyedve azok a német urak,
akiknek Bécs városának zajos polgármestere,
Lueger ur, még a magyar bor megivását is lehe-
tetlenné teszi? Micsoda kimondhatatlan együgyü-
ségért vezekelnek a bécsi bugrisok ily keményen?
Azért talán, hogy Luegert választották polgár-
mesternek ? Hiszen ez még nem volna oly nagy
hiba: Lueger ur nagyon illik hozzájuk. Igy
vélekedtek talán Bécs város a bölcs atyái is,
midön polgármesterüket rákényszeritették, hogy
engedje meg ismét a magyar borok mérését a
Rathhauskellerben. Ez által a válogatós gégéjü
képviselö urak bebizonyitották, hogy nem
olyan pessimisták, mint aminöknek közgyülési
határozataik után hihetnök öket. Ép ellen-
kezöleg, optimisták : a legjobbat akarják látni,
legalább — poharaikban. És ebben hü követöi
nagynemet törzsbelijeiknek, akik komoly meg-
elégedéssel mondják: .Gyülöljük a francziákat,
de boraikat élvezettel iszszuk*. Luegerék is
gyülölnek minket : és ez az egyetlen bók. me-
lyet tölük eddig kaptunk.

X

Különben régi dolog, hogy a németek-
nek, mikor bort isznak, mindenféle lelki gyöt-
relmeik támadnak, melyekböl aztán nem min-
dig tudnak hiuságuk sérelme nélkül kitalálni.

vonásában e b b e n az esetben nem lát sé-
relmet. Ebböl is következtethetö, hogy az
ellenzék nagy része ebben a kérdésben nem
engedi majd magát valami nagy akczióba
belekergetni, mert semmivel sincs beigazolva
ez a gyakran hangoztatott vád, hogy Berze-
viczy abban az emlékezetes ülésben báró Bán-
ffyval történt elözetes megbeszélés alapján
vonta volna meg Polónyitól a szót. Az egész
inczidens aligha fog nagyobb hullámokat fel-
verni, hanem egy kis zajos ülés után az
inczidens fölött napirendre lehet majd térni.

*

Bécsböl érdekes hir jött ma. Ott, ugy
látszik, csakugyan f o g a n a t j a l e s z a kor-
mánynak a pártokhoz intézett felszólitásának,
hogy a kiegyezés elé ne görditsenek legyözhet-
len akadályokat. Legalább az egyik német párt,
tekintélyre egyike a legbefolyásosabbaknak,
már alaposan megváltoztatta az e kérdésben
eddig tanusitott magatartását. A katholikus
néppárt (báró Dipauli {pártjának) lapja, a bécsi
"Vaterland". ma igen érdekes vezérczikket
közöl, melyben a német obstrukczió további
megtartását g y e r e k c s i n y n e k m o n d j a .

A czikk további tartalmában bornirozott
könnyelmü hecznek mondja a németek maga-
tartását a kiegyezéssel szemben és utal arra,
hogy Magyarországon minden párt m e n n y i
n o b i l i t á s t t a n u s i t a k i e g y e -
z é s ü g y é b e n . A lap egekig magasztalja
a magyar pártok méltóságát és állambölcse-
ségét és kifejti, hogy Magyarország a monarchia
egységének fentartása érdekében sokkal elö-
kelöbb magatartást tanusit, mint Ausztria.

Ez a czikk pedig igy fejezödik be:

"A koronának elsö sorban, azután a
közös minisztereknek, nem különben azonban,
mint illetékes helyröl biztositanak bennün-
ket, a magyar miniszterelnöknek teljesen
lojális szándékainak és fáradozásainak kö-
szönhetö, ha sikerült ezuttal a monarchiá-
nak szerencsésen a veszedelmes szirteken át
evezni. *

A czikk a legnagyobb meglepetést kelti
mindenütt és a "Neue Freie Presse" gunyosan
fölkiált :

Tanuság erre a néhai James Rothschild
esete is.

Az öreg James nagyon szerette Heine
Henrik társaságát; és mikor a költö megláto-
gatta, mindig valamely finom pohárka itallal
kedveskedett neki.

Egyszer kiváló jókedvében volt és a
huszonötéves lacrymae Christi-böl hozatott
egy butéliácskát az asztalra.

Nagy komolysággal szürcsölgették a ritka
jó bort, mikor James-ben megeredt a bölcsel-
kedö szózat:

— Ugyan mondja meg nekem, Heine,
mért hivják e bort "Krisztus-könyeinek ?"

— Miért ? — feleié a költö rövid
fontolgatás után. — Hát azért, mert Krisztus
az égben mindig sir, mikor látja, hogy két oly
komisz zsidó, mint mi, ily finom bort iszik itt
lent a földön.

*
Hát a magyarok istene vajjon mit csinál,

mikor látja, hogy a bécsi Vorstadtlerek olyan
jó egri bikavért isznak az ö füstös Raths-
keller-jükben ?

Az nem sir. Az talán megelégedve mo-
solyog azon, hogy az ö népének bora még
az olyan bikákban is vérré válik, mint
Luegerék.

Keszler József.

"Azt talán még báró Bánffy a legme-
részebb álmaiban se remélhette, hogy a kö-
zös vámterületnek 1903-ig való föntartása
épen a Vaterlandot fogja oly nagy bámu-
latra és elismerésre elragadni."

A többi pártok, valamint a. kormánynak
jövöben várható magatartására nézve jellem-
zök még a következö értesülések :

A német néppárt körében komolyan fog-
lalkoztak azzal az eszmével, hogy a megnyi-
tandó ülésszakban abstinencziát fognak gya-
korolni, de mivel utóbb meggyözödtek arról,
hogy ezzel csak a kormánynak tennének szi-
vességet, ezen tervüktöl elállottak.

Hasonló, továbbra is makacs magatartást
tanusitanak a csehországi német képviselök.
Ezeknek lapja, a "Bohémia", mint nekünk
Prágából távirják, ma igy ir:

"Az obstrukcziónak állhatatosnak kell
maradnia és a fonalat ujra ott kell felvenni,
ahol junius havában megszakadt.

Le a nyelvrendeletekkel!
Le ezzel a magyar kiegyezéssel!
Ez legyen a jelszó, bárkivel is tárgyal-

jon gróf Thun az uj ülésszakban."

Ilyen hang nem igen biztató a békére
nézve, de elvégre az osztrák politikusok és
pártok annyira kiszámithatatlanok magatartá-
sukban, hogy a legközelebbi napok itt is meg-
hozhatják — Pálfordulásál!

KÜLFÖLD.
A szudáni hadjárat. Az angol csapatok nagy

szerencsével harczolnak Szudánban. Kicsiner basa
tábornok csütörtök délután elörenyomult egész
másfél mértföldnyire Kerreritöl,...maga elött üzte az
ellenséges elöörsöket, azután tábort ütött, hogy
bevárja a Niluson "felfelé nyomuló ágyunaszádok
támadásának eredményét. A kalifa hadseregét 35.000
emberre becsülik; e hadsereg Omdurmanon ki-
vül gyült össze. Az ágyunaszádok visszaérkezésük
után hirül hozták, hogy 1 alc-szigeten az erödöket,
valamint a Nilus jobb partján az összes eröditvé-
nyeket szétrombolták és ezenközben 4 ágyut zsák-
mányul ejtettek. A bombázás alkalmával a mádi
sirjára épült mecset és az omdurmani nagy me-
cset részben elpusztult.

A legujabb londoni távirat szerint Kicsener
basa tábornok a hadügyminiszternek telegrammot
küldött, jelentve, hogy a Keppel kapitány vezény-
lete alatt álló ágyunaszád a Nilus jobb partját
teljesen megtisztitotta. A parton, valamint az Om-
durmannal szemben fekvö Tuti-szigeten levö erödit-
ményeket mind szétrombolta. Az összes ágyuk a
kezébe estek. Az angoloknak nincs veszteségük.

Dreyfus-bonyodalmak.
(Távirati tudósitások.)

Henryt koporsóba tették, Dreyfust most
akarják koporsójából kivenni. A mai hirekböl
ennyi az érdekes. De nem. A legérdekesebb
az, hogy Cavaignac h a d ü g y m i n i s z -
t e r l e m o n d o t t .

Henry alezredest a hadügyminisztérium
több tisztje és a hirszolgálati iroda számos
hivatalnoka kisérte utolsó utjára. Meg akarták
neki adni a végsö tisztességét. És a pap sem
vonakodott, hogy beszentelje holttestét; inkább
elfogadta azt a szokásos föltevést, hogy a bü-
nös alezredes örültségi rohamban követte el
az öngyilkosságot. Hasonló engesztelödés mu-
tatkozik Páris hangulatában is. A halott fölött
elsimultak a viharos itélkezés hullámai.

De ugyanakkor megmozdult a részvét.
Dreyfus mellett Az Ördögsziget lakójának fe-
lesége ma beadta második kérvényét a pör
reviziója iránt és a sajtóban, alig akad olyan
hang, amelyik ezt a kérvényt legalább egy-
két emberséges szóval nem támogatná. Tra-
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rieux meg egyenesen nyilt levéllel fordult a
gyarmatügyi miniszterhez és figyelmezteti,
hogy az ö erkölcsi kötelessége most a Dreyfus
fizikai és lelki szenvedésein enyhiteni.

- — Siessen vele és ne varja, mig kény-
szeriteni fogják reá ! — mondja a levél végén.

Kedden pedig minden el fog dölni. Mert
Cavaignac, aki az utolsó perczig keményen
tartotta magát, a "La Presse" hire szerint már le-
mondott, a miniszterium kebelében pedig folyik
a kapaczitáczió s a táviratok szerint kedden meg-
lesz a döntö minisztanács. Akkor Dreyfus
asszony megkapja a választ, hogy hazahozzák-e
férjét vagy egy reménységgel többet kell te-
metnie az ö sok elhantolt reményei mellé • . .

Henry é s büntársai .
Páris, szeptember 3.

Reinach a "Siécle"-ben azt irja, hogy Henry
nem azért követte el 1896-ban a hamisitást, hogy
alkalmilag oly okmányt tegyen közzé, amely a
Dreyfus bünösségében kételkedöket megnyugtassa,
hanem azért, h o g y m e g c s a l j a Billot
a k k o r i h a d ü g y m i n i s z t e r t , akinek vá-
laszolnia kellett Castellain interpellácziójára s uta-
sitást adott egyik hivatalnokának, hogy a Dreyfus-
iratcsomót hozza el neki. Minthogy ebben az irat-
csomóban nem v o l t a k e l f o g a d h a t ó b izo-
n y i t é k o k , az iratok közé csempészte a hamisi-
tott levelet, amelynek elkészitésében, minthogy
Henry nem volt sem elég ravasz, sem elég ügyes,
du P a t y de Clam s e g i t e t t n e k i . Hogy
a hamisitvány nem volt a nyilvánosságnak szánva,
az abból is kitünik, hogy Cavaignac a hamisitott
levél egy részét a kamarában föl sem akarta ol-
vasni. Ebben az elhallgatott részben vannak a kö-
vetkezö szavak :

— Ha a császár tölem kérdezni találná . . .
Az Ecole des Chartes igazgatója, Paul Mayer,

akinek a Zola-pör tárgyalásán igen keves jelenete
volt Pellieux-vel, tegnap elküldte névjegyét Pellieux-
höz, ezekkel a szavakkal:

— Fogadja legöszintébb részvétemet.
Erre Pellieux a következö választ küldte

Mayernek :
— Fogadja köszönetemet ép oly gyöngéd,

mint intelligens figyelmeért De még korán lesz
diadalmaskodni. Már vér folyt és ön boldogan
pacskol benne, de az ön szomoru kliense még nem
menekült meg korántsem.

Páris, szeptember 3.
A "Siécle" és a "Petite Republique"- azzal

vádolják du Paty de Clamot, hogy része Tolt Henry
hamisitásában. A "Siécle" azt bizonyitgatja, hogy
Henry hamisitása egészen összevág azokkal a
cselekedetekkel, amelyekkel du Paty de Clamot
vádolják. aki nem tud válaszolni arra a kérdésre,
hogy miért követett el mindent, hogy Esterházyt
megmentse. Henry a Dreyfus-pör folyamán a többi
közt ezt mondta:

— Egy förangu tiszt arról biztositott engem,
hogy Dreyfus áruló.

Henry akkor vonakodott megnevezni ezt a
förangu tisztet. A lapok most azt követelik, hogy
a hadügyminiszter kutassa, hogy id volt ez a fö-
rangu tiszt.

Páris, szeptember 3.
Cavaignac hadügyminiszter több ujság

értesülése szerint folytatja az akták fölülvizs-
gálatát; a hadügyminiszternek valószinüleg
nyomozásokat kell teljesittetnie egyes okiratok
eredetének megállapitása végett

A "Petite Republique" azt kérdi, ki volt
az a titkos ügynök, aki 1894-ben hazug rend-
öri hireket gyártott és akinek nevét du Paty
de Clam ismeri.

Clemenceau az "Aurore"-ban II. Vilmos
állitólagos leveleiröl ir és ezután ezt mondja:
"A vezérkar tagjainak eszébe sem Jutott
hamisitásra gondolni. II. Vilmos levelei oly
meggyözöknek látszottak, hogy Boisdeffre az
államtitok megsértésével szárnysegédét Roche-
forthoz küldte, aki a német császár leveleit az
"Intransigeant"-ban leleplezte.

Egész bizonyos, hogy Judet azt a leve-
let, amelyben Combes ezredes Zola atyját

akarta megbecsteleniteni, Henrytöl kapta. Ez
a levél az algiri Montur Depot egyik tiszt-
jére hivatkozott, kinek semmi köze sem volt
Zola atyjához: a levelet ugy hamisitották
meg, hogy az egészet lemásolták és a tiszt
neve helyett Zola atyja nevét tették oda.

Páris, szeptember 3.
Ma itt nagyszámu plakátot függesztettek ki,

amelyek a "Siecle* nyomdájában készültek. A
plakátok, amelyek "Felelet Cavaignacnak" czimet
viselik, emlékezetbe idézik, hogy Piquard azt az
1896-ban kelt levelet, amely Henry sorsát elö-
idézte, julius kilenczedikén hamisitottnak mondta.
A plakátok azonkivül Dreyfus két levelét tartal-
mazzák ; az egyiket 1894-ben intézte a hadügy-
miniszterhez, a másikat 1895-ben Demange ügy-
védhez. Ezekben a levelekben Dreyfus ártatlansá-
gát hangoztatja és kijelenti, hogy soha még csak
vigyázatlanságot sem követett el. A plakátok vége-
zetül a közvéleményt hivják fel, hogy tiltakozzék
Piquard letartóztatása és fogságban tartása ellen.
A plakátokat nagyban olvassák és élénken kom-
mentálják.

Henry temetése.
Páris, szeptember 3.

Henry holttestét reggel nyolcz órakor ko-
porsóba tették és a keleti pályaudvarra vitték, a
honnan Pognyba szállitják.

Páris, szeptember 3.
Ma szállitották Henry holttestét szülöhe-

lyére. A hadügyminiszterium több tisztje, köz-
tük a hirszolgálati iroda több tagja is, meg-
adták a halottnak a végtisztességet. A pap
beszentelte a holttestet, mert abból a' fölte-
vésböl indult ki, hogy Henry az öngyilkossá-
got örültségi rohamban követte el.

Idöközben a "Temps" már jelenti, hogy
Cavaignac reformálni akarja az informáczió-
irodát és hogy olt személyváltozások fognak
bekövetkezni.

Cavaignac, a hajthatatlan.

Páris, szeptember 3.
A francziák megfoghatatlan lélektani talányul

nézik Cavaignacot, aki borzasztó tévedése melleit
is megmarad amellett, hogy a Dreyfus-pör revi-
ziójának nincs helye. De kivüle vannak mások is,
akik igy gondolkodnak s akik Walsin-Esterházyt
védelmezik. Mindenkit meglepett Cavaignacnak az
a kijelentése, hogy Dreyfus bünösségéröl,, m é g
m o s t i s f e l t é t l e n ü l m e g v a n gyö-
z ö d v e . Lasier antiszemita képviselö levelet kül-
dött Drummond-nak a "Libre Parole" szerkesztöjé-
nek, amelyben a többi közt ezeket mondja:

— Személyesen akartam arról meggyö-
zödni, hogy Cavaignac hogyan gondolkodik
Dreyfus bünösségéröl. Fölkerestem a hadügy-
minisztert, aki határozottan kijelentette nékem,
hogy Dreyfus bünösségéröl m o s t i s . f ö l-
t é t l e n ü l m e g v a n g y ö z ö d v e .
A hadügyminiszter, akinek arcza ezeknél a
szavaknál rendkivül energikus lett, felhatalma-
zott engem e kategórikus nyilatkozatának köz-
zétételére, valamint annak kijelentésére, hogy
Cavaignac s o h a s e m fog b e l e e g y e z n i
a Dreyfus-pör r e v i z i ó j á b a .

Magától értetödik, hogy ily körülmények kö-
zött szinte áthidalhatatlan örvény támad Cavaignac
és Brisson között. Sarrien igazságügyminiszter
mindent meglesz ugyan, hogy ezt a konfliktust el-
simitsa, de a v á l s á g a z é r t m é g i s e l k e -
r ü l h e t e t l e n n e k l á t s z i k . A kormány-
párti ujságok élesen kritizálják Bourgeois közokta-
tásügyi miniszter viselkedését, aki a sürgös távirati
fölszólitás daczára se szakitolta meg szabadságát
s nem utazott Párisba a miniszterek tanácskozá-
sára- Ugy látszik, hogy Bourgeois egyik irányban
sem akarja magát angazsálni és a jövöre sza-
bad kezel akar magának biztositani.

Páris, szeptember 3.
A kormánylapok is megvallják, hogy Brisson

és Cavaignac közt óriás nézeteltérés van a Dreyfus-
pör reviziója kérdésében. Brisson a m i n i s z t e -
r i u m t ö b b s é g é r e t á m a s z k o d i k , a
m e l y a h a l a d é k t a l a n r e v i z i ó t kö-
v e t e l t e . Cavaignacnak nincsenek hivei a miniszte-

riumban s igy különösen Bourgeois nem osztozik
az ö fölfogásában és ez az oka annak, hogy nem
akar Párisba visszatérni.

Eközben Cavaignac és Sarrien naponkint ta-
nácskoznak a Dreyfus-pör reviziójáról. Sarrien
megbizta az igazságügyminisztérium fötisztviselöjét,
hogy s z a k v é l e m é n y t k é s z i t s e n e k a
r e v i z i ó r ó l . Ez a vélemény elkészült és Fran-
cziaország legelsö jogászai azt mondják benne,
hogy Henry bevallott hamisitásával e l ö á l l o t t
az az uj f a k t u m , a m e l y t ö l a t ö r -
v é n y a b ü n p ö r r e v i z i ó j á t f ü g g ö v é
t e s z i .

Már most az összes sajtó a r e v i z i ó t
k ö v e t e l i , csak a "Libre Parole", az "Intransi-
geant", a "Jour" és a "Patrie" küzdenek még el-
lene, de Rochefort is belátja immár, hogy valami-
nek kell történnie, amivel a fölizgatott népet le-
csillapithatják és azt inditványozza, hogy küldjenek
ki p a r l a m e n t i t i t k o s b i z o t t s á g o t
és Cavaignac terjessze e bizottság elö a Dreyfus-
ügyre vonatkozó titkos és nem titkos iratokat. A
bizottság tagjai a tárgyalás befejezése után irjanak
alá egy ünnepies nyilatkozatot, amelyet Franczia-
ország összes községeiben ki fognak függeszteni.

A legtitkosabb bizonyiték, melyet a franczia
kormányok eddig semmi szin alatt sem akartak
nyilvánosságra hozni, az az állitólagos levél, melyet
Vilmos császár Dreyfushoz irt és amelynek létezését
Boisdeffre tábornok megbizásából Pauffin ezredes
árulta el Rochefortnak, akit ezzel meg akartak
nyerni a vezérkarnak. Clemenceau erröl az "Aurore"-
ban igy nyilatkozik:

— A nép elött a legborzasztóbb szinek-
kel festik a levél közzétételének következmé-

nyeit. Azt mondják, hogy Vilmos császár be-
csületszavát adta arra. hogy Dreyfus sohasem
állott Németország szolgálatában és ha most
a levelet közzétennék, akkor kitünnék, hogy
a n é m e t c s á s z á r h a z u d o t t é s
e n n e k h á b o r u l e n n e a k ö v e t -
k ezm é n y e.

Clemenceau azután igy folytatja:
— De ez a legujabb hazugság és hami-

sitás sem fog használni, mért ez a legesleg-
titkosabb bizonyiték ép oly keveset ér, mint a
hamisitó Henry titkos bizonyitéka.

Páris, szeptember 3.
Sarrieu igazságügyminiszter ma délután

Cavaignac hadügyminiszterrel háromnegyed
óra hosszat tanácskozott, azután pedig Cavai-
gnac hosszabb ideig értekezett Bourgeoisval.

A revizió melleit.

Páris, szeptember 3.

A közvélemény egyre határozottabban
foglal állást a revizió érdekében. Páris összes
kerületeiben n é p g y ü l é s e k e t h i r d e t -
n e k , a m e l y e k e n a Dreyfus-per r e -

. v i z i ó j á t f o g j á k k ö v e t e l n i . Az egyik
népgyülésen, amelyet ma tartottak meg, három-
ezernél több ember vett részt. Oressense iró
gyujtó beszédet mondott, amelyben elöadja,
hogy Cavaignac nem önként ment bele a leg-
ujabb akczióba, hanem azért, mert a külföld-
röl azzal fenyegetöztek, hogy a franczia tá-
bornokokat megszégyenitö l e l e p l e z é s e k -
kel f o gn ak e 1 ö á l 1 a n i. A gyülés végén
vitográffal bemutatták mindazoknak az embe-
reknek a képét, akik a Dreyfus-ügyben szere-
peltek. Drummond, Rochefort, Henry, Mercier
képét az óriás tömeg valóságos dühkifakadás-
sal fogadta, mig ellenben a Dreyfus érdekében
küzdö embereknek, igy Zola és Piquard képét
szünni nem akaró tetszés-nyilatkozatokkal üd-
vözölte.

Labori Piquard kivánságára . visszavonta
a szabadonbocsátása érdekében beadott kér-
vényt, mert Piquard-sulyt vet arra, hogy a
végtárgyalásig, ha ugyan megtartják, fogságban
maradjon. Amikor Labori ügyvédtársa, Hild,
Piquard ezredest Henry öngyilkosságáról érte-
sitette, Piquard s i r v a f a k a d t és
meghatottan üdvözölte a fiatal ügyvédet.

Páris, szeptember 3.
A "Figaro" azokról az összejövetelekröl szól, • .'

amelyek tegnap is folytatódtak Brisson miniszter-
elnök, Cavaignac hadügyminiszter és Sarrien igaz-
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ságügyminiszter között s kijelenti, hogy a fölmerült
nehézségek m é g n i n c s e n e k e l h á r i t v a ,
söt a döntést ebben a tekintetben elhalasztották.
A minisztereknek az a nézetük, hogy a kezdést a
Dreyfus-pör reviziójára nézve nem s kormánynak
kell megtennie, hanem hogy be kell várni a ka-
mara összeülését, vagy legalább is Dreyfusnénak
kell az ujra fölvételt törvényes alakban kérnie.
"Gaulois" azt óhajtja, hogy a köztársaság elnöke,
aki ismeri az igazságot, lépjen közbe.

Páris, szeptember 3.
A Dreyfus-pör reviziója tárgyában a mi-

nisztertanács k e d d e n h a t á r o z . Bour-
geois minisztert hétföre várják. Valószinüleg
ö fogja a miniszterek között fenforgó nézet-
eltéréseket kiegyenliteni.

Egész Parisban egyébröl sem beszélnek,
mint arról, hogy nem kellene-e Dreyfusnak a
fogságát enyhiteni a revizió közelségére való
tekintettel. Dreyfus élelmezése elégtelen, a
szabad mozgás meg van neki tiltva, pedig ezt
a deportáltaknak különben meg szokták en-
gedni. Dreyfus g u n y h ó j a k ö r ü l egy
f a l a i é p i t e t t e k , hogy e l v e g y é k
t ö l e a k i l á t á s t a t e n g e r r e : meg van
neki tiltva, hogy az öreivel beszéljen. A fele-
ségének nem adják át a leveleit, csak azoknak
másolatát

Trarieux volt igazságügyminiszter a gyar-
matügyi miniszterhez levelet intézett, amely-
ben épen ezzel a faktummal foglalkozva, töb-
bek közt igy szól :

— Amig mi a revizióra várunk; Önre egy
s z e m é l y e s k ö t e l e s s é g var és ez az,
hogy Dreyfusnak f i z i k a i é s e r k ö l c s i
s z e n v e d é s é n k ö n n y i t s e n . Ne várjon
ezzel addig, mig kényszeriteni fogják rá.

Pétervár, szeptember 3.
A "Novoje Vremja" a Dreyfus-ügyröl szólva

azt mondja, hogy most már alig kerülhetö el a
Dreyfus-pör reviziója, valamint az, hegy megujitsák
az egész személyzetét a franczia vezérkarnak,
amelynek fönöke beismerve az elkövetett hibát,
önként lemondott.

Dreyfusné kérvénye.
Páris, szeptember 3.

Dreyfusné uj k é r v é n y t a d o t t
b e a r e v i z i ó t á r g y á b a n . Ez a
második kérvény nem titkos okiratok felhasz-
nálása miatt, hanem a törvényben elöadott
okból kéri a reviziót. Ha az elitélt ellen val-
lott tanuk egyikét hamis tanuzáson érik, a
perujitás meg van engedve. Henry volt Dreyfus
ellen a terhelö koronatanu, az ö vallomása,
melyet a hadügyminiszter elött hamisitásairól
tett, elég ok arra, hogy a Dreyfus-pörben tett
tanuvallomását is hamisnak nyilvánitsák. *

Cavaignac lemondása.
Páris, szeptember 3.

A "La Presse" czimü lap külön: ki-
adásban jelenti, hogy Cavaignac had-
ügyminiszter lemondott. Hivatalos oldal-
ról még nem nyert megerösitést ez a
hir. A lemondást hir szerint csak akkor
fogják közzétenni, ha Freycinet elfogadja
a hadügyi tárczát.

Páris, szeptember 3.
A Havas-ügynökség megerösiti azt a hirt,

hogy Cavaignac hadügyminiszter lemondott.
Azt állitják, hogy visszalépése annak a véle-
ménykülönbségnek az eredménye, amely Ca-
vaignac és a kabinet többsége között a Drey-
fus-pör reviziójának kérdése tekintetében föl-
merült.

Páris, szeptember 3.
Cavaignac hadügyminiszter a következö

levelet intézte Brisson miniszterelnökhöz:
"Azzal a kérelemmel fordulok ön-

höz, sziveskedjék a hadügyi tárczáról való
lemondásomat a köztársaság elnöke elé
terjeszteni. Nézeteltérés forog fenn kö-
zöttünk, amely, ha hosszabb ideig tartana,
megbénitaná a kormányt abban a pillanat-
ban, midön egész elhatározó képességére
szüksége van. É n m a i s m e g va-
g y o k g y ö z ö d v e Dreyfus bü-
n ö s s é g é r ö l és, mint elöbb, ma is
e l l e n z e m a p ö r r e v i z i ó j á t .
Nem volt szándékomban a felelösséget
a jelenlegi helyzetben magamról elhá-
ritani, de nem vállalhatom el azt anél-
kül, hogy egyetértésben ne legyek ama
kormány elnökével, amely kormányhoz
tartozni szerencsém van.

Fogadja stb.
Cavaignac.

Ferdinand hitehagyása.
Szófia, szeptember 3.

Ferdinand fejedelem pétervári utja elött az
a hir terjedt el, hogy Oroszország csakis oly föl-
tétel alatt akarja elismerni a bolgár fejedelmet,
ha elöbb családjával együtt á t t é r a g ö r ö g -
k e l e t i v a l l á s r a . Ezt a hirt akkor a bolgár
kormány meglehetös nyers hangon megczáfolta.
Erre a czáfolatra most már csak megdönthetlen
bizonyitékokkal lehetett felelni.

E bizonyitékok már megvannak s közülök a
legfontosabb a p é t e r v á r i m e t r o p o l i t a
n y i l a t k o z a t a , amelyet Radoszlavov egyik
barátja elött tett s amelynek hirlapi közlésére a
metropolita Radoszlavov barátját egyenesen fel-
hatalmazta.

E nyilatkozat a következö :

— Kértem a metropolitát, irja Radoszlavov
barátja, hogy a bolgár dinasztia áttérésének ügyé-
ben adjon felvilágositást Figyelmeztettem arra is,
hogy a bolgár hivatalos lap az áttérésröl szóló
ujsághireket megczáfolta. Figyelmeztetésemre mo-
solygott tapasztalatlanságom fölött, mely már az
elsö czáfolatra kész kételkedni az igazságban s
igy szólt :

— Az áttérés ügyében feltétel volt, hogy
bizonyos ideig titokban tartassék. Ferdinand-
nak még ki kellett elöbb békülni családjával
és a pápával. Ez a feltétel bizonyára eléggé
okadatolja a bolgár hivatalos czáfolatot.

A metropolita eme felvilágositása után két
kérdést intéztem hozzá:

1. A bolgár dinasztiának pétervári tartóz-
kodása alatt történt-e v é g l e g e s döntés az
áttérés ügyében ?

2. S ha igen, hogyan fog megtörténni, vajjon
csak ténybelileg-e, vagy a bolgár alkotmány revi-
ziójával*?

E két kérdésre a metropolita szóról-szóra ezt
felelte:

— Igen, a kérdésben végleges megálla-
podás történt és pedig ugy, hogy Ferdi-
nand e g é s z d i n a s z t i á j a á t f o g
t é r n i : a fejedelem, Mária Lujza fejedelemnö,
s mindkét nembeli gyermekei. Ferdinand feje-
delem ünnepélyesen kijelentette, nogy meg-
hozza ezt az áldozatot is, csakhogy megnyer-
hesse a czár ö felségének öszinte rokonszenvét,
de azért kérte a czárt, adná beleegyezését a
következökbe: Hogy egyelöre csak a gyerme-
kek kereszteltessenek görög-keletieknek, s hogy
az ö és Mária Lujza fejedelemnö áttérése ha-
l a s z t a s s é k el Klementina f e j e d e -
l e m n ö h a 1 á 1 á i g. A bolgár fejedelem ezt
a kérését azzal okadatolta meg, hogy áttérése
édesanyjára végzetes lehetne, mert a beteges-
kedése következtében beállott gyengesége ilyen
csapást nem tudna elviselni.

Hogy eme kérelme figyelembe vétetett-e,
vagy nem arra most nem felelhetek, de egyes

körülményekböl nyilvánvaló, hogy Ferdinand
fejedelemmel megértették, hogy efféle hazug
kérésekkel valószinüleg csak igéretének teljes
beváltásától akar megmenekülni. Mindazon-
által, hogy az öreg Klementina herczegnöt
megnyugtassák, elrendelte a czár és pedig

Ferdinand fejedelem határozott kivánsága ellen,
hogy visszatértekor k e t t ö s i s t e n i szol-
g á l a t t a r t a s s é k , az egyik az udvari
görög-keleti kápolnában, melyen a czár és a
görög-keleti bolgár trónörökös, Boris vett részt,
a másik a katholikus kápolnában, melyen a
trónörökös szülei vettek részt.

A második kérdésre azt felelhetem, hogy
Ferdinand fejedelemnek az az óhajtása s ezt
elönyösebbnek tartja, hogy áttérése juridikai
is legyen. Igy tehát a fejedelem maga óhajtja
a bolgár alkotmány 38. §-ának megváltoztatá-
sát azzal a hozzáadással, hogy e §. alapján
csak az elsö fejedelem, Battenberg Sándor
tarthatta meg idegen vallását, az után a
következö fejedelem családjának azonban, még
ha választott fejedelem is, görög-keleti vallá-
sunak kell lenni.

Radoszlavov barátja, amint leveléböl kitünik,
a metropolita második megjegyzésére azt a kételyét
fejezte ki, vajjon az alkotmány ilyen magyarázatá-
nak nem az lesz-e a következménye, hogy Ferdi-
nand a szakaszra hivatkozva, egyszerüen görög-
keletinek jelenti ki magát s iparkodni fog az
egyházi kanonikus megkereszteléstöl menekedni.
Ferdinand fejedelem és családja az alkotmány ezen
megváltoztatását "quasi megkeresztelés"-nek fogja
deklarálni. A metropolita e kételyre szószerint a
következöket mondta:

— Az ön kérdése uj elöttem. Lehet,
hogy önnek igaza van. Minden esetre végtele-
nül köszönöm, hogy figyelmemet oly kérdésre
irányitotta, mely igen nagyfontosságu.

TÁVIRATOK.
Az osztrák császári jubileum.

London, szeptember 3. A Reuter-ügynökség
jelenti Yokohamából, hogy Ferencz József ö felsége
jubileumára a japán császár képviselöjévé Kanin
herczeget nevezték ki. A herczeg elöreláthatólag
szeptember közepén utazik Európába.

A világbéke.
Brüssel, szeptember 3. Belgium kész-

nek nyilatkozott, hogy a czárnak jegyzéke
értelmében összehivandó békekonferenczián
részt vesz. Brüsselnek van a legtöbb chance-a
arra, hogy a konferenczia székhelye legyen.
Ha valóban ide hivják össze, abban az eset-
ben a belga király lesz az értekezlet elnöke.

Róma, szeptember 3. Az "Osservatore
Romano" ma azt irja, hogy a czár lefegyver-
zési tervének csak akkor lesz eredménye, ha
a pápával egyetértöleg jár el.

Stockholm, szeptember 3. A "Dagens
Nyheter" szerint a svéd-norvég miniszterta-
nács tanácskozás tárgyává tette Oroszország
meghivását a béke-konferencziára. A külügy-
miniszter javaslatára elhatározta a király, hogy
a czárnak kifejezi rokonszenvét, valamint kész-
ségét arra nézve, hogy az esetleg összeülö ér-
tekezletre képviselöket küld.

Páris, szeptember 3. A "Liberté" szerint
gróf Muraviev orosz külügyminiszter, tekintet-
tel a lefegyverkezésröl szóló körlevele bizonyos
interpretácziójára, kijelentette a franczia kül-
ügyminiszteriumnak, hogy Miklós czár sohasem
gondolt arra, hogy javaslata amaz állapot
szentesitésének tekintessék, amelyet az 1870.
év teremtett" meg.

Gróf Montebello távozása.
Páris, szeptember 3. Hir szerint gróf

Montebello odahagyja szent-pétervári nagykö-
veti állását. Hogy visszahivták-e, vagy pedig
lemondott, azt nem tudják. . , i

. A hollandi királynö trónralépése.
Konstantinápoly, szeptember 3. A szultán a

hollandi királynöhöz trónralépése alkalmából hosz-
szabb, igen meleghangu üdvözlö táviratot intézett.

Hága, szeptember 3. Vilma királynö
megerösitette állásaikban a jelenlegi kabinet
tagjait.
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Békekötés elött.
Madrid, szeptember 3. Az "Imparcial"

jelentése szerint a minisztertanács tegnap vég-
legesen elhatározta, hogy a párisi bizottság
tagjaivá Montero Rios szenátort, Cerero tábor-
nokot és Villa Urrutiát nevezi ki.

Miklós czár szemléje.
Szebasztopol, szeptember 3. Miklós czár

tegnap a "Standard" yacht fedélzetéröl szemlét
tartott a fekete-tengeri flotta fölött.

az

HIREK.
A zsebpénz.

— Mese a beiratásokról. —

Jancsi fövárosi szülök gyermeke volt és
akik közelebbröl ismerték, eleven fiacskának
mondták. Ezen tulajdonsága idövel a közbot-
rányig fokzódott. Ebben sok részük volt a
szünidei gyermektelepeknek is, de tagadhatat-
lan, hogy a szülök szintén minden lehetöt el-
követtek. Igy Jancsikának mar kétéves korá-
ban akkora tekintélye volt, mint Attila vezér-
nek, mert a szomszédok röviden csak Isten
ostorának hivták. A gyermek emellett szépen
fejlödött és helyes érzéket árult el a társa-
dalmi rend iránt, mert csinyjeit rendesen el-
tagadta. Atyja gyakran felsóhajtott: "Ö az én
büszkeségem!" Anyja különösen a gyermek
testi szükségleteivel törödött s amióta járni tu-
dott, öt forint heti zsebpént adott neki. Ha
ebböl esetleg megmaradt valami, a jó édes-
anya igy szólt: "Miért nem költötted el, fiam?!
Hiszen a mi vagyoni helyzetünk megengedi."
Ettöl a naptól kezdve Jancsi az öt pengöt
mindig elköltötte.

Midön Jancsika kilencz esztendös lett,
gimnáziumba kellett adni. Ekkor atyjának egy
régi barátja, egy tapasztalt pedagogus, igy
szólt:

— Kedves barátom, a te fiadnál az
eset merült fel, midön a gombhoz kell var-
ratni a kabátot, nem megforditva. Nem értesz
talán? Jó. Világosan fogok beszélni. Hallgass
meg hát. Te most kuriai biró vagy. Vedd hát
tudomásul, hogy addig, amig te igazságügy-miniszter nem leszel, a te fiadat minden jobb
nevü gimnáziumból ki fogják csapni. A te fiad
ugyanis a gomb, amelyhez kabátot kell ke-
resni, az az gimnáziumot

Igy szólt a tapasztalt barát. -
" . . Ettöl a percztöl fogja Jancsi apja

elhidegült a tapasztalt baráttól, de azért ta-
nácsát megfogadta. A gyermeket leszakitotta
anyja kebeléröl s vidékre utazott vele, keresni
egy alkalmas gimnáziumot. Elutazásuk napján
a házban létezö összes macskák hálaadó isteni-
tiszteletet rendeztek s a háziur, hivatkozva
Jancsika távozására, husz perczenttel emelte
a házbéreket Még a gyermek szüleit sem ki-
mélte, mondván, hogy most nekik is jobb.

Jancsi ezután sokáig távol volt a szülei
háztól s mindig tovább, tovább szállott. Pá-
lyája egy szabálytalan elipszis volt, hasonló
az üstököséhez. Kezdte ugyanis a Tisza-Duna
közén, Halason vagy Kecskeméten, majd hir-
telen a Dunántul bukkant föl, a felsö-lövöi
mezei gimnáziumban, hogy onnan ismét egy-
szerre csak Máramaros-Szigeten legyen. A pálya
végül megakadt lenn az erdélyi minorita gim-
náziumokban, ahol bekövetkezett a hajótörés.
Jancsikát junius elején haza kellett hozni. A
gimnáziumokat mind végigpróbálták, egyiksem
pászolt. Jancsit tudniillik másfél év alatt min-
den iskolából kicsapták és ez talán rövid
idö ? ! . . . Gondoljuk meg, hogy Phileas Fogg
nyolcvan nap alatt az egész világot körül-
utazta.

A gyermek testileg meggyarapodva ér-
kezett haza. Szellemi fejlettségét nem annyira
az ismeretek jellemezték, mint inkább a ha-
tártalan szemtelenség. Latinul keveset tudott,
de amit tudott, abban szorgalmasan gyako-
rolta magát. Az anyja mopszliját példál állan-
dóan igy szólitotta : "Canis !" Atyja erre azt
mondta, hogy ne a kutyával beszéljen latinul,
hanem a professzorokkal. Jancsi nem feleselt,
mert jól érezte magát a szülöi házban: Anyja
a viszontlátás örömére tiz forintra emelte a
zsebpénzt.

Augusztus vége felé Jancsiéknal komoly
családi tanácskozások folytak. A szülök a ta-
nácskozásba Jancsit is belevonták és atyja azt
kérdezte töle:

— Melyik iskolába akarsz járni ?
— A löcseibe, válaszolt a gyermek, —

mert ott a nagy manöverek miatt csak októberben
kezdik az évet Ha az lehetetlen, akkor vigyél
Iglóra. Ott az épitkezések miatt szeptember
tizenötödikén kezdenek tanitani.

Majd rövid hallgatás után hozzátette s
— Az is valami, az a tizenöt nap.
A szülök összenéztek. "Mily okos ez a

gyermek," gondolták és szemük ragyogott a
boldogságtól. Az atya mindazonáltal szigo-
ruan szólt:

— Budapesten fogsz járni iskolába, hogy
a kezem alatt légy. Majd megropogtatlak,

A gyermek, ismervén a helyi viszonyokat,
nyugodtan fogadta a változhatatlant. Másnap,
harmadnap és az azután való két nap édes-
anyjával sorrajárta a fövárosi gimnáziumokat.
Atyja a kurián ép egy gyilkossági pör referá-
lásával volt elfoglalva s a tanácsban kijelen-
tette, hogy a vádlott rossz neveltetése nem
tekinthetö enyhitö körülménynek.

A Xl-ik kerületi gimnáziumnál kezdték.
Ott az épület elött zajongtak a fiuk s a tanár
urak komor arczczal jártak, mert az ember
olyan, hogy senkinek sem elég hosszu a vaká-
cziója. Az elöcsarnokban egy szakállas öreg
számozott czédulákat osztogatott.

— Fiam — mondta az "anya.-- nekem
ugy rémlik, hogy mi a zugligeti- villamos állo-
máson vagyunk. Vasárnap este, midön meg-
ered a zápor. ' ;

— Nem anyám — felelte Jancsi — ez
itt a pedellus, ö oszt számokat a jelentkezés
sorrendjére nézve.

— Ugy ? ! . . . Menj hát és hozz egyet,
Jancsi.

A gyermek örömmel távozott s a pedel-
lust félrehivta a sarokba. Ott rövid párbeszé-
det folytatott az öreggel s csakhamar visszajött
a czédulával:

— 173.
Ezután bementek a tanári szoljába, ahol

a tanár urak nyugodt méltósággal ültek, külö-
nösen a fiatalabbak. Hogyne, mikor nekik pal-
losjoguk van.

— 173! — kiáltotta az igazgató. Méltó-
ságos asszony, nekünk csupán két párhuzamos
osztályunk van, egyenkint 60 tanulóval. Ez a
numerus clausus és ez örvendetes, mert Né-
metországban a numerus clausus 70. Mi tehát
tiz fiuval elöbbre vagyunk a kulturában.'

Eközben Jancsira nézett, aki ez alkalom-
mal egv szám volt a kulturában. Jancsit ez

alkalommal tulbecsülték.
— Mit tegyünk? — kérdezte az anya.
— Talán a XII-ik kerületi gimnáziumban

még lesz hely, méltóságos asszony. Ott három
párhuzamos osztály van.

Az anya távozott gyermekével a XII-ik
kerületi gimnáziumba. Ott három párhuzamos
osztály van s igy Jancsinak ujabb öt forint

árán sikerült a 211-ik számu czédulát meg-
kapnia. Ennélfogva Jancsi és a mamája egy
órával késöbb már a XIII-ik kerületi királyi
katholikus fögimnázium müvészi lépcsöházá-
ban volt látható, majd késöbb fáradhatatlanul
végigjárták ök az összes hazai tanitórendek
intézeteit. Jancsinak mindenütt sikerült a kép-
zelhetö legmagasabb számokat elnyerni. Jancsi
ugyanis, megvesztegette a pedellusokat s igy
elérte azt a kivánságát, hogy Iglóra vagy
Löcsére viszik, vagy az idén egyáltalában
nem is jár gimnáziumba, kivánjuk neki ez
utóbbi megoldást. Legyen egy esztendeje, ami-
kor seholsem csapták ki. Ezért késöbb hálára
fogja kötelezni az életrajziróit.

De kérdés, hogy honnan vette Jancsi a
pénzt a pedellusok megvesztegetésére? Hon-
nan?! . . A pénzt egyszerüen a zsebpénzéböl
takaritotta meg. Szülei ezt már tudják is és
azóta gyakran mondogatják: "A gyermekek-
nek nem szabad megengedni, hogy takarékos-
kodjanak." Monachus.

Szeptember elsejével uj elöfizetés nyilott la-
punkra :

Elöfizetési Elöfizetési árak
4 frt 70 kr.
3 frt 50 kr.
2 frt 40 kr.

Szeptember 1-töl deczember 3l-!g
Szeptember 1-töl november 30-ig
Szeptember 1-töl október 31-lg
Szeptember hóra , . . . . . . 1 frt 20 kr.

' Kérjük azokat a tisztelt elöfizetöinket, kiknek
elöfizetése augusztus 31-ikén lejárt, hogy a meg-
ujitásról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek,
nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Most belépö uj elöfizetöinknek, kivánságukra,
szivesen megküldjük érdekfeszitö regényünk

BABEL Irta: Augustin Filon

eddig megjelent folytatásait.

Ezenkivül uj elföizetöinknek is már igényük
van MIKSZÁTH KÁLMÁN

KATÁNGHY-NAPTÁRÁRA,
melyben nagyságos Katánghy Menyhért országgyü-
lési képviselö ur pompás ötleteivel mulattatja az
olvasót. Ezt a naptárt, mely diszes kiállitásban
karácsonykor fog 'megjelenni, d i J t a I a n u I küld-
jük szét k I z á r ó I a g o s a n az "Országos Hir-
lap" elöfizetöinek.

A kiadohivatal.

Lapunk mai száma 24 oldal.

— A királyváró Szepesség. Hetek óta folynak
lázasán a készülödések Löcsén a király fogadására.
A megye székháza, amely majd a király szállásául
szolgai; egészen uj külsöt kapott. Kivülröl, belülröl
kicsinositották, kifestették. A munkálatok javarésze
már el is készült." A leendö királyi lakosztály fo-
gadó-termévé a gyülés-termet alakitották át, mely-
nek pazar berendezése valóban meglepö. A plébá-
nia-templom, melyben ö felsége misét fog hall-
gatni, uj külsöt nyert. Külön váróterem készül a
vasutnál a löcsei királynapokra, kizárólag az udvar
számára. A város kivilágitására is nagyban foly-
nak az elökészületek. Azokon az utakon, ahol a
király bevonul, már készülnek a diadalkapuk, me-
lyek villamvilágitással lesznek ellátva. Nagyszabá-
sunak és impozánsnak igérkezik a hódoló fáklyás-
menet ; a "részvételre eddig háromezren jelentkez-
tek. A menet végén ötszáz bányász fog haladni
szines lámpásokkal.

. — Frigyes föherczeg Csornán. Frigyes fö-
herczeg hadtestparancsnok tegnap este öt órakor
Csornára érkezett az ott folyó hadgyakorlatokra. A
vasuti állomásnál dr. Baán Endre alispán, a csornai
föszolgabiró és a város elöljárósága fogadta. A vá-
rosnak minden háza föl volt lobogózva. A föherczeg
dr. Kuncz Adolf prépost vendége volt, akihez este
nyolcz órára a kilenczedik és ötödik huszárezredek
tisztikara is hivatalos volt Frigyes föherczeg ma
este elutazott Csornáról és a veszprémmegyei Var-

sányba ment az ötödik hadtest zárógyakorlataira.
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— Személyi hir. Lánczy Leó országgyülési
képviselö, a kereskedelmi és iparkamara elnöke,
nyári utjából visszatért a fövárosba.

— Magyar ösfoglalkozások a párisi kiállitá-
son. Hetek óta járja Herman Ottó Hajdu- és Szat-
mármegye pusztáit. A párisi világkiállitás magyar
osztálya számára gyüjti az adatokat a magyar ös-
foglalkozásokról. Tanyákon, karámokban, pásztortüz
mellett szedi össze azokat az adatokat, melyek be-
világitanak a magyar ösfoglalkozások homályába.
A hatóságok is segitik a tudóst, hogy fáradozásai-
nak meglegyen a kellö eredménye. A nép azért
mégis bizalmatlanul fogadja az öreg urat. aki hosszu
vadászcsizmákban járja össze-vissza a tarlót, me-
zöt, hogy jámbor pásztoremberektöl tudakoljon
olyan dolgokat, amiket ö szerintök minden gyermek
tud. Akárhányszor megtörténik, hogy beszélgetés
közben meg akar nézni egyet-mást és a parasztok
furcsa nézéssel világositják fel :

— Nincs azon, instállom, semmi látni való.
— Lássuk csak mégis.
Nagy biztatás kell hozzá, hogy egyszerü, ma-

gukcsinálta szerszámaikat elömutassák. Akkor is
hozzáteszik restelkedve :

— Van ám odahaza jobb is.
Hanem a "jobb" már a vásárról került, a

hová meg valami német gyáros szállitotta. Ezek
pedig aligha szolgálhatnak adatokul a magyar ös-
foglalkozásokhoz, melyek maradványai napról-napra
szépen szaporodnak a tudós gyüjteményében.

— A czár családja körében. Pétervár
felé fordul most az egész világ figyelme. Nem
lesz hát érdektelen egy pillanatra bevilágitani
a czár családi életébe, melyröl csak kedveset
és szépet beszélnek egész Oroszországban. És
méltán. A czár mintaszerü családapa, aki
szeretö gyöngédséggel veszi körül családját.
Olga föherczegnö születésekor neje elöszobá-
jában állott iróasztala, ott végezte a legsürgö-
sebb dolgait, hogy állandóan felesége mellett
lehessen. Családi körben kerül a czári pár
minden fölösleges pompát. Mióta Miklós czár
megnösült, neje kedvéért naponta gyakorolja
a német nyelvét, melyet már folyékonyan beszél.
A franczia szó ritkábban hangzik az orosz
udvarnál, aminek az az oka, hogy a czárné
ezt a nyelvet csak alig beszéli. Ellentétben
azzal az egyszerüséggel, mely a czári pár
családi életét jellemzi, ragyogó fényben pom-
pázik az udvar a nyilvánosság elött Bálok és
ünnepségek alkalmából káprázatos fényt
fejt ki a czári udvar. Ilyenkor két-három
óriási termet téli kertté változtat a kertészek
müvészete és az "Ezeregy éjszaka" meséire
emlékeztet a télipalota minden terme. Európa
egyetlen udvara sem fejt ki olyan pompát,
mint az orosz.

— Halálozás. Özv. Tomis Józsefné földbirto-
kosnö a nógrádmegyei Vadkert községben 88.éves
sorában meghalt. A matrónában, akit jótékonysá-
gáról ismert az egész környék szegény népe, Tomis
János államrendörségi tisztviselö az édes anyját
gyászolja. Nagy részvét mellett kisérték örök
nyugalomra.

— Magyarosodás a templomban. A váczi
egyházmegye nógrád- és hontmegyei községeiben
állandóan német és tót nyelven folyik az istentisz-
telet. A magyarositás eddig nagy nehézségekbe
ütközött, ezentul azonban a községek magok fog-
nak a váczi püspök elé járulni, hogy a magyar
istentiszteletet engedélyezze. Mint tudósitónk irja,
legutóbb Szendehely német ajku község lakossága
kérte Schuszter Konstantin váczi megyés püspököt,
hogy ezentul magyar legyen az egyházuk nyelve.
Az agg föpásztor szivesen engedett a kérelemnek
és az elsö magyar szö tegnap hangzott a Bodonyi
János plébános ajkáról a szendehelyi templomban. *
A szendehelyiek példáját legközelebb több nógrád-
megyei német ajku község is követni fogja,

— Az utolsó vacsora. A mindennapi élet
néha olyan tragédiákat játszat el velönk, amilyene-
ket ember ki nem találhat, s amelyek minden
idegünket megrázzák rettenetességükkel. Különösen
a nagyvárosok külsö részeinek oduiban fejlödnek ki
ezek a tragédiák, a nyomoruságnak elmét és er-
kölcsöket bomlasztó atmoszférájában. — Párisban
a Clichy-negyedben lakott egy Tailleur nevü gyári

munkás feleségével és hat gyermekével. Tailleurnek
elég JÓ keresete volt és rendesen, gond nélkül élt
a család mindaddig, mig a férj ivásra nem adta
magát. Ettöl az idötöl kezdve napról-napra növe-
kedett Tailleurék nyomorusága. Az apa néha na-
pokig nem ment haza; olyankor az egész család
koplalt. Aztán egészen elmaradt és összeállt va-
lami leánynyal, s a feleségére és gyermekeire nem
is gondolt többet. Az anya kétségbe volt esve, mert
a hat gyermektöl alig tudott valamit dolgozni, s
igy a száraz kenyeret is csak keserves kinnal tudta
megkeresni. Hónapokig tartott ez az állapot, s a
különben is gyönge szervezetü asszony nem birta
tovább. A napokban elhatározta, hogy véget vet a
maga és gyermekei nyomoruságának. Eladott né-
hány butordarabot s az árából vacsorát fözött a
gyermekeknek, meleg, jó vacsorát, amilyet talán
egy esztendö óta nem ettek. A kiéhezett gyerme-
kek mohón estek neki a sok ételnek és addig ettek,
amig csak tudtak. Vacsora után az anya felöltöz-
tette gyermekeit ünneplö ruhájukba és maga is
fölvette legjobbik ruháját. Aztán nagyobb mennyi-
ségü köszenet tett a kinyitott kályhába, meggyuj-
totta és lefeküdtek valamennyien. Jóllakva, ünneplö
ruhában várták a halált. A gyilkos göz kezdett ki-
szállni a kályhából és betöltötte a szoba levegöjét.
A gyermekek nyugtalanul hánykolódtak helyükön,
de nem mertek szólni. A legkisebbik végre nem
tudta megállni kiabálás nélkül. A vékony falon át-
hatott a gyermek hangja a szomszéd lakásba,
ahonnét átjöttek megnézni, hogy mi történik Tail-
leuréknél ? A szomszédok, akik eröszakkal betörtek
a szobába, félig eszméletlen állapotban találták az
anyát és hat gyermekét, akiket késöbb a rendörség
intézkedésére kórházba vittek.

— Zubovics Fedor halálhire. Zubovics száza-
dos, akinek párbajáról nemrégiben sokat beszéllek,
most egy bécsi barátjához intézett levélben ekkép
czáfolja meg halálhirét:

Migazzi-kastély, Nógrád-Veröcze mellett
1898! augusztus 25.

Kedves barátom!
Párbajom után egy nagy-marosi tánczvi-

galmon értesültem ebböl az árnyékvilágból tizen-
hetedikén történt kimulásomról. Halálom hire oly
nyilvánvalóan volt elöadva, hogy magám is elhit-
tem, hogy meghaltam. Mikor korán reggel meg-
szólalt a bucsupolka hangja, tánczközben egy
barátom egy másik ujság hirét mutatta meg.

. Elolvastam és most még jobban hittem benne:
meghaltam tényleg, hisz nyomtatva volt.

Elképzelheted kedves barátom, azt az os-
toba helyzetet, amelyben voltam: meghaltam és
katzenjammerem volt Nagy-Maroson. Nem hasz-
nált semmi, próbát kellett tennem, hogy eleven
vagyok-e vagy halott? Egy ismerös urhoz men-
tem, aki a terem egyik zugában ujságot olvasott
és megszólitottam:

— Jó reggelt, Ribikfisi ur, hogy aludt ön ?
Ribikfisi ur csodálkozva néz rám és fel-

ált :
' — Hogy hasonlit ön Zubovics századoshoz !

Kétségkivül halott voltam. Visszamentem a
-czigányokhoz, elhuzattam egy gyászindulót és el-
siettem, hogy temetésem részleteiröl is megtud-
jak valamit. Szörnyüködéssel hallottam, hogy
Vaer-ben temettek el. Köszönöm szépen! Nem
ugy verik a czigányt! Hisz végrendeletemben vi-
lágosan az áll, még pedig vörös tintával alá-
huzva, hogy Bécsben temessenek el. Minthogy
nem igy történt, látom, hogy még élek. Légy
tehát szives, kedves bécsi barátaimnak megmon-
dani, hogy mig Bécsben nem temetnek el, ad-
dig élek "

Öreg barátod
Zubovics százados.

— Sic itur ad astra ! Mióta a földön embe-
rek vannak és az embereknek vágyaik, azóta sok
milliónak az ereje tört meg hiába a hirnévért és
halhatatlanságért vivott küzdelemben. Sokan va-
lami nagyszabásu gonosztettel, mások életük fogy-
táig való munkássággal, ismét mások nagy jóté-
konysággal és más, ezer és ezer módon igyekez-
tek a nevüket megörökiteni. Ezek azonban több-
nyire szerencse nélkül való emberek voltak; sze-

rencsésnek Emma Arnold st-louisi kisasszonyt
mondhatjuk, aki azzal jutott egy csapásra amerika-
szerte nagy hirre és kedveltségre, hogy Hobson
hadnagyot, a santiagoi höst, fényes nappal, n y i l t
u t c z á n megcsókolta. (Mellesleg mondva, a

hadnagy urnak is gratulálhatunk, mert a kisasz- ,

szony igézö szépség.) Emma Arnold kisasszony nép-
szerüsége most nagyobb még a Dewey admirálisánál
is, akit pedig szinte imádnak a még mindig gyözelem-
ittas yankeek; és a kisasszony ki sem mozdult
a városából, ugyszólván a kezét sem nyujtotta
ki a nagy dicsöség után ! Mióta szent lelkesedésé-
ben azt a nem is nagyon merész, hanem annál
kellemesebb lépést megtette, azóta csak ugy özön-
lenek hozzá az üdvözlö és magasztaló táviratok az
uj világ minden részéröl és nagyon természetes,
hogy népszerüsége az iparosok és kereskedök
figyelmét sem kerülte el. A fodrászok fotografiákat
kérnek töle, hogy utánozhassák a frizuráját, ame-
lyet róla neveznek el; a divat-szalonok kirakatai-
ban "Emma Arnold-kalapok", a czipöboltokban
"Emma Arnold-czipök" ékeskednek. Buzgó zene-
szerzök "Hobson Arnold-keringöket, polkákat és
indulókat komponálnak. Hobson csókjának ne-
veznek egy régifajta, jó likört, amelyet most sokkal
nagyobb mértékben fogyasztanak mint azelött. Egy
ismert milliomos tizezer márkát érö kutyája nevét
"Aranyporról" "Emma Arnoldra" változtatta. Ujszü-
lött fiukat Arnoldnak, leányokat Emmának keresztel-
nek el. Házassági ajánlatokat garmadával kap a
kisasszony, mindenféle társadalmi állásu és vagyoni
állapotu uraktól, akik között nem egy olyan is van,
aki kész volna elválni a feleségétöl, ha Emma
Arnold kisasszony neki adná a kezét. Tengerész-
tisztek azt irják neki, hogy egy csókjáért az egész
ellenséges hajóhadat elsülyesztenék; egy levéliró
azt irta a kisasszonyhoz irt levelében a neve után:
"egykor Hobsonnak legjobb barátja, most legna-
gyobb ellensége." Szinmüirók szinpadra viszik azt
a nevezetes pillanatot és legközelebb két szindara-
bol is adnak elö a népszerü párról. Az egyiknek
"Hobson csókja", a másiknak "A santiagói hös
jutalma" a czime. Szóval, a derék yankeek szent
örületbe estek.

— Miben halt meg Bismarck. Bécsi
tudósitónk jelenti telefonon: A "Neue Freie
Presse" tudósitójának alkalma volt egy, a
Bismarck - családdal ismerös személyiségtöl
Bismarck haláláról a következöket megtudni:
Bismarck nem halt meg tüdövizenyöben, mint
azt Schweninger és Chrysander orvosok mond-
ták. Ez a baj csak az utolsó napon jelentke-
zett s csak a közvetetlen halálok volt.
Bismarckon Schweninger már a mult évben
észrevette egy betegségnek elöjeleit, amelyböl
azt következtette, hogy Bismarck legfeljebb a
jövö tavaszig fog élni. Ez a betegség az öreg
embereknél fellépni szokott üszök. Tényleg
beszélik Friedrichsruheban, hogy Bismarcknak
egyik lába halála után egészen fekete és üsz-
kös lett.

— A zöld villany. A nagyváradi hegyen, egy
volt gazdálkodó "sanatoriumában" árultak valami
egy ilyen nevü kotyvalékot. Németh Sándor csoda-
doktorhoz zarándokol az egész környék minden
együgyü betege. A parasztság között legendaszerü
alakká lett ez a kuruzsló, aki minden betegségnek
tudja a biztos ellenszerét, amely persze nem más,
mint a zöld villany. Hogy mi is tulajdonképen ez
a zöld villany, azt bajos volna megállapitani.
Annyi azonban tény, hogy se nem zöld, se nem
villany. A hatóságok is több alkalommal érdeklöd-
tek már a zöld villany iránt. Néhányszor pénzbir-
sággal is sujtották Németh Sándort, aki egy fiatal
orvos, dr. Hegedüs Pál czégére alatt müködik-
Németh Sándor, bár rövid idö alatt vagyont szer-
zett kuruzslásával, nem szivesen fizette ezeket a
pénzbirságokat. Följelentést tett hát Gerö rendör-
kapitány ellen a belügyminiszternél, hogy jogtala-
nul avatkozik bele az ö "tudományos munkálko-
dásaiba". Nagyváradon kiváncsian várják ennek a
furcsa följelentésnek az eredményét,: mert jámbor
pacziensei már valóságos fanatizmussal veszik kö-
rül a veszélyes kuruzslót.

— Királyné és herczegnö. Elvira herczegnö,
Tonera herczeg rendkivül szép és szellemes és a
mi fö, mérhetetlen gazdagsággal megáldott özvegye
1806-ban bizonyos udvari' cselszövények következ-
tében elvesztette Mária Lujza királyné kegyét, aki
IV. Karoly spanyol király neje és VII. Ferdinand
anyja volt. A herczegnö eleinte elnyomta érzé-
kenységét és megadással türte sorsát. Végül azon-
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ban a folytonos keserüség és a királyné iránt
érzett féktelen gyülölete által ingerelve, különféle
merész tréfával igyekezett Mária Lujzát bosszantani.
Tudta, hogy a királyné minden toilette-czikkét,
melyek a legujabb divat szerint készültek,
Párisból hozatja. Elküldte tehát egyik felséges
és rendkivül ügyes emberéit Párisba és meg-
hagyta neki, hogy részére minden áron ugyanoly
divatu, ugyanazon szövetekböl készült és teljesen
hasonló ruhákat szerezzen be, mint aminöket a
királyné szállitói küldenek Madridba. A herczegnö
ügynöke érteit hozzá, hogy küldeményei mindig
elöbb érjenek Madridba, mint a királyné ruhái. A
herczegnö mihelyt kézhez kapta a remek ruhákat,
rögtön udvarhölgyeinek ajándékozta öket, akik min-
den nyilvános helyen, a Pradón, a misén s a szin-
házban ezekben jelentek meg. Igy megfosztották a
királynét attól az örömétöl, hogy a pompás öltözé-
keket, melyekre a nöi hiuság és tetszeni vágyás olyan
sokat ad, ö mutathassa be mint legujabb divatot a
madridi förangu világnak. A királyné hiusága ellen
inditott hadjárat csakhamar a SZIT világába csapott
át és a féltékenység fegyverével komolyabban és
hevesebben küzdöttek. Ezen a csatatéren azonban
a herczegnö, aki szeretetreméltó, ifju és szép volt,
sok tekintetben elönyben volt a királyné fölött.
Kétszer gyujtotta föl ismeretlen kéz pompás palo-
táját, mely izléses épitési módjával és remek be-
rendezésével tünt ki s amelybea a herczegnö
szellem, tehetség, jellem és születés által kitünö
férfiakból álló társaságot gyüjtött maga köré: e
társaság fesztelenül s a legkedélyesebben szóra-
kozhatott, ellentétben a királyi udvar egyhangu
komolyságával és unalmas czeremóniáival. Mikor
palotája másodszor is leégett, a herczegnö csakha-
mar ujból fölépittette s mikor az ujjáépitéssel el-
készültek, nagy ünnepséget rendezett. Á vendégek .
javában vigadtak, midön a herczegnö hirtelen
félbeszakitotta a mulatságot és kérte vendégeit,
hogy távozzanak.

— Nem akarom — igy szélt nevetve — an-
nak a bizonyos "ismeretlen"-nek azt az örömet
megszerezni, hogy palotámat harmadszor is föl-
gyujthassa, inkább magam teszem meg. Egy óra
mulva már lángokban állt a remekbe épült palota
és reggelre kelve romokban hevert.

Elvira herczegnö csakhamar sulyos beteg-
ségbe esett, melynek mibenlétét az orvosok nem
tudták kifürkészni és fiatalon, alig huszonnyolcz
éves korában halt meg, halálos ágyán megátkozva
Mária Lujza királynét, aki neki annyi keserüséget
szerzett. Átka hamar beteljesedett. A királynét fér-
jével együtt Napoleon 1808-ban elüzte trónjáról és
Mária Lujza 1818-ban porig alázva követte a her-
czegnöt a halálba.

— Magyar tudósok Hágában. A hollandi koro-
názási ünnepségek alkalmából Hágában történelmi
kongresszust tartanak, amelyen két magyar tudós :
Lánczy Gyula és Marczali Henrik is részt Tesz
Lánczy a korvinák jelentöségéröl tart elöadást,
Marczali pedig Dalmácziáról értekezik.

— A zentai csata. Bécsböl távirják, hogy a
kiállitásban ma adták elö a zentai csatát a sakk-
táblán elöször. Az idöjárás nem nagyon kedvezett
az elöadásnak, amelyet a tegnapi föpróba alapján
már részletesen ismertettünk. Az érdekes elöadást
a rossz idöben csak nagyon kevesen nézték végig.

— A nyir-adonyi csuda. A szabolcsmegyei Nyir-
Adony község lakói nagyobbára a görög-keleti
egyház hivei, akiknek magyarositása, a Tármegye
intézö köreinek egyik nehéz feladata. Nemrégiben
ott özvegy Vajda Mihályné házánál a gyermekek
anyjuk távollétében játékból oltárt készitettek. Az
oltárra feltettek egy feszületei, mellé tükröt és
egyéb csillogó porczelán- és üvegtárgyakat. Aztán
elkezdtek imádkozni, énekelni, amint a templom-
ban látták. A rögtönzött oltár mellett annyira meg-
lepte éket a buzgó áhitat, hogy állitásuk szerint,
az ablak felett a falon megjelent elöttük a Szüz
Mária. A gyermekek dicsekedve -beszélték el a nagy
eseményt a szomszéd gyermekeknek s ezen az uton
mihamar hire futott a községben. A hiszékeny
községbeliek erre, a Vajdáné tiltakozása daczára,
tömegesen tódultak a csudás szobába és ott imád-

koztak a Szüz Máriához, akadván többen köztük
is, akik a szent szüzet az ablak felett egy kis mész-
omlás helyen egész határozottan látták. A csudá-
nak hire futott a szomszéd községekben is, ame-
lyekböl egész bucsujárások mennek az élénk fan-
táziáju gyermekek által csudássá tett szobába. A
csoportosulások immár olyan arányokat öltöttek
hogy a föszolgabiró csendörséget volt kénytelen
kirendeltetni Nyir-Adonyba.

— Kézfogók. Freund Lajos magánhivatalnok
e hónap 1-én eljegyezte Blau Ignácz fövárosi ház-
tulajdonos leányát, Sárikát. — Kisteleki Izsó,
Esketési Ügyvivöség irodavezetöje eljegyezte Böhm
Rezsint, — Witt Ödön, a szolgaegyházi uradalom
intézö tisztje eljegyezte Böhm Hermint, mindketten
Böhm Mór tétényi földbirtokos leányát.

— Ezredes és káplár. Athénböl táviratozzák :
Limbritisz ezredes, képviselö tegnap éjjel haza-
menet egy részeg káplárral találkozott, aki meg
akarta támadni az ezredest, Limbritisz erre elö-
rántotta revolverét és lelötte a káplárt. Mikor ez-
után Limbritisz a hatóságnál jelentkezett, letar-
tóztatták.

— Beomlott fal. Temesvári tudósitónk táv-
iratozza : Az itteni kaszárnya épitésénél egy fal
beomlott és két munkást sebesitett meg. Az egyik
meghalt, a másik pedig halálosan megsebesült.

— Öngyilkossági kisérlet Sopronból távira-
tozzák: Pauer Sándor fövámhivatali ellenör a hi-
vatalos órák befejezte után a hivatalban sósavval
öngyilkossági kisérletet követett el. Pauer csak szá-
ját és arczát égette el. A rögtöni orvosi segély
valószinüvé teszi, hogy néhány hét alatt fölépül.
Tettének oka ismeretlen.

— Vasuti katasztrófa Angliában. Wellingbo-
roughból ma nagy vasuti szerencsétlenség hire ér-
kezett. A Londonból Manchesterbe közlekedö gyors-
vonat utközben Wellingborougbot is érinti, hol rö-
vid ideig tartózkodik. Amint a vonat, mely órán-
kint nyolczvan kilométer sebességgel haladt, az
állomás elé érkezett, a vonatvezetö észrevette,
hogy a vágányokon egy málhakocsi van. Sietve
fékezett, de az összeütközés nem volt elkerülhetö.
A heves összeütközés következtében három kocsi
teljesen darabokra tört, a többiek pedig kisiklot-
tak. Óriási zürzavar keletkezett, amit fokozott az,
hogy az egyik kocsi égni kezdett. A fütö és két
utas rögtön meghalt, huszan pedig megsebesültek.
A sebesülteket hordágyakon kórházba szállitották.
A vizsgálat kideritette, hogy két fiatal suhancz
közvetlenül a vonat beérkezése elött tolta a vágá-
nyokra a málhakocsit és ez okozta a katasztrófát.

— Utonállás. Vakmerö merényletet követett
el ma este négy suhancz a külsö soroksári-uton.
Megtámadtak egy magányosan arra menö embert,
Siska Andrást földre tepertek és ki akartak rabolni.
Arra menö emberek azonban segitségére siettek a
megtámadottnak, miközben rendört hivtak, ki egy-
pár munkás segitségével elfogta a négy merénylöt
és beszállitotta a fökapitányságra. Siska Andrásit a
mentök vitték be a Szent István-kórházba, mert a
fején dulakodás közben sulyosan megsérült.

— Betiltott szocziálista népgyülés. Györböl
táviratozza tudósitónk, hogy az oltani munkások
vasárnap az általános szavazati jog • érdekében
népgyülést akartak tartani. Szonokokul már meg is
hivták Szabados Sándor joghallgatót Komáromból
és Bokányi Dezsöt Budapeströl. Angyal Armand
rendörkapitány azonban a gyülés megtartására
nem adat meg az engedélyt

— Halott a határban. Verseczröl táviratozza
tudósitónk: Szubeszko Gyorgye vlajkoveczi (Temes-
megyei) lakost ma reggel átlött fejjel halva talál-
ták a határban. A vizsgálatot Trucza biró vezeti.
A tettes ismeretlen. A meggyilkolt hires gonosz-
tevö és fegyházviselt ember volt. Valószinüleg
boszubol gyilkolták meg.

— A milliomos özvegy örültje. Mint fiumei
tudósitónk táviratozza, Rajnovic, a zágrábi báni
tábla titkára, aki tegnap érkezett Fiaméba és. a
Quarneroban lakik, ma délelött megörült, A rend-
örség és a mentök közegei csak nagy eröfeszitéssel
tudták lábainak és kezeinek megkötözése. Után
elszállitani. Rajnovic bomlott észszel azt állitja,
hogy azért jött Fiuméba, hogy egy milliomos öz-
vegyet eljegyezzen.

— Kisiklott vonat. Nyitrából jelenti tudósi-
tónk, hogy az észak-nyugati vasut nyitra-galgóczi
vonalán, Elecske örház mellett ma délben egy sze-
mélyszállitó vonat kisiklott. A mozdonyvezetö meg-
sérült. Az utasoknak azonban a nagy ijedtségen
kivül egyéb baja nem történt, csak a kocsik ron-
gálódtak meg erösen, amiért is a forgalom néhány
napig csak átszállitással tartható fenn.

— A fölültetett tüzörség. A központi tüzörsé-
get azzal a hirrel alarmirozták ma éjjel, hogy a
nyugati pályaudvar ég. A tüzoltók természetesen
óriási apparátussal vonultak ki a pályaudvarba,
ahol kisült, hogy a vészhir valakinak ostoba és
lelkiismeretlen tréfája volt. A rengörség szigoru
vizsgálatot inditott a tettes kinyomozása végett, akit,
ha kézrekerül, nem felejti el egyhamar ama esti
"tréfáját".

— A felsö tizezer visszatérése. Budapesten
az elökelöbb és módosabb lakosságnak a nyaralók-
ból és fürdökböl való visszatérését a "Hódoló disz-
felvonulás körképé"-nek közönségében is sajátságo-
san lehet megfigyelni. Ez a közönség ugyanis a
legutóbbi néhány hüvös nap alatt érdekes átalaku-
láson ment keresztül. A vidéki felrándulók, az
egyszerübb polgárok tömegébe mindig sürübben
vegyülnek elökelö hölgyek, finoman öltözött urak,
kik valamennyien látható gyönyörüséggel nézik a
hatalmas szép körképet és keresik — nagyon sokan
meg is találják rajta — önmagukat. Igy felemlit-
hetjük, hogy legutóbb meglátogatták a körképet
herczeg Pálffy Miklós, Fehér Ipoly pannonhalmi
föapát, báró Üchtritz Zsigmond, gróf Széchényi
Imre, gróf Teleki Gyula, Batthyány Elemér és István
grófok, gróf Festetich Andor, gróf Csáky Rezsö,
ifj. gróf Pongrácz Frigyes, Haris görög konzul, dr.
Csatáry Lajos miniszteri tanácsos, gróf Khuen-
Héderváry stb. Érdekes feljegyezni azt is, hogy a
látogatók mostanában a legnagyobb érdeklödéssel
és részvétteljes rokonszenvvel keresik meg a fest-
ményen a napokban elhunyt gróf Bethlen András
alakját, mely ép a királyi palota erkélye alatt
van ábrázolva, amint Erdély kék lobogóját viszi.

— A köbányai király sörfözö r. t. gyári tele-
péröl s gyártmányairól a bécsi lapok is dicséröleg
emlékeznek meg; igy a "Neue Freie Presse" és a
"Neues Wiener Tagblatt" többek között kiemelik,
hogy ez a gyártelep a modern technika követel-
ményei szerint van berendezve, gyártmányai az
egész országban a legnagyobb kedveltségnek ör-
vendenek, maláta sörét klinikákon és szanatóriu-
mokban gyógyczélokra használják és a legelöke-
löbb körökben és éttermekben mint kellemes üditö
italt jelentékenyen fogyasztják, végre, hogy a kö-
bányai király sörfözö részvénytársaság immár
Bécsben is szándékozik képviseletet felállitani,
hogy kitünö gyartmányait, különösen pedig gyógy-
hatásu maláta sörét Ausztriában is meghonositsa.
Ez alkalommal megemlitjük, hogy a király sörfözö
technikai berendezését a legujabb mechanikai ta-
lálmány felhasználásával gyarapitotta s most már
a palaczksör fejtését pneumatikus módon eszkö-
zölteti, ugy, hogy ez által a sörnek természetes
szénsavtartalma teljesen megmarad.

== A köszvény- és csuzbántalomban szenvedök
nagy vigasztalására szolgál a hires Johnsen-féle kenöcs,
mely már oly számos egyénnek szüntette meg gyógyit-
hatatlannak hitt baját. Legutóbb Lörinczy Gedeonné
apczi, Kovács Ignácz czeglédi, Grübler Mór marburgi,
Tóth Károly vésztöi, Németh Károly titeli lakosok ir-
ják, hogy 15—20 éves bajuktól szabaditotta meg a
hires Johnsen-kenöcs, mely egyedül Zoltán Béla udvari
szállitó gyógytárában kapható, Budapest, Széchenyi-
tér és Nagykorona-utcza sarkán, hol a szer ismertetö
leirását bárki ingyen megkapja.

= Hány ezer embernek rosszak a fogai. S
miért ? Mert nem fordit elég gondot azok tisztántartá-
sára, pedig hányféle betegség keletkezik a rossz és od-
vas fogak következtében. Hogy sok bajnak elejét vegyük,
használjuk a fogak tisztitásához a bécsi hirneves "An-
ton J. Czerny" czég legujabb találmányát, az "Osan-t",
mely felülmulja az eddig ismert fogtisztitószereket.
Rendkivül antiseptikus, konserváló s amellett kellemes
a használat alkalmával, tehát mindent egyesiti ami a
fogakat épségben és tisztán tartja. A meggyözödéshez
egyszeri kisérlet elegendö.

Napirend.
N a p t á r : Vasárnap, szeptember 4. Római ka-

tholikus: B. 14, Örangyal — Protestáns: B. 13. Ro-
zália. — Görög-orosz: (augusztus 23.) D. 13. Farkas.
— Zsidó: Elul 17 '• Nap kél 5 óra 7 perczkor,nyug-
szik 6 óra 17 perczkor. — Hold kél este 7 óra 34
perczkor, nyugszik 9 óra 52 perczkor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti muzeum régiségtár, 'nyitva d. é.

9--l-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is
csillag-utcza 15. sz.) 50 krajczár belépödij mellett
tekinthetök meg.

A "Hódoló diszfelvonulás", Eisenhut Ferencz
óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-töl este 7 óráig. Belépö dij 50 kr. Gyermek-
egy 30 krajczár. • ' .
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Hét óra 45 perczkor a 12-ik lovas-dandár átkelt a keresztelték hösnöjüket. A "Baboná"-t ma este a
Szilas-patakon és Temes-Vukovár irányába vonult Magyar Szinházban láttuk. Yvette, a majorosleány
elöre. Körülbelül ugyanabban az idöben haladt és Canuche, a pásztorfiu, valakivel jót akarnak
k&resaiul a 7-ik lova«s~hadosztály elövédje az öt- tenni. Mert Bretagneban azt tartja a babona, hogy
Tösdiói keletre Török-Sz&kes felé vonuló mélyedé- aki augusztusban holdtöltekor me^liázasodik és
-sen Tesnes-VukoTáf-Buziás-Keped irányában. ugyanakkor valakivel jót tesz, örök életére boldog

Mihelyt Anderle vezérörnagy megkapta az tesz- Yvette és Ganuehe jószivüségének egy Valen-
elienséges lovas-hadosztály közeledéséröl szóló hirt, lin nevü lovag veszi hasznát, akit üldöz a király
dandárát a Surgany-árok és az országot között *8* egy marquis is. A király azért, mert Valentin
fekvö területre vezényelte. A 17-ik lovas-hadosz- párbajoxott, (arait ez a legendaszerü uralkodó ha-
tály, amikor elövédjére Teraes-Vukovárról Anderle l á l l a l sujt) a marquis pedig, mert hozzá akarja
dandárának vadászai tüzeltek, szintén észak felé a d n i leányát. A majorosleány és a pásztorfiu segit-
vonult és T«nies-Vukovárt észak felé megkerülve a ségére vannak a lovagnak a bujósdiban, de Valen-
Surgány-árok-Buziás ir&nyaban nyomult elöre. l i n végre is elökerül és örömmel veszi el a mar-

A két csapat mozdulatainak természetesen *** Ieáuyái; a király pedig nem kivánja többé a.
összeütközésre kellett vezetnie. DélelöHi nyolcz és feJét ' h a n e m - » « | M j y * l w neki. - Ehhez
fél órakor ütegeik tüzelése altul támogatva Temes- a ^ e £ ™ " ü m e s é h c z V i c l p r R o 8 e r n a ^ o n

Vukovártól énakK harezalakzatba állottak, amely. ^ s é s ""bemászó tenet mf amelyet Makal
bél röviddel azután rohamra indultak. A kitünöen E m ü b r ü l i u n s v e r s e i v e l e®m gyönYömséggel hall-
sikerült rohammal a 7-ik lovas-hadosztály bafesár- «* l l unk- A k ^ ö n s é § is ugy telt és egy pár zene-
nyán felvonult és erdöség által védett 7-ik huszár- " * 7 * m e » i s u J l á z t « l 0 «- évelte szerepét Vlád
ezred megtámadta Anderle dandárénak jobbszárnyát. ° l z e l l a x ? e n k e d ^ « W J á t^°tta és énekelte. Kal-
it döntnökök határozata folytén ennek köveikében m á j n a k < : s i n o s , l e p o r ) a i f ° » ^ P < * dallamos be>
a i2-ik lovas-dandárnak vissza kellett vonulnia. A ro- 6*él? Organuma van. MmdkeitöjiPhnek azonban te-
hamot követö üldözésnél alkalma nvilt a 3-ik huszár- W«H*»Pl« »«« k<^ ^rmök, Mulatságos volt Ssiklay
ezredek Anderle dandárénak még tüzelö iovas-üte- • # wk* takter szerepébe, ffllg Hében Anna
gét megrohannia és azt elfognia. Klobuqár altábor- I°bhm t<ISZ1> h a **!****& § ^inház ballerinájá-
nagy a Szilasra visszavonuló 12-ik lovas^dandár *>ák« a w*«T»»w»-okat bizza másra, m. g,
után egv lovas-ezredet küldött, mig 6 maga had- * Nernzetl Szinház. Hétfön, Mn, a Nemzeti

oszlálvának nagvobbrészével a Buziástól északra S?J»M z l ) a a . ^ » k e s P f W ^ f t ^ f l i ^ ^ " f k e "
, , B- , , . ; , rul sziürc, mig kedden MglierQ-est lesz; ekkor -a
fekvö területen nyomult elöre, hogy a felnyoumló "Tudós uök«-él adják élö. Pénteken Augier "Four-
I2L iiaiiiest állásába betekiulést szerezzen. éhafnbouU canlád* czimü ötfelvohájios szinmüvét

Délelött tizedfél órakor — irja a Magyar ygleenitik, föl uj beianulájsll
Távirati Iroda — kijelölték a hadgyakorlatok fö- * A karttalfány, Áijday Blanka, a buda;
vezetos.ge által megállapitott határvonalakat és §«nkör^ ptiniadonnája, keooQque; e rendkivül bijüS
ejzzei mára megszüntették az ellenségeskedéseket, opperetle-jét választatta, jutajqifljétóliául. A nyár
mim a. csapatok ekzállásolási helyeikre vonullak, folyamán Anday kisasszonyban olyan énekesnöt

• ismertünk meg, ftki messze felülmulja vidéki kar-
ö felsége reggel 7 órakor nagy feiséje.tte.1 és, táisaitr ugy koilqm.es hangja mint zenei müvélt-

á hadgyakorlatok föv. zetöségénektagjaival Buziás- sége tekintelQbBn, A kösötijjég is, amely ma á
iöl elöször a Buziástól délre fekvö téglaégetöhöz szinházat teljesen. ni&glöltüUe, szivesen éliö-
lovagoSl, ahol a 12. lovasdandár a további elönyo- merte képessegeit és jutalomjátékát felhasz-
mulásra készenlétben állott és ott megtekintette az ö»ll» »"*» ^ogy rokonszenvének kifejezést adjon.
ezen dandárhoz tartozó esapatokat. Amikur Ándqrle Mi kor Anday Blanka a szinpadra lépöit, pércsiekig
vezérörnagy megkezdette az elönyoniulási, ü fel- ^artO ^apsvibar köpeüntöUe, amely niiqdert dala!
sége a 12. lovas dandárral Temes-Vukovár felé é s a felvonások után; is megismétlödött. Gyöö^örü
lovagolt és ott közvetleu közeihöl szemlélte vét ig virá.gbokiétókat és egy óriási bábórkoBzorüt nyuj-
az ezen helység melieU vivöit gyönyörü ," lovas üt- loitak fe.i neki a ?en0karhól, temesvári tisztelöi
közetet A 12. lovas-dandár visszavonulása után ö Pe(üg eiüslkoszpruval lepték meg. "A kertésjsléatiy1'
felsége a 7. lovas-hadosztály zömét a Buziástól végtelenül finom dalait ma is, igen szépen énekelte*
északra fekvö magaslatukig követte, ahol alkalma U%*H VijmpSj aki komikus tehetségével a szezon
nyilt a 7. lovas-litdosztaly olt lévd esapa|a,i meg- folyamán ismételten figyelmét keltett, az ezredes

i tekiötésére. szerepében'.pompái alakitást nyujtott. Valószinü;
Az idö rendkivül kedvezö volt A tortól ert- , ^ e a a fi*Ul s a i o é a i ^ o r a k a n i e r t f ° ! c ö i"

razság által kbzii.kadt, kedvezötlen tálai dacára. n> i p i ' te'™*™ *»ekell Békésay Gyula -is. KitünÓ
valamepnvi csapat könnyedén motgoft 4 döölése. v o l t ' H ^ * é d e s e n , Kovács Mihály.
ket miuáen oldalo.., a lovas ütközet ieliggének * H l r o | t " **&" 3«lnhizból. Megirtuk volt,
megfelelöen gyorsan meghozták és általébaji ió h?& a M a ^ a r S 8 I n 6 á z tagk«»»lebbi ujdonsága az
hadmöveleti tec'hiiikát fejtetlek ki. »-Arold" c z h n ü wanzácziós dráma lesz. A darabból

_. . , i . t i t már javában folynak, a próbák és a szükséges gé-
Tizcnegv óra harmincz perczkor a lakosság Ti * *• i \ i n i ..* , .< .

?/ . _ , . * \ ^ J. * , -,,. pe«etqk és diszletek elkészitésén is egész sereg
lelkes üdvözlése közben visszatért ö felségeszalla- . . , , ., . .- ,., - , x ,,>,*•

" . , , . . ,i •"?¥*:f , munkás dolgozik. A második felvonás táviró hivá-
sára. Félkettösor ö felsége sátrában ebed volt, , . , m , , . , , . u. ...,• . . , _ .,

, - , • * . i* - . ' t . •" •**£-• tálának berendezése megérkezett már és az elsö próba
ameivenG felségén kivül a három föherczeg, m ^ ^ s i k o t ü l l . . A táviratokat szabálvszerüen
Kriegbaminer, Fejérváry és Wlassics imnmterek, {o ^ d n i és felvenni ugy, bogy-a publikum a'
valammt bám Beck táborszernagy « . a iiadgyákor- M o r g e é k o p o g á s á ü ó l I 8 megértheli majd a UT-
latok föveaHSsége veUeb rtert. iralok értelmét A ~ sainliáz szabomüheiyeiben ax

' . " . ' . : . . - uniformisok készülnek eredeti anierikni minták után.
S Z I N H Á Z É S MÜVESZET. AI "Ámlö.*( után Perron operöttje, a "A krokodil"

• A babona. Ivettének hivják a franczia ma- l e s z * s a « * á a lög^ielebbi ujdonsága, amelynek
joros leányokat a szinpadon és az életben egyaránt librettóját "Faragó Jenö forditettá; és amelyböl
Ezer meg "ezer kis Yveüe ©*zi a franczia mezökön s z i n t ó n megkezdödtek már a próbák.
a nvájakat és a libákat Maga Yvette Guü'bért, a • - u ' * P r «! l * r » • **!***•«' "f *«"K*«i «m-

• • •*. " . , - . u .. .. körben a "Kié a gyerek?• czimü énekes bohózat
nagy chensoneite-énekesnö is gyerekéveiben mewt- b é m u t a l ó elöadási szerdán lesz, Adarabot annak -
láb szaladgált a gulya után, a kolonip volt idején a német szintiáxbán ,Der dumnie August"
az elsö hangszer, amelyet hallott, mielött cáimen nagy sikerrel adták éld. |
két hegedü, egy klarinét és egy zongora ki- * Öpera-etöadasok Kolozsvárott. A kolozsvári
sAre&e mellett elöször énekelni kezdett egy nemiéti szinház társulata SI7»én tér; vissza Nagy-
iüstSs helriségbeD, és azt a néhány szende, liliom- váradról. Bölöny József inleaááná ez alkalommal
fehér áalocskát is, amely sikamlós repertoireját kezdi meg másodizben müködééét Kolozsvárott. Egy-
átszéliemiii még odahaza tanulta az édesanyjától, szer tudvalevöleg raár Volt intendáns.' Á szinház a
aki paátoraleokat énekelt, ha leszállt az alkony, tál folyamán ssámos' opértt fog elöadni, igy a
A franczia operetté-irodalom hemzseg a áok Yvet- taiton ekjérs ki van tüzvö a .Zsidónk" és .^atist*.
tetfii és mi sem természetesebb, minthogy Ferrier Az intendáns Jttirabtti.iij öpélikái is hé fog inu-
és I3atirvüie, a .Babona" szerzöi is erre á névre tatnL

r ]

Vasárnap, szeptember 4.

A hadgyakorlatok.
Buziás, szeptember 3.

Az a terület amelyen az idei hadgyakorlatok
le fognak zajlani, általában a Közép-Temes mentén
és attól délre van. Vagyis ott, ahol az Erdély bel-
sejéböl, Déván és Lugoson keresztül Temesvár felé
vezetö országut a magyar-erdélyi határhegység ma-
gasabban fekvö részeit elhagyja.

A hadgyakorlatok területét, amely nagyjában
tekintetbe jön és amely Temesvár-verse és az
erdélyi határ között fekszik keleten a bánáti hegy-
ség végsö ágai boritják, mig a nyugati rész a
bánáti Alföldhöz tartozik. Az utóbbi, melyet szá-
mos vizér hasit, hullámos,, az elöbbi halmos. Kü-
lönös fontosságu a Buziástól északnyugata irányban
huzódó hegyláncz, amelynek legmagasabb csucsai,
a Blanca, Dsoimul, Skamian és a szilasi hegy 200
méterrel emelkednek a körülöttük fekvö sikság
fölé. Déli részében rendkivül szaggatott, meglehe-
tösen meredek és sok helyütt erdös alakulatainál
fogva, valamint az ott uralkodó kedvezötlen közle-
kedési viszonyok miatt nagyobb hadcsapatok által
csak nehezen használható. A hegyláncz elött kü-
lönben ugyanabban az irányban folyik a sok ágra
szakadozott és részben mocsaras Poganis patak a
Temes felé.

Az utak és azok járhatósága átalában jó. A
legnevezetesebb közlekedési utak a hadgyakorlat
területén az Erdély belsejét a Bánáttal összekötö
déva-lugos-buziás-temesvári országut, továbbá a
versecz-detta-temesvári és végül a detta-gat-
taja-bogsán-lugosi országutak. Ezeken kivül
még számos kocsiut és megyei ut keresztezi a
hadgyakorlat területének különösen nyugati részét.
Község a hadgyakorlat területén meglehetösen ke-
vés van, de az ott levök legnagyobbrészt igen na-
gyok, ezek közül a legnevezetesebbek Lugos, Bu-
ziás, Temesvár, Detta és Versecz.

*

Szeptember 1-én a két fél elfoglalta a had-
gyakorlatok fövezetösége által meghatározott ki-
indulási helyeket. Tegnap reggel 7 órakor vette
kezdetét a háboruszerü állapot, amely a hadgya-
korlatok befejezéseig tart. Az egymással szemben
álló két fél között az érintkezés immár teljesen
megszünt. A földeritö- és biztonsági szolgálat olyan,
mint a háboruban.

Ma Buziástól nyugatra s Temes-Vukovártól
északra a két fél számára felderitö szolgálat telje-
sitése czéljából elöretolt nagy lovas-csapatok, tudni-
illik a 7-ik hadtest 7-ik lovashadosztálya és a 12-ik
hadtest 12-ik lovasdandára között ütközet volt . Az
elsö szeptember 2-áról 3-ikára virradó éjjel Berény,
Román-Sztamora és Ötvösd környékén, a három
ezred, egy vadász-zászlóalj és egy ütegböl álló
12-ik lovasdandár pedig Buziás környékén éjjele-
zett. A 7-ik lovas-hadosztály azt a parancsot kapta,
hogy szeptember 3-áa a Buziás és Lugos között
levö területen a Dumbrava-erdötöl keletre nyomul-
jon elöre, a 12 ik lovas-dandár pedig azt a paran-
csot, bogy szeptember 3-án az addig beérkezett
jelentésekhez képest vonuljon az ellenség ellen,
oly czélból, hogy annak föbb menetvonalait, vala-
mint haderejének szétosztását megállapitsa.

Klobucár Vilmos altábornagy, a 7-ik lovas-
hadosztály parancsnoka, aki elöretolt hirszolgálati
különitményének és járöreinek jelentéseiböl meg-
tudta, hogy szeptember 2-án egy nagyobb ellen-
séges lovascsapat érkezett Buziás környékére,
szeptember 3-án reggel Ötvösd északkeleti sarkán.
összegyüjtötte hadosztályát.

Anderle vezérörnagy, a 12-ik lovasdandár
parancsnoka ugyanabban az idöben a Buziás és
Szilas között fekvö téglaégetönél további elönyomu-
lás czéljából készenlétbe helyezte dandárát. A
hozzá beosztott 23-ik számu tábori vadászzászló-
alj két századát a Buziástól délkeletre fekvö
Skamien dombon hagyta, amelyet azok. már
szeptember 2-án megszállottak és meghagyta nekik,
hogy ezt a magaslatot védjék meg. E zászlóalj
másik két századának meghagyta, hogy szilas nyu-
gati részéböl Temesvár felé nyomuljon elöre és
igyekezzék, hogy résztvegyen a dandárnak az el-
enséges lovassággal való esetleges ütközetében.

ORSZÁGOS HIRLAP
Hét óra 45 perczkor a 12-ik lovas-dandár átkelt a
Szilas-patakon és Temes-Vukovár irányába vonult
elöre. Körülbelül ugyanabban az idöben haladt
keresztül a 7-ik lovass-hadosztály elövédje az Öt-
vösdtöl keletre Török-Szákos felé vonuló mélyedé-
«ca Temes-Vukovár-Buziás-Keped irányában.

Mihelyt Anderle vezérörnagy megkapta az
ellenséges lovas-hadosztály közeledéséröl szóló hirt,
dandárát a Surgány-árok és az országot között
fekvö területre vezényelte. A 17-ik lovas-hadosz-
tály, amikor elövédjére Temes-Vukovárról Anderle
dandárának vadászai tüzeltek, szintén észak felé
vonult és Temes-Vukovárt észak felé megkerülve a
Surgány-árok-Buziás irányában nyomult elöre.

A két csapat mozdulatainak természetesen
összeütközésre kellett vezetnie. Délelötti nyolcz és
fél órakor ütegeik tüzelése által támogatva Temes-
Vukovártól északra harczalakzatba állottak, amely-
böl röviddel azután rohamra indultak. A kitünöen
sikerült rohammal a 7-ik lovas-hadosztály balszár-
nyán felvonult és erdöség által védett 7-ik huszár-
ezred megtámadta Anderle dandárának jobbszárnyát.
A döntnökök határozata folytán ennek következtében
a 12-ik lovas-dandárnak vissza kellett vonulnia. A ro-
hamot követö üldözésnél alkalma nyilt a 3-ik huszár-
ezrednek Anderle dandárának még tüzelö lovas-üte-
gét megrohannia és azt elfognia. Klobucár altábor-
nagy a Szilasra visszavonuló 12-ik lovas-dandár
után egy lovas-ezredet küldött, mig ö maga had-
osztályának nagyobbrészével a Buziástól északra
fekvö területen nyomult elöre, hogy a felnyomuló
12. hadtest állásába betekintést szerezzen.

Délelött tizedfél órakor •— irja a Magyar
Távirati Iroda — kijelölték a hadgyakorlatok fö-
vezetösége által megállapitott határvonalakat és
ezzel mára megszüntették az ellenségeskedéseket,
mire a csapatok elszállásolási helyeikre vonultak,

Ö felsége reggel 7 órakor nagy kisérettel és
á hadgyakorlatok fövezetöségének tagjaival Buziás-
ról elöször a Buziástól délre fekvö téglaégetöhöz
lovagolt, ahol a 12. lovasdandár a további elönyo-
mulásra készenlétben állott és ott megtekintette az
ezen dandárhoz tartozó csapatokat. Amikor Anderle
vezérörnagy megkezdette az elönyomulást, ö fel-
sége a 12. lovas dandárral Temes-Vukovár felé
lovagolt és ott közvetlen közelböl szemlélte végig
az ezen helység mellett vivott gyönyörü ,' lovas üt-
közetet A 12. lovas-dandár visszavonulása után ö
felsége a 7. lovas-hadosztály zömét a Buziástól
északra fekvö magaslatukig követte, ahol alkalma
nyilt a 7. lovas-hadosztály ott lévö csapatai meg-
tekintésére.

Az idö rendkivül kedvezö volt. A tartós szá-
razság által kiszikkadt, kedvezötlen talaj daczára
valamennyi csapat könnyedén mozgott. A döntése-
ket minden oldalon, a lovas ütközet jellegének
megfelelöen gyorsan meghozták és általában jó
hadmüveleti technikát fejlesztettek ki.

Tizenegy óra harmincz perczkor a lakosság
lelkes üdvözlése közben visszatért ö felsége szállá-
sára. Félkettökor ö felsége sátrában ebéd volt,
amelyen ö felségén kivül a három föherczeg,
Krieghammer, Fejérváry és Wlassics miniszterek,
valamint báró Beck táborszernagy és a hadgyakor-
latok fövezetösége vettek részt.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* A babona. Yvettenek hivják a franczia ma-

joros leányokat a szinpadon és az életb.en egyaránt
Ezer meg ezer kis Yvette örzi a franczia mezökön
a nyájakat és a libákat. Maga Yvette Guilbert, a
nagy chansonette-énekesnö is gyerekéveiben mezit-
láb szaladgált a gulya után, a kolomp volt
az elsö hangszer, amelyet hallott, mielött
két hegedü, egy klarinét és egy zongora ki-
sérete mellett elöször énekelni kezdett egy
füstös helyiségben, és azt a néhány szende, liliom-
fehér dalocskát is, amely sikamlós repertoireját
átszellemiti még odahaza tanulta az édesanyjától,
aki pastoraleokat énekelt, ha leszállt az alkony.
A franczia operette-irodalom hemzseg a sok Yvet-
tetöl és mi sem természetesebb, minthogy Ferrier
és Clairville, a "Babona" szerzöi is erre á névre
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keresztelték hösnöjüket A "Baboná"-t ma este a
Magyar Szinházban láttuk. Yvette, a majorosleány
és Canuche, a pásztorfiu, valakivel jót akarnak
tenni. Mert Bretagneban azt tartja a babona, hogy
aki augusztusban holdtöltekor megházasodik és
ugyanakkor valakivel jót tesz, örök életére boldog
lesz. Yvette és Canuche jószivüségének egy Valen-
tin nevü lovag veszi hasznát, akit üldöz a király
is, egy marquis is. A király azért, mert Valentin
párbajozott, (amit ez a legendaszerü uralkodó ha-
lállal sujt) a marquis pedig, mert hozzá akarja
adni leányát. A majorosleány és a pásztorfiu segit-
ségére vannak a lovagnak a bujósdiban, de Valen-
tin végre is elökerül és örömmel veszi el a mar-
quis leányát; a király pedig nem kivánja többé a
fejét, hanem megkegyelmez neki. — Ehhez
a kissé együgyü meséhez Victor Roger nagyon
bájos és fülbemászó zenét irt, amelyet Makai
Emil briliáns verseivel együtt gyönyörüséggel hall-
gattunk. A közönség is ugy tett és egy pár zene-
számot meg is ujráztatott Yvette szerepét Vlád
Gizella igen kedvesen játszotta és énekelte. Kal-
márnak csinos tenorja, Keménynek dallamos be-
szélö orgánuma' van. Mindkettöjüknek azonban te-
tötöl-talpig meg kell érniök, Mulatságos volt Sziklay
egy siket bakter szerepében, mig Hében Anna
jobban teszi, ha megmarad a szinház ballerinájá-
nak, á marquise-okat bizza másra, m. g.

* Nemzeti Szinház. Hétfön, 5-én, a Nemzeti
Szinházban Shakespeare "Velenczei kalmár"-ja ke-
rül szilire, mig kedden Moliére est lesz; ekkor -a
"Tudós nök"-et adják elö. Pénteken Augier "FOUR-
CHAMBOULT család" czimü ötfelvonásos szinmüvét
elevenitik föl uj betanulással.

* A kertészleány. Anday Blanka, a budai;
szinkör primadonnája, Lecocque e rendkivül bájos
opperette-jét választotta jutalomjátékául. A nyár
folyamán Anday kisasszonyban olyan énekesnöt
ismertünk meg, aki messze fölülmulja vidéki kar-
társait, ugy kellemes hangja, mint zenei müvelt-
sége tekintetében. A közönség is, amely ma á
szinházat teljesen megtöltötte, szivesen elis-
merte képessegeit és jutalomjátékát felhasz-
nálta arra, hogy rokonszenvének kifejezést adjon.
Mikor Anday Blanka a szinpadra lépett, perczekig
tartó tapsvihar köszöntötte, amely minden dala!
és a felvonások után; is megismétlödött. Gyönyörü
virágbokrétákat és egy óriási babérkoszorut nyuj-
tottak fel neki a zenekarból, temesvári tisztelöi

pedig ezüstkoszoruval lepték meg. "A kertészleány"
végtelenül finom dalait ma is. igen szépen énekelte
Ligeti Vilmos aki komikus tehetségével a szezon
folyamán ismételten figyelmét keltett, az ezredes
szerepében pompás alakitást nyujtott. Valószinü,
hogy ez a fiatal szinész gyors karriert fog csi-
nálni, Csinosan énekelt Békéssy Gyula is. Kitünö
volt, mint rendesen, Kovács Mihály.

* Hirek a Magyar Szinházból. Megirtuk volt,
hogy a Magyar Szinház legközelebbi ujdonsága az
"Áruló" czimü szenzácziós dráma lesz. A darabból
már javában folynak a próbák és a szükséges gé-
pezetek és diszletek elkészitésén is egész sereg
munkás dolgozik. A második felvonás táviró hiva-
talának berendezése megérkezett már és az elsö próba
kitünöen sikerült. A táviratokat szabályszerüen
fogják leadni és felvenni ugy, hogy a publikum a
Morse-gép kopogásából is megértheti majd a táv-
iratok értelmét. A szinház szabomühelyeiben az
uniformisok készülnek eredeti amerikai minták után.
Az "Áruló," után Ferron operettje, a "A krokodil"
lesz a szinház legközelebbi ujdonsága, amelynek'
librettoját Faragó Jenö forditotta; és amelyböl
szintén megkezdödtek már a próbák.

. •"• Premiére a szinkörben. A városligeti szin-
körben a "Kié a gyerek?" czimü énekes bohózat
bemutató elöadása szerdán lesz. A darabot annak -
idején a német szinházban "Der dumme August"
czimen nagy sikerrel adták éld. '

* Opera-elöadások Kolozsvárott. A kolozsvári
nemzeti szinház társulata 27-én tér vissza Nagy-
váradról. Bölöny József intendáns ez alkalommal
kezdi még másodizben müködését Kolozsvárott. Egy-
szer tudvalevöleg már volt intendáns.' A szinház a
tél folyamán számos operát fog elöadni, igy a
saison elejére ki van tüzve a "Zsidónö" és "Faust".
Az intendáns azonban uj operákát is be fog mu-
tatni.
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• A Népszinház premiére-je. A "Fehér egér", a
Népszinház idei elsö ujdonsága, a jövö hét péntek-
jén, 9-én kerül szinre. A darab fö nöi szerepeit
Küry Klára, Bárdi Gabi és Gazsi Mariska játszák,
A férfiak közül Szirmai, Németh, Horváth Vincze,
Tollagi és Ujvári szerepelnek a darabban. — A Nép-
szinházban az elöadások szeptember 5-ikétöl, hétfö-
töl kezdve esti 7 órakor kezdödnek.

• Hegyi Aranka bucsuja. Hegyi Aranka, kit
szerzödése csak októberig köt a Népszinházhoz,
szeptember folyamán még egyszer eljátsza legnép-
szerübb szerepeit. A bucsufellépések a jövö héten
kezdödnek. Kedden fog ugyanis "A kis alamuszi"
ban és csütörtökön "A czigánybáró"-ban utóljára
föllépni.

Az uj aera.
A szubvenczionált szinházak az uj intendáns

vezetése alatt erösen készülnek a téli szezonra.
A minap közöltük a Nemzeti Szinház programm-
ját, ma elöttünk van az Operáé.

Az operai ujdonságok legelseje lesz Delibes
Leo dalmüve "A király mondta", melynek szövegét
Gondimet irta. — E három felvonásos dalmü
XIV. Lajos és Maintenon asszony korában játszik.
A második felvonásba be van ékelve az a hat régi
franczia táncz, amelyet ugyancsak Delibes Victor
Hugónak "Le roi s'amuse" czimü darabjához irt,
amidön e darabot hosszas számüzetés után ismét
elöször elöadták a "Theatre Francaisban.

Ezután szinre fog kerülni gróf Zichy Géza
"Roland mester" czimü három felvonásos dalmüve,
melynek szövegét is a zeneszerzö irta. A mü a
jelenkorban játszik és höse egy Carver, egy czir-
kuszi czéllövö. Diszletei között az egyik felvonásé
egészen szokatlan lesz, mert egy czirkusz porond-
ját és nézöterét ábrázolja, közönségével és zene-
karával együtt.

A harmadik ujdonság Goldmark "Briseis" (A
hadifogoly) czimü 2 felvonásos dalmüre lesz, mely-
nek tárgya a trójai háboru idejében játszik és
hösei Achilles, Briseis, Priamus, Andromedon és
Thetis.

Az Operaház igazgatósága egy uj egyfelvoná-
sos dalmüvet is elö fog adni, ez Berté Emil "Hó-
pehelyke"-je lesz, melynek szövege egy burgundi
herczeg vadászkalandját mondja el.

Az eredeti dalmüvek között fog szerepelni
Lehár Ferencz hazánkfia "Kukuska" czimü négy-
felvonásos dalmüve is (szövegét Falzari irta),
mely eddigelé Lipcsében és Königsbergában ke-
rült szinre. A "Kukuska" tulajdonképen kakuk-
madárt jelent oroszai, és a szöveg irója azt meséli,
hogy egy szibériai elitélt miként álmodik a
szabadságról, amely a tavasz ébredésével támad, a
kakukszó hallattára. E dalmüvet az teszi érdekessé,
hogy benne az orosz nemzeti jelleg lehetöleg meg
van óva, különösen a népies jelenetekben. Lehár
azelött a tengerészeinél volt, jelenleg a budapesti
bosnyák gyalogezrednél müködik, mint karmester.

Ez ujdonságok egynek kivételével mind ma-
gyar szerzök müvei. A felelevenitendö dalmüvek
között vannak: "Az afrikai nö", legutoljára szinre
került (1895-ben), "A Rajna kincse" (1896), "Sieg-
fried" (1896), "Az istenek alkonya (1896), "A fegy-
verkovács" (1892) és "Toldi szerelme" (1893).

• -
Gróf Keglevich intendáns, amidön a Nemzeti

Szinházban programmját kifejtette, tudvalevöleg
hangsulyozta, hogy a mostani sanyaru viszonyok
közt csakis a müvészek lelkes, önfeláldozó mükö-
désére számit, hogy a közönség rokonszenvét tele
visszahóditsa.

Hogy e beszéd nem volt hatástalan a Nem-
zeti Szinház tagjaira, vagy legalább egy részükre,
bizonyitja az a levél, melyet Jászai Mari asszony
intézett az intendánshoz. E levélben a Nemzeti
Szinház tragikája kijelenti, hogy azon szerzödés
adta jogáról, hogy egy hónapban csak hétszer tar-
tozik föllépni, lemond s kész ezentul nyolcz estén
játszani Ez azt jelenti, hogy Jászai Mari nyolcza-
dik fellépéseért néki járó tulfellépti dijról lemond.
A müvésznö nyilván bizik ez uj regimeben, mint
amely a klasszikus repertoiret talán nem fogja
annyira elhanyagolni, mint az eddigi.

ORSZAGOS HIRLAP

FÖVÁROS.
(Az eskütéri hid épitése.) Az uj dunai hid

alapozási munkálatai ugy az eskütéren, mint, a
rudas-fürdö elötti részen javában folynak. A ke-
reskedelemügyi miniszter a hidépitési vállalatnak
megengedi-e, hogy a két part között világitás és
eröátviteli czélra villamos sodrony-hálózatot léte-
sitsen. A hálózat már elkészült és a hid épitési
vezetöi figyelmeztetik a hajutársaságok vezetöségét,
hogy a hajók árboczait, valamint a hajók kürtöit
a vizálláshoz mérten bocsássák le.

(A föjegyzö hazatérése.) Dr. Rényi Rezsö
székesfövárosi föjegyzö nyári szabadságidejéröl,
melyet Lovránában töltött, hazaérkezett a fövárosba
és a mai napon átvette hivatala vezetését.

(Népfölkelök jelentkezése.) A székesföváros
katonaügyi osztálya jelentkezésre hivja föl ugy a
katonailag kiképzett, mint a katonailag ki nem
képzett, rózsaszinü ajánlati lappal ellátott, népföl-
kelésre kötelezetteket. A fövárosban két bizottság
veszi át a jelentkezéseket.

Az 1-sö számu bizottságnál, mely a Károly-
kaszárnyának gránátos-utczai részében (III. számu
lépcsö, I. em.) székel, a budapesti illetöségü nép-
fölkelök jelentkezhetnek a következö sorrengben :
október 1-én és 2-án az 1865, 3-án és 4-én az
1864, 5-én, 6-án és 7-én az 1863, 8-án, 9-én és
10-én az 1862, 11-én, 12-én és 13-án az 1861,
14-én és 15-én az 1860, 16-án és 17-én az 1859,
18-án és 19-én az 1858, 20-án és 21-én az 1857,
22-én, 23-án és 24-én az 1856. évben szülöttek. A
2-ik számu bizottságnál, mely szintén a Károly-
kaszárnya gránatos-utczai részének elsö eme-
letén székel, a Budapesten illetöséggel nem
biró, de itt tartózkodó népfölkelök jelentkez-
hetnek az alábbi rendben: október 1-én és
2-án az 1865, 3-án, 4-én és 5-én az 1861,
6-án, 7-én és 8-án az 1863, 9-én, 10-én, 11-én és
12-én az 1862. 13-án, 14-én, 15-én és 16-án az
1861, 17-én, 18-án, 19-én és 20-án az 1860, 21-én,
22-én és 23-án az 1859, 24-én, 25-én és 26-án az
1858, 27-én és 28-án az 1857, 29-én, 30-án és
31-én az 1856. évben születtek. Mindazok, akik a
közös hadseregben, haditengerészetnél, a honvéd-
ségben vagy a csendörségnél szolgáltak, kötelesek
személyesen megjelenni, vagy irásban jelentkezni.
Aki a jelentkezést igazolatlanul elmulasztja 2—
100, illetöleg 5—100 forintig terjedö pénzbüntetés-
sel, esetleg megfelelö szabadságvesztéssel sujtható.

Az irgalmasok kórháza.
A fö- és székváros most egy esztendeje föl-

szólitotta a budai irgalmasrendet, hogy az ujonnan
életbe léptetett épitési szabályrendelet rendelkezé-
seinél fogva ujból épitse föl budai kórházát, mely
czélra a föváros hajlandó a kórház telke és az ut
közé esö keskeny területet is átengedni, amely a
szabályozás következtében fölszabadul. A rend
hajlandó volt a föváros fölszólalásának eleget tenni.

A rend engedékenysége szeget ütött a város-
atyák fejébe.

— Ha az irgalmasok minden ellenkezés nél-
kül beleegyeznek a dologba, akkor bizonyára van
belöle valami hasznuk.

Már pedig ami a hasznot illeti, az kizárólago-
san a város szabadalma.

A föváros tehat megváltoztatta elöbbi hatá-
rozatát s hogy elüsse a rend kezéröl a vélt hasznot,
kijelentette, hogy a kórház fölépitését azon a he-
lyen egyáltalán nem engedi meg, mert a környék
egészségi viszonyaira rossz hatással volna.

- A rend, abban a hitben, hogy a föváros
urai már megbánták az ajándékozási ajánlatot, ki-
jelentette, hogy hajlandó a fölajánlott területet
pénzért is megvenni, a föváros azonban nem fo-
gadta el ezt a propozicziót és ráparancsolt az*ir-
galmasokra, hogy a kórházukat valahol a városon
kivül, Ó-Budán tul épitsék föl.

A rend azonban nem tehet eleget ennek a
roppantul szellemes kivánságnak; elöször azért
nem, mert alapitványai, melyekböl a kórházat fön-
tartja, szigoruan helyhez -kötik, másodszor azért
nem, mert akkor nem tarthatna gyógyszertárat,
amelynek jövedelmére igen nagy szüksége van, har-
madszor pedig azért nem, mert a közérdekek azt
kivánják, hoz? a kórház azon a helyen maradjon.

vasárnap, szeptember 4.

A dolog — mint az elmondottakból kitünik
— ugy áll, hogy a rend anyagi érdekein kivül más
fontos okok is amellett szólnak, hogy a kórház a
mostani helyén maradjon.

Mivel tesz nagyobb szolgálatot a rend a fö-
város érdekeinek : ha ragaszkodik mostani helyé-
hez, vagy pedig, ha kimegy Ó-Buda végére ?

'A föváros azt állitja, hogy közegészségügyi
szempontok kivánják a kórházaknak a városon ki-
vül való elhelyezését. Ezt ugyan a föváros beltel-
kein levö kórházak közegészségügyi eredményei
távolról sem igazolják. De igenis áll az, hogy a
föváros pénzügyi szempontból kénytelen pavillon-
rendszerü nagyobb szabásu kórházait a föváros
kültelkein emelni, mivel itt sokkal olcsóbbak a
telkek. Ez a szempont tehát meg nem állhat, mivel
az irgalmas rendnek — mintegy négyezer ölnyi —
saját tulajdonát képezö területe van. Elesik
továbbá az az érv is, hogy egy kórháznak
a szomszédos bérházakkal összeköttetésben állni
n e m s z a b a d , azon a tényen, hogy
az irgalmasok által emelendö s a kor kivánalmai-
nak megfelelö kórház, épület, három oldalról utcza
által lenne határolva, a negyedik oldalával pedig
a Duna felé nézne. Söt, hogy a kórházépület tel-
jesen el legyen különitve, ezt az emelendö épület
közepére épitené. Ez a kórház tehát semmiféle
szempontból és tekintetböl se lenne a szomszédos
bérházak kárára, a betegekre nézve pedig valóságos
áldás lenne, mert egyetlenegy kórháznak sincs oly
levegöje a Duna és Margitsziget közelsége révén,
mint ép a budai irgalmasrendüek kórházának.

Magunk is helyesnek tartjuk, hogy a nagy
kórházak a városon kivül legyenek elhelyezve, de
ne a város összes kórházai. Hz sehol sincs egyet-
len egy világvárosban sem, mert igy egyik szélsö-
ségböl a másikba esünk, s ezzel nemhogy csökken-
tenénk, de fokoznánk a bajt. Tegyük föl, hogy va-
lakit a város közepén szélhüdés ér vagy el-
gázolja a kocsi s nyilt, lábtörést szenved stb.
stb., ha ezeket a betegeket a városon kivül
fekvö kórházakba kell szállitani, ki kezeske-
dik a bekövetkezhetö bajért, szerencsétlenségért,
vagy a szállitás által bekövetkezett komplikácziók-
ért, melyek esetleg a betegnek életben maradását
lehetetlenné teszik? Kell tehát minden nagy vá-
rosban egy-két vagy több, de legalább is két
gyüjtökórháznak lenni. És pedig legalább egy a
pesti, egy a budai oldalon; a budai oldalon pedig
nincs alkalmasabb hely erre, mint az irgalmasok
kórházáé. Ez nem fekszik a föváros erös forgalmi
részein s mégis elég gyorsan megközelithetö.

Miután mindezekböl kiviláglik, hogy ép a kér-
rdéses helyen van szükség egy kórházra s ha nem
lenne, akkor épitenik ellene oda, a föváros közön-
sége a legnagyobb könnyelmüséget követné el, ha nem
fogadná el az irgalmasrend ajánlatát. Ezzel vissza'
utasitaná legvitálisabb érdekeit, mert hiszen az ir-
galmasrendiek igazán emberfeletti önfeláldozással, s
legönzetlenebbül, teljesen ingyen gyógyitják a föváros
legszegényebb és legnyomorultabb betegeit. Mindeze-
ket a rend sajátköltségén eszközli. Azt is vegyük figye-
lembe, hogy mig a többi kórházaknak a fö-és székvá-
ros mindén egyes beteg után mintegy 1 frt 20 kr. napi
átlagot fizet, addig a rend alapitványainak kamataiból
s gyógyszertárának jövedelméböl, amig telik, teljesen.
ingyen gyógyit, s csak ezentul kap a fövárostól
minden általa küldött betege után nem 1 forint
20 krajczárt, hanem csak 42 krt.

Az irgalmasrendnek az a hivatása, hogy
betegeket ápoljon. Erre kell felhasználnia összes
jövedelmeit és alapitványait. A föváros tetszés sze-
rinti számban küldi oda betegeit s a fenti kimuta-
tott számitás szerint, minden egyes betegnél 70—
80 krajczár ápolási költséget takarit meg. Az irgal-
maskórház ambulans (bejáró) betegei, számra
nézve évenkint mintegy 30.000, a. fövárosi társa-
dalom legszegényebb néposztályából kerülnek ki,
akiknek bizony még villamos kocsira se telik. Ha
az irgalmasrend kórházát a várostól messze volna
kénytelen felépiteni, akkor elöször; is a város-
nak ez a legszegényebb néposztálya esnék el az
ingyenes orvosi gyógykezeléstöl, ami különösen ma
mikor a szocziálizmus mindig nagyobb és na-
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gyobb tért hódit, nem volna sem czélszerü, sem
észszerü a föváros közösségétöl.

De nem felelhetne meg áldásos hivatásának
azért sem, mert elesnék gyógyszertári jövedelmé-
töl. Mert a rendszabályzat értelmében a gyógy-
szertárnak ott kell lennie, ahol a kórház van. A
városon kivül való épitkezés megfosztaná a fövá-
rost egy modern kórház elönyeitöl és megbénitaná
a Margithidfö kiépitésének fejlödését, azonfelül
egy nehezen megoldható kérdést idézne elö, tudni-illik a régi kórház és tébolyda — mintegy 4000
ölnyi terület — s ezzel kapcsolatban a törzsjogi
gyógytár kisajátitásának kérdését, mely együttes
kisajátitás mintegy 800.000 forint igazán ok nélkül
való terhet róna a fövárosra.

Minden körülmény tehát amellett szól, hogy
a föváros fogadja el az irgalmasrend ajánlatát,
hogy tudniillik mostam telkén épithesse föl ujra
kórházát

Mert ha a föváros csak azért, hogy esetleg
elenyészö magánérdekekért föláldozzon egy ily köz-
érdeket, — nem fogadná el a rend ajánlatát, akkor
az irgalmasrend megmarad kórházával a mostani
helyen, mert más helyen semmiesetre se hajlandó uj
kórházat épiteni s ekkor nemcsak kifejlödése lenne
megakadályozva, hanem feláldozna egy nagy közérde-
ket s az irgalmasrendet megfosztaná helyhez kö-
tött jogaitól és alapitványaitól. Ez pedig csak nem
lehet sem a föváros, sem a közönség érdeke. Ebben
a fontos ügyben a székes föváros szeptember
7-én tartandó közgyülésén fog határozni, melyen
több elökelö szónok fog felszólalni s mely ülés
iránt rendkivül nagy az érdeklödés.

TÖRVÉNYKEZÉS.
=-= A biróság köréböl. Nagy Ödön, a buda-

pesti királyi kereskedelmi és váltótörvényszék el-
nöke szabadságáról visszatért és átvette hivatala
vezetését. Megjöttek továbbá nyári szabadságukról
Eördögh András végtárgyalási elnök, dr. Mészáros
Tivadar és dr. Böhm Alajos királyi alügyészek.
Néhány nap mulva ugy a biróság, mint az ügyész-
ség tagjai mind együtt lesznek s vége lévén a
nyári szünetnek, az igazságszolgáltatás rendes ke-
rékvágásába tér.

= Bigamia. Sas István csanádmegyei hivatal-
nokot a szegedi törvényszék feleségétöl, Csongrádi
Juliától már évek elött elválasztotta "engesztelhe-
tetlen gyülölség" czimén. Sas ezután nöül vette
Megyeri Máriát, a királyi kuria pedig — minthogy
idöközben életbelépett a polgári házassági törvény,
amely az engesztelhetetlen gyülölséget nem ismeri
— a felbontó itéletet semmisnek jelentette ki. Erre
az elhagyott asszony volt férjét bigamia miatt jelen-
tette fel a gyulai törvényszéknél, ahol ma tartották
meg ebben az érdekes ügyben a tárgyalást A tör-
vényszék Sast három havi, nejét pedig két heti
fogságra itélte el. Mikor az itéletet kihirdették,
Sasné e szókkal: "Ártatlan vagyok!" ájultan
rogyott össze.

= A bicziklisták ellensége. Két fiatal ember,,
Köller Oszkár és Sziklai József, a télen vidáman
karikázott Ujpest felé. Amint az országuton ha-
ladtak, szembejött velük Mocha Flórián napszá-
mos. Se szó, se beszéd, mintha Mocha csak meg-
irigyelte volna a fiuk vigságát, egy kis kellemetlen-
séget akart nekik szerezni. Megragadta hát a ke-
rékpárján ülö Köllert s ugy ráboritotta a másik
bicziklistára, hogy mind a ketten hanyatt vágódtak.
Köller a "heczcz"- következtében olyan erös sérü-
léseket szenvedett, hogy utána hat hétig volt ágy-
banfekvö beteg. Az erös kezü ember ma sulyos
testisértés büntette miatt állt a törvényszék egyik
itélötanácsa elött. Azt hozta fel a mentségére, hogy
az egész dolog véletlenül történt, s ijedtségében
döntötte fel a két bicziklistát.

— Szó sincs róla a tanuk szerint, — veti
közbe az elnök.

— Hát akkor, mert már ugyis megkaptam
ott mindjárt a magamét, ne tessenek nagyon meg-
büntetni.

— Aztán miért ne? Nagyon megérdemli.

— Kérem alássan, egy ur akkor ugyis jól —-összepofozott.
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— Kicsoda?
— Valaki, aki ép arra járt...
A biróság kétheti fogházra itélte Wocha Fló-

riánt. Az elitélt megnyugodott s tüstént megkez-
dette a büntetését.

Egy üldözött apa.
Valaha jobb napokat látott Stener József,

volt megyei virilista és százezrek ura, ki a napok-
ban testén több helyütt vérezve állitott be egy fö-
városi ügyvéd irodájába. A megtört, ösz ember
nagy csomó aktát szorongatott a hóna alatt, hogy
hiteles adatokkal igazolja azt a megrázó drámát,
melynek hösévé avatta végzete. A nemrég fényes
módban élt uriember, aki éveit fáradságos munká-
ban töltötte, hogy családjának jólétet biztositson,
a f e l e s é g e és g y e r m e k e i e l l e n kényte-
len igénybe venni a büntetö biróság védelmét.
Szomoru históriája a következö :

Steiner József vezekényi lakos földbirtokos
1861-ben nöül vette Figdor Fannit, aki akkor me-
gyeszerte ismert hires szépség volt. Eleinte boldo-
gan teltek a napjaik, a férj éjjel-nappal dolgozott
és munkája nem volt eredménytelen, mert pár év
alatt földekre, házakra, szóval több százezer forin-
tot érö vagyonra tett szert. Házasságukból kilencz
gyermek született, de azért a családi boldogságuk
épenséggel nem volt teljes, megzavarta több izben
— az asszony. A kikapós menyecske, amikor kedve
kerekedett, ott hagyta az urát és megszökött mel-
löle. Steiner, aki nagyon szerette a feleségét, min-
dig kész volt hütlen nejének megbocsátani, sö
böven ellátta pénzzel, csakhogy visszatérjen hozzá.
Száma sincs, hányszor történt ez igy s utoljára is
Steinerné végkép elhagyta a férjét, aki pedig bál-
ványozta. Az asszony Pozsonyba költözött, ahol a
legutóbbi idökig Vagyonos urnö hirében élt.

Steiner József egyedül maradt öt fiával és
négy leányával, s az utóbbiak közül kettö, mint
elmebeteg, az örültek házába került. Az egyik leány
férje, Löwy Jakab nagyszebeni lakos, idöközben
rávette apósát, hogy ez, nehogy töle végkép eltá-
vozott neje tovább is sarczolja, irassa ö reá a va-
gyonát Steiner belement ebbe a látszólagos eladásba
ám ovatosságból meghatalmazást adatott magának
arra, hogy a birtokával s ennek a jövedelmeivel
tetszése szerint rendelkezhetik. Csakhogy a vö, mi-
kor a szerzödés már a zsebében volt, nem respek-
tálta a meghatalmazást és tiz év elteltével csak-
nem minden jövedelméböl kiuzsorálta az apósát.

Itt kezdödik az ösz, mindenéböl kifosztott
öreg ur szenvedéseinek hosszu sorozata. Négy fia
nem hagyott neki nyugtot, folyvást sarkalták, hogy
vegye vissza Löwytöl a birtokait, irassa azokat
reájuk, majd jobb dolga lesz. Elöbb kérték, könyö-
rögtek neki, majd fenyegetni kezdték s a szegény
apának pokollá vált az otthona. Végre is az apa
hallgatott gyermekeire. Az átirás megtörtént s az
öreg Steiner csak egy kis házat, mellette kertet s vagy
50 hold földet tartott meg magának, annyit, amiböl
megélhetett. Vagyona nagyrészét, legalább kétszáz-
ezer forint értékben, a fiainak adta.

Az apára csak ezután következtek el az
igazán pokoli napok. Szinte hihetetlen, amit Stei-
ner József a panaszában elmond. A fiai,' mikor
már mindent a körmeik közé kaparintottak, örökös
szidalmakkal illették, a saját cselédjei elött meg-
szégyenitették és a még megmaradt kicsi vagyonára'
törtek. Nem átallották hangoztatni mindenfelé, hogy
addig nem nyugosznak, amig apjuk vagy meg nem
szökik, vagy öngyilkossá nem lesz ...

Utóbb azon iparkodtak, hogy a szerencsét-
len, mindenéböl kifosztott atyjukat örültnek nyil-
vánittatják. Végre elérték, hogy az agyonüldözött
ember elhagyta akkori közös lakóhelyüket, Ga-
lanthát.

Az elüldözött apa Pozsonyba ment, ahol az
utczán találkozott fiával Gyulával, aki jogász és
tartalékoshadnagy a 26, gyalogezredben. A fiu rá-
rohant, o t t a z u tc z á n a f ö l d r e t e p e r t e
ö s z a t y j á t , ö s s z e - v i s z a r u g d o s t a ,
h a r a p d á l t a , ugy, hogy a boldogtalan napokig
feküdt betegen. A többi testvér pedig a hazatérö
höst, id megkinozta apját, ujjongva fogadta s a
dicsö tett örömére lakomát ültek.

Budapest, 1898. — 11. oldal.

Steiner József ezek után elérkezettnek látta
az idöt, hogy messzire távozzék a körükböl és Bu-
pestre költözzék. Itt lakik azóta egy hónapos szo-
bában s a nemrég még dusgazdag földbirtokosnak,
akinek negyedmilliós vagyona volt, ma a l i g
v a n m e g a b e t e v ö f a l a t j a .

És az öreg Steiner, kinek most már nincs
oka fiait kimélni, megbizta a napokban dr. Káldor
Gyula budapesti ügyvédet, hogy fia Steiner Gyula
ellen a büntetö törvényszéknél feljelentést tegyen
s egyuttal jelentést tegyen a történtekröl a 26-ik
gyalogezred parancsnokságnál is. Felhatalmazást
kapott dr. Káldor továbbá arra is, hogy másik két
fia, Steiner Ottó és Sándor, valamint veje, Löwy
Jakab ellen a bünfenyitö feljelentést megtegye.

Pozsonymegyében, ahol mindenki ismeri a
szánalomra méltó apa esetét, érdeklödéssel várják
a fejleményeket.

SPORT.
+ Alagi lóversenyek. Alagon holnap kezdöd-

nek a szeptemberi lóversenyek. Az urlovasok négy
napos meetingjére szépszámu anyagot neveztek Az
elsö nap legérdekesebb futama a Nono gálverseny,
melyben a gátversenyben még próbálatlan Jason
fog néhány elsörangu alagi gátversenylóval meg-
küzdeni. Ha Jason jól ugrik, akkor gyözelme biz-
tosra vehetö. A jó ugróképességet a szintén próbá-
latlan Gyurjadról inkább lehet feltételezni, mert
rendesen a gyors lovakból lesznek a legjobb steep-
lerek s épp azért jó futást várunk töle. A már
ismert lovak közül Futár-t tartjuk a legjobbnak. A
többi futamokat illetöleg tipjeinkre hivatkozunk :

I. Prior.
I I . Dogaresse.

III. Sambo.
IV. Jason—Futár.
V. Játék.

VI. Geist-istálló.
+ Bécsi lóversenyek. A bécsi szeptemberi

meeting holnap kezdödik a freudenaui gyepen. Az
elsö nap futama a nagy freudenaui handicap, mely-
nek két mértföldes távolságu versenyében a követ-
kezök a valószinü indulók :

Szolgabiró lovagolja Barker.
Kópé " Griffiths
Shannon " —
Muset » S. Bulford
Barinkay ' , —
Áldomás 9 Wilton
Gaspilleur , . Hyams
Fóth Park . Poole /
Jasmin v. Katinka " Ibbett
Duna . Adams
Cousine » Cleminson
Dalffy " Slack

Hebe kétes induló a nagy sulyával különben
sem volna esélye. Jól állanak sulyban Kópé, mely
ugy látszik visszanyerte nagy formáját és Szolga-
biró, melynek a hosszabb távon jobban fog meg-
felelni. A megnyitó futam az Espoir verseny, mely
valószinüleg Gonosz és Czigánylegény között fog
eldölni.

Érdekes mérközés lehet a kétévesek handi-
cap-jében, melyben Contrás, Magister és Berenice
futhatnak jó esélylyel.

A többi futamokra nézve tipjeinkre hivat-
kozunk:

I. Gonosz—Czigánylegény.
II. Gvardian—Kadarka.
III. Kopé—Shannon—Szolgabiró.
IV. Contrás-Magister—Berenice.
V, Auersperg-istálló—Pagat ultimo.

VI. Clarion—Trial.
VII. Pacsirta—Ladro,

+ Kerékpárosok kongresszusa. Pécsi tudó-
sitónk telefonozza : Az országos kerékpár szövet-
ség holnapi tanácsülésére az ország minden neve-
sebb egyesület küldöttei Pécsre érkeztek. A köz-
ponti tanácsot, élén Szemere Atilla országgyülési'
képviselö elnökkel ünnepélyesen fogadták. Kilencz
órakor vagy kétszáz lampionos-kerékpáros vonult
föl a nemzeti kaszinó épületében, várakozó kon-
gresszus fövédnökéhez, Fejérváry Imre föispán elé.
A vendégek a lampionos-szerenád után ismerke-
dési estélyre gyültek össze. A tanácsülés holnap
reggel kezdödik. Dél felé pedig nagyszabásu virág-
korzó lesz. ; i

!
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+ A Stronzian-Handicap. A kétévesek szá-
mára. kiirt Stroazian-handicap kedden kerül dön-
tésre s freudenaui gyepen. Érdekes, hogy e ver-
senyre a top-wigh-et egyenlöen Ronny és Rio tinto
kapták. Azt hisszük, hogy a bécsi handicaper az
Esterházy-Memorial után, melyben Ronny futni fog,
majd máskép fog vélekedni az ivadék-verseny gyöz-
tese felöl. A teherközlés különben a következö :

Ronny 62"5 Kg. Szeszély 5fH5 Kg.
Rio tinto 62"5 " Eclair * 5fl-"5 *.
Angely ö'ö'ö , Sandwich 541 »
Iro 57'5 " L a d r o ^ m
Csillám 56 ". Fid-Fad 4SS »
Wedding eve -JI"5 , Jaskólka 4S »
Bonvivant -S5'5 r Berenice 47*5 ,
Round the corner 5V5 " Szokás 4 I »
Canterbury 5-i"ö » Trobadour 47 »
Barnato II. 54'5 " Mon plaisir 4* »
Timár 54"5 a Gwen 47 »
Illusion 54-5 w Györgyike 4§~5 "
Remete 54-5 " Castagnette 46*5 »
Chryseis 545 » Fiddlestick 46 »
Serena 53 , A jour 45*5 m
Scipio 53 " Contrás 42"5 »
Soscha 52 , Tarna 42 »
Káplár 51 w Win some money 41 »
Duca 50-5 "

+ Debutante letört. Báró Rotschild Debu-
tanteja, melyet kétéves korában szakadatlan gyö-
zelmei után a Kiskincsemnek neveztek, tegnap a
Freudenauban a reggeli galoppnál letört. Baja oly
sulyos természetü, hogy alig lesz többé pályára
hozható.

+ Uszóverseny. A Lukács-fürdö férfi-uszo-
dájában holnap, vasárnap esti nyolcz órakor ren-
dezi az Országos Uszó-Egyesület évi nagy verse-
nyeit. 34 uszó nevezett a különbözö programm-
pontokra, melyek közt az országos gyorsuszó-ver-
seny és az alapitási emlékverseny lesz felette ér-
dekes. Az utóbbiban Halmay Zoltán, a tavalyi
országos bajnok fog matchelni Graefl Károlylyal, a
Balaton átuszójával. Lesz ifjusági stafétauszás fel-
váltással és csoport handicapverseny.

KÖZOKTATÁS.
A legolcsóbb gymnasium. Az országnak.

s talán mondani lehet, az egész világnak leg-
olcsóbb gymnasiuma kétségkivül az az uj is-
kola lesz, amely most nyilik meg Fogaras városá-
ban. Az uj iskolát most alapitotta a vallás- és
közoktatásügyi miniszter s igy az uj gymna-
siumnak az idén még csak egy osztálya lesz,
s évröl-évre ujabb osztály nyilik meg benne.
A fogarasi gymnasium azért is nagyhirnevüvé
lesz rövid idön. mert Fogaras kétségkivül a
kontinens legolcsóbb városa s igy egy diák
tartása, lakása és ellátása alig kerül többe
havonkint tiz forintnál. Ennyi pénzért a foga-
rasi asszonyok bizonyára versenyezni fognak,
hogy ki tudja jobban ellátni a kis diákot. Á
fogarasi uj g y m n a s i u m , amely kitünö tanerö-
ket is kap, ezen a réven is bizonyára hamar
országos hirü lesz.

Van hely az iskolában. Sajnos csak egyben.
A többi iskolával a szülök, akik nem tudják gyer-
mekeiket beiratni, komolyan meg vannak akadva.
Most a nagymezö-utczai községi polgári iskola elsö
osztályába minden jelentkezö tanulót beirnak és
ezek számához képest állitják, fel a kellö számu
párhuzamos osztályokat.

Kereskedelmi iskolai tanárok képzése. Magyar-
ország a kereskedelmi iskolák terén 37 felsöiskolá-
jával, 20 nöi tanfolyamával és közel 90 tanoncz-
iskolájával, nem hagy kivánni valót. De szaktaná-
rok képzéséröl idáig nem gondoskodtak. Most
Wlassics miniszter és dr. König Gyula miniszteri
tanácsos, kereskedelmi iskolai biztos gondoskodá-
sából e bajon is segitve lesz. Néhány nap mulva
megnyilik a kereskedelmi iskolai tanárképzö, mely
egyesiteni fogja az eddig elszórtan az egyetemen
és a müegyetemen lévö tanárjelölteket. A jelöltek
ezután is megmaradnak egyetemi hallgatóknak, de
alkalom nyilik számukra, hogy könyvviteli, keres-
kedelmi és politikai számtani, áruismereti, keres-
kedelmi földrajzi és közgazdasági elöadásokat hall-
gassanak és a budapesti kereskedelmi akadémián,
mint gyakorló iskolában magukat praktikus irány-
ban is képezhessék. A tanárképzö élén egy egye-
temi tanár áll, elöadói egyetemi müegyetemi és
kereskedelmi akadémiai tanárok. A hivatalos publi-
kálás pár nap mulva történik meg.

ORSZAGOS HIRLAP

1 A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések.. A k e r e s k e d e l e m ü g y i mi-niszter Szegedi Árpád okleveles gépészmérnököt a
budapesti állami órásipari szakiskolához igazgatóvá,
Palasovszky Ödönt és Balogh Józsefet ugyanazon szak-
iskolához müvezetökké, utóbbit ideiglenes minöségben,
Mendly Károly állami ipari szakiskolai tanárt a homon-
nai állami ipari szakiskola igazgatójává, a f ö l d m ü -
v e l é s ü g y i m i n i s z t e r Székely Jenö földmives-
iskolai segédtanitót kinevezte vándortanitóvá Beregszász
székhelylyel : Szenten Dezsö ösztöndijas gazdasági se-
gédet pedig kinevezte földmivesiskolai segédtanitóvá s
szolgálattételre az algyógyi gróf Kun Kocsárd székely
földmivesiskolához (E. M. K. E. alapitás) osztotta be.

Magyar név. Kulicskó Mihály már mozdonyfütö
györi lakos, valamint kiskoru gyermekei Mária, Anna,
Erzsébet es Gizella Komlósira, Malek János máv moz-
donyvezetö budapesti lakos, valamint kiskoru gyerme-
kei Etel, Irén es József Molnárra, Piotrowski Szaniszló
máv vizsgáló lakatos budapesti lakos, valamint kiskoru
fia Kálmán Polgárra, Kitta József máv hivatalnok bu-
dapesti lakos Szepesire. Bruckmann Ferencz máv hiva-
talnok budapesti lakos Bedöre, Schmidt Sándor máv
hivatalnok monori lakos Solymárra változtatták át ve-
zetékneveiket a belügyminiszter engedélyével.

Árverések a fövárosban. Mautner Adolf ingó-
ságai Ferencz József-tér 6. szeptember 5. Egerváry
Géza ingóságai Vigadó-épület és Kerepesi-ut 41.
szeptember 5. Özvegy Borsodi Jakabné ingóságai
király-utcza 86. szeptember 6. Krausz Mór ingóságai
Ernö-utcza 4. szeptember 7. Ringler E. ingóságai gyár-
utcza 48., 20 és Podmaniczky-utcza 29. szeptember 5.
Neumann A. E. ingóságai Duna-teherpályaudvar szep-
tember 6. Jankovich Lajos ingóságai Garay-utcza 20.
szeptember 5. Özvegy Legmann Alajosné ingóságai IV,
Papnövelde-utcza 10. szeptember 6. Weisz Simon ingó-
ságai Váczi-körut 39. szeptember 9. Pesti Giovanni
Bethlen-utcza 8. szeptember 6.

A vidéken. Haroska Ferenczné ingatlanai Csö-
mör (Gödöllö) községházánál szept. 19. Gyurinoviáh
Kálmán ingatlanai Baján szept. 19. Reviczky Dániel
ingóságai Magyarádon (Ipolyság) szept, 14. Langfelder
Frigyes ingóságai Aranyágon (Rékas) szept. 6. Immer-
blum Ignácz ingatlana Selmeczbányán nov. 28. Breuer
Ödön ingóságai Tatán szept. 7. Pukkel István ingóságai Szabadkán szept. 9. Csorvay Rieger Emil ingóságai
Szegeden szept. 13. Kluzácsek Manó ingóságai Jóka
(Somorja) községben szept. 20. Klein Samu ingóságai
Kelecsényben (Nagy-Kapos) szept. 19.

NYILT-TÉR.
A legnagyobb gavallérok

is viselhetnek feltünö olcsó árért
készen kapható uri ruhákat, ha szükség-
leteiket nálunk szerzik be. A mesteri
s z a b á s t czégünk elökelö hirneve biz-
tositja, a munka kivitelét pedig az üzlet
képe elárulja. M é r e t utáni megren-
de lésekre külön s z ö v e t r a k t á -
runk van, kizárólag tiszta gyapju- s
Valóban gyönyörü mintáju kelmékböl.

Karácsonyi és T á r s a
férfi-szabók

IV. ker., Muzeum-körut 39.

Naschitz-intézet
minta elemi iskola leányok és fiuk részére

6 osztálya felsöbb leányiskola
gimnáziumi osztályokkal egybekötve.

Kitünö internátus. — Államérvényes bizonyitványok.
Elöjegyzések és beiratások mindennap.

Felvilágositást ad

az igazgatóság, Andrássy-ut 34.
Szt.-Lukácsfürdö (A) Nagy kénes iszapfürdö,

melynek 520 négyszögméter nagy-
ságu nyitott és zárt medenczéi-

ben a forrásviz naponkint négy-
téli és nyári gyógyhely szermegujul. Mindennemü gyógy-
' _ _ jes ellátás hetenként 27 frt.

Budapesten. Közepes ör. Prospektust küld
ingyen az igazgatóság.

A ROHITSI Savanyuviz mint
gyógyszer felülmulhatatlan hatásu gyomor-

"O és bélhurutnál, az ivarszervek hurutjainál ; 3
mm máj- és lépbajoknál, de különösen váltóláznál, ' _ .
mt S . A Tempel forrás borral ve- >( •*•*
mi NSMgyitve^^^tteidlön5SaiiöitaL j<^á^>^ \ 3

Vasárnap, szeptember 4.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági távirat.

New-York, szeptember 3. Az amerikai
tözsdék ma és hétfön ünnep miatt zárva
maradnak.

A tözsde hete.
Soha sem bizonyult be az osztrák bel-

politika nyomoruságának káros hatása oly vi-
lágosan, mint e héten. Az orosz czár, akinek
tengerhatalma minden európai népre örökös
fenyegetés, nemes lelkesedéssel lép ki hagyo-
mányos zárkózottságából és megkinálja a mü-
veit világ népeit a béke pálmaágával, a tartós
nyugalom, a fejlödés és haladás szilárd bizto-
sitékával. A népek ámulva tekintik é tüne-
ményszerü látványt; a bizalom föléled min-
denfelé ; a szebb jövönek rózsaszinü hajnalát
látják hasadni mindenütt: csak hálunk marad az
ég borultnak; söt a felhök, melyek fejünk fölé
nehezednek, még csak komorabban, sötétebben
gomolyodnak egygyé. Berlinben, az oroszokkal
szárazon és tengeren versengö Németország
fövárosában, a tözsde általános hausse-szal
üdvözli a muszka császár lelkes szózatát;
Németországban, hol minden üzlet soha sem
sejtett mértékben fejlödik és virágzik évek óta,
a jobb jövö reményében minden érték ára
emelkedik: nálunk az érték-lajstrom minden
tétele következetesen hanyatlik, mintha az
érték-devalváczió parancsra történnék. Más-
kor, ha már saját erönkböl emelkedni nem
tudtunk, legalább a berlini piacz jobb hangu-
lata lenditett rajtunk egy-egy napon. Most
ennek ép ellenkezöjét tapasztaljuk: minél
szilárdabb Berlin, annál lanyhább Bécs és
Budapest. A berlini spekuláczió olcsó és biz-
tos hátvédet talál az Osztrák-rnagyar értékek-
ben nagyobb koczkázattal járó vállalkozásai-
ban. A német üzér, mikor honi értékeit vásá-
rolja, a mieinket adja rá, mert igy biztosnak
érzi magát a világpolitikai események káros
véletlenei ellen. Ha az árak csökkenni találnak,
a beteg Ausztria értékei mindig nagyobbat
fognak bukni, mint a virágzó Németországéi
— igy vélekedik — és ily körülmények kö-
zött még a szerencsétlenség is haszonnal járhat.

Ennyire jutottunk; és Ausztriában a vi-
lágmozgató kérdés még mindig az, hogy Ji-
csinben mily nyelven beszéljen a bocskoros
paraszt a katonasipkás kerületi irnokkal ?

Hát ily körülmények között bizony nem
tehetünk egyebet, mint hogy ölbe tett kezek-
kel nézzük, mint hanyatlik alább és alább
közvagyonunk egyik legjelentékenyebb részé-
nek piaczi ára nap-nap után.

A bécsiek nagyon jól érzik e nyomort;
de azért nem könyörülnek önmagukon. Rá
sem hederitenek á közbajokra. Mit nekik4 a
gazdaság panasza! Az ö osztályrészük a po-
litizálás. Csökönyösen kivilágos kivirradtig! Ez
a jelszavuk.

A. politikai nyomorhoz, hozzájárult még
az a tapasztalat, is, hogy kivitelünk nem igen
fejlödik és hogy ennélfogva kereskedelmi mér-
legünk sem fog javulni oly mértékben, mint
remélték. Ugyanez okból közlekedési vállala-
taink üzlete sem oly kecsegtetö, mint minönek
eddig vélték ; ezek papirosai tehát alkalmas
tárgyát képezhetik a fedezetlen eladásoknak.
És e számitás sulya alatt meg is indult a
vasuti papirok nagyobbmérvü kinálata, mely
elkedvetlenitette,. lehangolta az egész vásárt

Ilyen képe volt az e heti értéküzletnek;
és csodának mondható, hogy e nyomasztó vi-
szonyok között az árhanyatlás nagyobb mér-
veket nem öltött.

Ez utóbbi körülménynek okát csak ama
bizonytalan reménykedésben találhatjuk, mely
a papir birtokosainak lelkében nem engedi
egészen kihalni a hitet, hogy végre is mégis
csak rendbe jö valahogy az osztrák nemzeti-
ségek dolga. Vagy igy, vagy ugy.; de valahogy.
Hiszen örökké mégsem lehet czivakodni. A
gazdaság általános hanyatlása végül mégis
csak észre fogja tériteni az egymást támadó
és egymást vádoló politikai pártokat. Föl fog-
iák ismerni, hogy ha a nyelvkérdés fontos, a
fogak kérdése sem maradhat örökké tekintet
nélkül. Akinek nincs mit rágnia, annak egé-
szen mindegy lehet, hogy mily nyelven pa-
naszolja inségét.



Vasárnap, szeptember 4 .

A parlamentek összeülnek nemsokára. A
józan ész bevilágithat ezeknek termeibe is ;
és ha a honatyák nem fogják be szemeiket,
látni fogják, hogy békét kell kötniök az anya-
giakban, ha tovább akarnak verekedni a szel-
lemiekben.

E rendithetetlen igazságba vetik hitüket
azok, akik a jobb jövö várásában még ki nem
fáradtak.

Mezögazdaság.
Sertésvész Pestmegyében. Váczról irja

tudósitónk : Pestmegye felsö részén, mióta az or-
szágban a sertésvész kiütött, nem mutatkozott ez
a veszedelmes járvány. Most azonban ez a nagy
terület is alighanem inficziálva lesz. Gödön már
kitört a vész és nagy pusztitást vitt véghez az állatál-
lományban. Legtöbb a kára gróf Szapáry Gyulának
és Nemeskéri Kiss Pálnak, a földmivelésügyi állam-
titkárnak, akiknek ezen a vidéken birtokaik van-
Nak. A veszedelem annál nagyobb, mert Gödön és
vidékén körülbelül tizezer darab hizott sertés van
elhelyezve, amelyeket nagyobbrészt Szerbiából sze-
reztek be és állandóan szállitottak a köbányai és
a váczi sertéspiaczokra. A ki- és bevitelt már el-
tiltották.

Darányi miniszter szölészeti tanulmányutja.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, ki a
tokaj-hegyaljai ujonnan beültetett szölöterületek
megtekintése végett Zemplénmegyébe utazott teg-
nap a m á d i és t a r c z a l i szölötelepeket tekin-
tette meg, valamint a szerencsi czukorgyárat. Da-
rányi miniszter Szerencsröl a t á l l y a i ujonnan
beültetett szölötelepek megtekintésére indul, hol
báró Mailáth György vendége lesz. Tállyáról ..Sá-
tora l ja -Ujhe lyen keresztül S z ö l ö s k é r e
megy, innen Velejére, hol részt vesz a gróf
Andrássy Sándor által rendezett vadászatokon. A
miniszter végül innen S á r o s p a t a k r a utazik,
ahol a szölöszeti értekezleten elnököl.

A mezögazdasági állapot A vetések állásá-
ról és a mezögazdasági állapotról augusztus hó
31-én a földmivelésügyi magyar királyi miniszter
a gazdasági tudósitóktól hozzá beérkezett jelenté-
sek alapján a következö értesitést teszi közzé :

Az augusztus 20-tól 31-ig terjedö idö alatt
tartós száraz meleg idöjárást csak augusztus 26—
30-ika. közt váltotta fel az ország nagyobb részé-
ben esözés, mely helyenkint annyira megáztatta a
talajt, hogy a szárazság miatt szünetelö szántások
ujból meg voltak kezdhetök. Nagyobbrészt azonban
a talaj továbbra is száraz és kemény maradt, ugy
hogy a már-már idejét muló repczevetéshez, to-
vábbá a küszöbön lévö öszi árpa és rozsvetések-
hez szükséges szántások nem eszközölhetök. A
tulnyomóan száraz idöjárás a még el nem vég-
zett cséplési munkák befejezését, a kender
kikészitési, továbbá a dohány és komló körüli
munkálatokat elösegitette, azonban a tengeri és
az összes mezei, valamint kerti vetésekre, ugy a
szölö és gyümölcsre káros befolyással volt s "azo-
kat fejlödésükben részint visszatartotta, részint
kényszerült beérésüket idézte elö. A r e p c z e -
v e t é s e k r e , ahol azok vetése idejekorán történ-
hetett, az augusztus végén beállott esö igen jó
hatással volt Á Tisza-Maros szögén, valamint _a
Duna bal- és Tisza jobb partján jól kelnek és fej-
lödnek; további esö még kivánatos különösen a
késöbbi vetésekre, amelyek anélkül alig sikerülhet-
nek. A k u k o r i c z a - v e t é s e k terméskilátásai a
száraz idöjárás következtében tovább hanyatlottak.
A legutóbbi esö a korai vetésekre, mivel beéré-
sükhöz közel állanak már nem lehetett befolyással,
a késöbbi vetéseken pedig a szárazság okozta
hanyatlást nem pótolhatta. Általában a korai ve-
tések állása kielégitö, rohamosan érnek és szórvá-
nyosan törni kezdik, ellenben a késöi vetéseken
hiányos a szem és hézagos a csöképzödés, a másod,
vagy repcze és zabos bükköny utáni vetések pedig
termést egyáltalában nem igérnek. A moly ál-
czája az alföldi vármegyék nagy részében a csövet
és szárt tetemesen kárositja. A hüvelyesek
k e r t i v e t e m é n y e k , k ö l e s é s t a -
t á r k a a száraz idöjárást erösen megsinylették;
a beért vetemények betakaritattak; a hüvelyesek és
a köles termése közepes. Kerti vetemények közül a
zöldségfélék még tartják magukat; a káposzta ki-
elégitöen áll. A len é s k e n d e r vetések
jórészt letakarittattak az áztatás és további kiké-
szités folyamatban van. A len termése gyenge a ken-deré kielégitö, helyenkint ugy minöségben mint meny-
nyiségben A d o h á n y törése részint folyamatban
van, részint befejeztettett. A termés ugy mennyiségileg,
mint minöségileg kielégitö. A c z u k o r r é p a és.
takarmányrépa vetéseken az utóbbi esö
enyhitette a szárazság okozta hanyatlást, általában
beérnek. A czukorrépa kiszedése több helyütt meg-
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kezdetett, termése kielégitö, a takarmányrépa ál-
lása némileg gyengébb esö volna még rá kivána-
tos. A b u r g o n y a vetések a száraz idöjárástól
szintén hanyatlottak, termésük, Erdély délkeleti ré-
szének kivételével, általában kielégitö, bár he-
lyenkint rothadás és a gumók fonnyadása mutatko-
zik. A szedés folyamatban van. A s z ö l ö k nor-
mális érését a száraz idöjárás hátráltatja, a sze-
mek fejletlenek és több helyütt leperegnek. A ter-
méskilátások hovatovább gyengülnek. A gyü-
m ö l c s termés szintén gyengült, néhol kény-
szer-érésröl panaszkodnak. Á szilva érik.

Köbányai sertéspiacz. szept. 3. Magyar elsö-
rendü ; Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felöli sulyban) — krajczárig. Közép (páronkint
800—iOtV kilogramm sulyban) — krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli
sulyban) 5b 57— kiTIg. Közép (páronkint 251
—32I> klgrig terjedö sulyban) 57—57Va kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig terjedö sulyban; öT'/s—5S
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
S6* •—57 krajczárig, közép (páronkint 240—2b'O
kilogramm sulyban) 50—ötiVa krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 55—56
krajczárig. Sertéslétszám: iSTO. szept. 1. napján
Tolt készlet 47.259 darab, szept. 2-án felhajtatott
551 drb, szeptember 2 áa elszállittatott 919 darab,
szeptember 3-ára maradt készletben 4(5691 darab.
A bizott sertés üzletirányzata lanyha.

Budapesti konzum-sertésvasár, szep. 3. A
ferenczvárosi petroleum raktárnál lévö székesfövárosi
konzum-sertés vásárra 1893. szept. 2-án érkezett
843 drb. Készlet 530 darab, összes felhajtás 1373
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 951 drb,
elszállittatlan maradt 422 drb. Kapi árak: 120—180
kilós 55—57 kr, 220—2Ö0 kilós 55-57 kraj-
czár, 320—380 kilós 55—57 kr, öreg nehéz 54—55
krajczár, malacz 40—42 krajczár. A vásár hangu-
lata élénk volt.

Bácsi vesztegzári marha-vásár, szeptember 3.
A mai vásárra felhajtottak 297 darab vágómarhát,
e között 169 darab hizómarhát és 128 drb sovány
marhát. A mai vásárra elég állatot bajtoltak fel,
de vevök nem igen voltak, miért is az üzlet lanyha
irányzatban bonyolódott le. Az árak 0.50—1 forint-
tal olcsóbbodtak. Jegyzések : hizóökör. magyar
27—35. forint, kivételesen 38 forint. hizóökör né-
met 31—37 forint. <»elsö minöségü 39'5 forint, alá-
rendelt minöségü 22—26 forint, bika és tehén
24r—32 forint 100 kilónkint élösulyban.

Pénzügy.
A bankkimutatás. Augusztus hó utolsó heté-

ben igen tetemes volt a bankhitel igénybevétele, a
mi teljesen megfelel az áraknak. A váltótárcza
1S.S5 millióval, a lombard 0.69 millióval gyarapo-
dott és miután az érczkészlet is 3.36 millióval nö-
vekedett, a bankjegyforgalom 25.93 milliónyi emel-
kedési, az adómentes bankjegytartalék ellenben
22.35 milliónyi apadást mutat. Ez utóbbi augusz-
tus 31-én már csak 37*57 millió forintot tett ki.
Ha ez a mozgalom tarlós lesz, a közelebbi hetek-
ben; pénzszükével kell számolni. ,. .

Uj jegyzési mód. A tözsdetanács rendelete
értelmében a Budapest—szent-lörinczi téglagyár
részvényei, miután azokra 90 forint visszafizetés tör-
tént, a mai naptól fogva 10 forint névértékkel je-
gyeztetnek a tözsdén.

Közlekedés.
Az államvasutak bevételei. A magyar királyi

államvasutak a végleges megállapitások szerint
saját 7b24 kilometer hosszu hálózatukon m á j u s
hóban összesen 6.SS7.5S6 forintot vettek be, az
ideiglenesen kimutatott összegnél 16.5S6 forinttal
többet, a mult év május havában elért eredmény-
nél 225.5Ü6 forinttal kevesebbet E mintegy tF/o-os
kevesblet kiválólag a sokkal gyöngébb gabona és
lisztforgalom következménye. Az év elejétöl május
végéig megejtett végleges leszámolás ehhez képest
S%625.Ö78 forintot mutat, 1,124.939 forinttal keve-
sebbet, mint a tavalyi megfelelö idöszakban,. Meg-
jegyzendö, hogy e számból a személy-, katona- és
podgyászszállitás 8,475,346 forintot, a tavalyinál
'396L413 forinttal nagyobb összeget képvisel; mig
gyors- és teheráruk után a bevétel 24,767.668 fo-
rint, vagyis 1,643.691 forinttal kevesebb, mint a
tavalyi. Á különféle bevételek czimén, amelyek
2T38I614 forintot tesznek ki, 122.339 forintnyi emel- <
kedést mutat fel. , <

Sorsolás. <
Ujságirói-sorsjáték. A Budapesti Ujságirók ]

Egyesülete segitöalapja javára Lukács László pénz- 1
ügyminiszter tudvalevöleg oly sorsjáték rendezését (
engedélyezte, amely a nagy nyeremények és* óriási ,
nyerése esélyek következtében messze tulszárnyalja
az eddigi sorsjátékokat. A sorsjátéknak hat huzása ]
lesz. Minden egyes sorsjegy, még ha mindjárt az i
elsö huzásnál a fönyeremény esett is reá, tovább i
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játszik a következö huzásokon a többi nyeremé-
nyekre es csak könnyebb ellenörizhetés czéljából
lesz lebélyegezve. Sorsolás alá kerül 2475 nyere-
mény 250*000 korona összértékben, köztük a 10Ö.0QÜ
koronás fönyeremény, 5 nagyobb nyeremény 20.000
10.000 stb." korona értékben. Egy sorsjegy ára
csak egy korona. Kivánatra a nyereményeket a
kezelöség 20 százalék levonással készpénzben vissza-
vásárolja. A Budapesti Ujságirók Egyesülete most
azon felhivással fordul az összes takarékpénztárak-
hoz, banküzletekhez és mindama kereskedökhöz és
dohánytözsde-tulajdonosokhoz, kik ezen sorsjegyek
árusitásával foglalkozni óhajtanak, hogy ezen szán-
dékukat minél elöbb adják a sorsjáték kezelöségé-
nek (Kossuth Lajos-utcza 1. sz,) tudtára. A rend-
kivül elönyös eladási jutalékon kivül minden egyes
kisorsolt nyeremény után, tekintet nélkül annak
nagyságára, nyereményjutalék jár. A sorsjátékra
vonatkozó minden egyes tudakozódásra a kezelöség
készséggel adja meg a felvilágositást.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, szeptember 3.

Tözsdei hir.
Folyó hónap ötöd kén az

áruleszámoló irodánál beje-
lentik hatezer métermázsa
szerb származásu buzának a
szállitását szeptemberre kö
tött szokványeladások telje-
sitéseként.

É rovat olvasóinál a tözsdeszokások, vagy
amint mondják: a szokványok nem ismeretlen
fogalom. Sokszor történt már hivatkozás ez usan-
ceokra, amelyekröl tudjuk, hogy ugyszólván kodexét
képezik a tözsde-gyakorlatnak. Nálunk eme saját
külön börzetörvények elsö csirájával a hatvanas
évek derekán találkozunk, amikor a "Pesti gabona-
csarnok" paragrafusokba szedte és kiadta "Szokás-
jogok" czim alatt az áruforgalom körül bevett
szokásokat. Lapozgatva e vékonyka füzet sárguló
lapjaiban, olvasgatva a divatjukat, mult betükkel
nyomtatott sorokat, ugy rémlik, mintha a "régi, jó
idök" szelleme csapkodna felénk. Nem pusztán
azért, mert mérökröl és fontokról esik a szó,
nemcsak a czikornyás stilus kelti e hangulatot,
hanem becsületes és hazafias kereskedök okos
észjárása, amely a maga öszinte, keresetlen mi-
voltában visszatükrözödik minden egyes fejezetböl.

! E szokásjogok huszadik szakasza például a
következöket mondja : ,,különös szerzödvényi felté-
telek hiányában b e 1 f ö 1 d i, jó, ép és száraz
termény tekintetik szállitható áruként". A "bel-
földi" szót csak mi szedettük ritkitott belükkel, az
eredeti szövegben majdnem magától értetödöen
van felsorolva a többi jelzök között, arra bizony
semminemü különös tipografiai adjusztálást nem
pazaroltak. Pedig csak ma méltányolhatjuk, hogy
minö eminens fontossággal bir ez egyetlen egy
szócska. Mert évtizedek jöttek, évtizedek mentek,
a Pesti gabonacsarnok átvedlett budapesti ám és
értéktözsdévé és a nehány szakasznyi szokásjogok
megnöttek vaskos könyvet tevö áruüzleti szokásokká,
amelyek külön fejezetben tárgyalják az adásvételi
feltételekre, az áru szállitására, minöségére és meny-
nyiségére vonatkozó usanceokat. Maguk az álta-
lános határozatok kilencz, a különös határozatok
pedig huszonegy részre oszolnak.

Tömkelegében e paragrafusoknak azonban
hiába keressük az eredeti szokások ama kitételét,
hogy határidöügyek teljesitésénél kizárólag csak
m a g y a r gabonát lehet használni. Az 1897-iki
augusztus elseje óta érvényben lévö szokások épen
csak azt a követelményt füzik a "szokványképes*
gabonához, hogy az "egészséges, száraz, kereske-
delmi szokás szerint rostált és az utolsó aratásból
származó termény" legyen. Egyéb semmit! Kivételt
egyedül az olajmagvak képeznek, mert az ezekröl
szóló fejezet második paragrafusa azt a megszori-
tást tartalmazza, hogy "szállitható! árunak csak
európai terméket tekintenek. Máskülönben sehol
sem provideál a gabona provinencziájára nézve a
szokások egy betüje sem. A "belföldi* jelzönek se
hire, se hamva. Vajjon mikor és mily különös vé-
letlen folytán csuszhatott ki á nagy jelentöségü
determináczió a tözsde törvénykönyvéböl ? Az 1879.
évben revideált és átdolgozott kiadásban még benne
van! Az uj aera tehát az 1883-iki márczius else-
jén életbeléptetett szokásokkal kezdödik. Ezek má-
sodik fejezetének 3. §-a már csak * gabona beesel
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egészségével, tisztaságával és születésének évével
bajlódik. Hogy merre van hazája a gabonának,
azzal AZ UJABb usanceok nem törödnek.

Érdekes már most, hogy a gabonaárak fluktuá-
lásában épen az 1883-ik év képezi a határkövet a
magas és alacsony árak. korszaka között. Például
az 1871-iki évtöl az 1883-iki évig terjedö periodus-
ban csak kétszer találkozunk tiz forinton aluli (de
azért kilencz forintot meghaladó évi átlagos buza-
árakkal (1875-ben és l878-ban). Ellenben az
1883-iki évtöl a tavalyi saisonig a 6—7 forintos
buzaárak sivatagjától mindössze két évfolyam (1891
és 1897) emelkedik ki a tizforintos átlagjegyzések
oázisával- Ugy látszik tehát, hogy ennek az ominó-
zus szócskának különben, is megmagyarázhatatlan
eliminálása nagyon kedvezötlen befolyással volt az
áralakulásra.

Ez baj ! Be könnyen segithetünk rajta. Egy-
szerüen véget kell vetni ennek a visszás állapotnak.
Persze a tözsde törvényeinek sem lehet visszaható;
ereje: az idei gabonára nézve tehát bele kell hogy
törödjünk a mostani szituáczióba. Ámde elörelát-
hatólag már a jövö hónap vége felé megindul a
forgalom az 1899-iki termésü, gabonában és okve-
tetlenül szükséges, hogy az uj üzlet a megváltozott
rend auspicziuma alatt nyiljék meg. A kompetens
köröknek tehát sürgösen kell intézkedniök ez irány-
ban. Mondják ki, hogy aki Magyarországon, a ke-
reskedelemügyi magyar királyi minisztérium fen-
hatósága alatt álló budapesti ára- és értéktözsde
szokásaira való hivatkozással elad standard-gabo-
nát határidöre, hogy az sem ' Walla-Wallat, sem
Balkánt, sem más provenienczát nem szállithat. A
"Kárpátoktól az Adriáig" elterülö millió és millió
hektárnyi földeken — hál' Istennek — elég gabona
terem. Tessék ebböl szállitani

A következö interpellácziót intézzük a tözs-
déhez : _ ,. . .

Interpelláczió
s budapesti áru és értéktözsde tanácsához.

Méltányosnak találja-e a tanács általános"
gazdasági szempontból a tözsdei szokások ama
negativ intézkedését, amely szerint gabonahatár-
idöügyletek teljesitésekor az eladott mennyiség
fejében k ü l f ö l d i származék is szállitható ?

Hajlandó-e a tanács. perhorreszkálva az
usanceok eme nyilvánvaló hiányát, amely egy-
aránt sérti a termelés és fogyasztás érdekeit,
odahatni, hogy a status quo ante visszaállittas-
sék, ugy amint az az 1883-ki évig érvényben
volt szokásokban körülirva van?

Helyesnek véli-e a tanács, hogy a tözsde
; a szükséges intézkedéseket saját, autonom hatás-

körében a lehetö legrövidebb idön belül meg-
tegye, hogy a tözsdetagokat minél hamarább
egybehivja rendkivüli közgyülésre, amelynek napi-
rendjére kitüzendö lenne az áruüzleti szokások: II. Rész, I. fejezet, 2. §. megfelelö modifikálása,
miáltal az 1899-ik évi termésü gabonában kö-
tendö határidöügyletek már az uj rend alapján
létesülhetnének?

Nem kételkedünk egy perczig sem abban,
hogy a börze hamarosan véget vet ama immár há-
rom lustrum óta tartó visszás állapotnak, hogy
bátran és elszántan szegödik táborába a "fekete
reakcziónak", mert ennek fogják tartani bizonyos
körökben azt az intézkedést, amely piaczunkat —
ami a határidöüzletet illeti — kivetközteti inter-
naczionális jellegéböl. Pedig dehogy is lehet itt a
szó reakczió ! Mi nem féltjük termelésünket az
idegen ára , beözönlésétöl. Gabonánkat a védvám
eléggé megóvja a konkurrencziától. Hiszen fogyasz-
tásunk épén csak az örlési kedvezmény kihaszná-
lása szempontjából veszi a külföldi származékot.
Erröl a kikészitési forgalomról ezuttal nem akarunk
szólani, már azért sem, mivel az elöjelek után
itélve, ugyis végnapjait éli. Malmaink, hajói járnak
az idegen hazával, ám vásárolják. A szabad ke-
reskedelmi forgalmat — persze bizonyos korláto-
kon belül — nem lehet és nem kell alákötni.

A szokványszállitás azonban egészen más
fejezethez tartozik. Ez üzletágnál határozottan csak
is az idegen gabona nyomja az árakat és köz-
vetve a készáru jegyzéseit. Mostanában például
tudjuk, hogy az eladók képtelenek szállitási köte-
lezettségeiknek, megfelelni, mivel a magyar terme-
lök zöme — joggal-e vagy sem, okosan-e vagy
sem: ez mellékes — nem barátkozott meg a je-
lenlegi árakkal, hanem jobb üzleti konjunkturát
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remél. Már most, ha a contremine idehozza a
nyakunkra a silány, nyirkos, vegyülékes, sárga,
kevés sikertartalmu szerb buzát, amely liszt he-
lyett valami definiálhatatlan szürke pépet szolgál-
ta* és ez által még a legreálisabb szokvány-vevö-
ket, a malmokat is vad futásra kényszeriti, ez
esetben igenis az idegen jövevény devalválja saját
termékünk árát, mert ily körülmények között tény-
leg hét forint lehet a hetvenhat kilogrammos buzá-
nak az ára, tekintet nélkül aztán már annak a
származására. Már pedig inkább fedezze a contre-
mine valamivel drádábban kötéseit!

Csak az importra szoruló országok tözsdéi
nem tesznek különbséget a származékra nézve,
mint például a bécsi börze. A prágai termény-
tözsde szokásainak 62. szakasza már azt dedikálja,
hogy csak akkor szállitható idegen gabona, ha ez
határozottan ki van kötve. Pedig Csehország ter-
melése semmiesetre sem képes saját szükségletét
fedezni.

Egyszóval, e nagyfontosságu közgazdasági
kérdésben a tözsdének hamarosan intézkedni kell,
fia ezt nem teszi saját jószántából, akkor a köz-
vélemény, a sajtó, a törvényhozás kényszeriteni
fogja rá.

A mai forgalom különben lanyha irányzat
mellett bonyolódott le. Amerika egy és fél centtel
alacsonyabb kurzusokat jelentett, nálunk a heti
hozatal buzában meglepöen nagy (kitesz 310.985
métermázsát), a malmoknak tehát könnyen sikerült

| tiz krajczárnyi árengedményt kieszközölniök.' El-
kelt 15.000 métermázsa buza. A többi czikkben is
kedvezötlen volt a hangulat és gyér a forgalom.

A határidöpiaczon szintén lemorzsolódtak az
árak és buza 5 krajczárt, ó-tengeri 6 krajczárt, uj
tengeri 3 krajczárt veszitett árából a, tegnapi zár-
lathoz viszonyitva. fs

Ma ismét 3000 métermázsa tengerit mond-
tak föl- •• • . "';:^-,";

A délután beérkezett külföldi jelentések közül
Liverpool 3/4 pennys olcsóbbodást jelentett. Külön-
ben alig volt változás. - i

Elöfordult készáru-eladások.

fi I * » | | | |*{ IJ h
100 uj buza tiszavidéki 81 Budapest 9.15 3 hó
2€0 . a , 8 1 , 9.10
100 , " , 795 átlag Bpest 9.10
100 , " , 7 8 " 9.10 *
100 , , , 815 bükkönyös 8.80
100 , " , 793 Budapest 9.15 *
300 , , , 7 9 - " 9.10
600 , » , 795 sárgaBpest ' 9.— "
180 » » , 795 Budapest- 9.07tya "
S00 , . 7 9 , ;9.15
200 , s , 79 sárgaBpest 8.90
300 , • • 79 , ,8.921/2
200 , » , 7 9 " 9.05
200 » , . 805 átlag Bpest . 8.90
100 » . " 8 0 , 8.90 "
350 " , . 7 9 » 8.90
300 . . , 78 , 8.90 *
100 . , , 795 " 9.07V2 *
150 , « , 78 . " 9.071/2 #
100 " , . 785 kev. Bpest 8.80 ,
100 , » , 7 8 5 sárgaBpest 8.85
100 , . o 772 Budapest 9.— • "
100 . . " 76ó sárgaBpest 8.60 ,
300 , • pestvidéki 80 Budapest , 9.10
100 . , , 79 , ' 8.80
100 , » • 79 bükkönyös 8.55
300 » » . 785 Budapest 8.90
100 , , . 7S5 " , 8.90
400 , a ' 79 sárgaBpest 8.92Va "
100 . . » 78 Budapest 9.—
400 , . 785 ' , 1 8.921/a
100 , . , 7T5 sárgaBpest 8.60
100 , » » 765 !., 8.60 ,
300 s » ,» 755 Budapest 8.72V*
5 0 0 , , , féhénn. 78 ; »' 9.— .
500 , " , 7S . kev. Bpest 8.75 *
100 , , ész--inagy. 79 sárgaBpest , 8.75
100 , B f.-jaagyar 793 w g 6 5
200 » , é 79 Budapest ».— • :

1800 , » tolnai 76« ; . 8.85
2000 r . szerbiai 78 transito Bp 7.25 ;

200 » rozs pestvidéki Budapest 6.70 k p

100 * * » . Bpest par, 6.60 ,
100 , zab elsörendü Budapest 5 70
100 » » , " 5*65, "
2 0 0 , * , ' közönség. , 5^Jt" ""
2 0 0 » » . ' .' 5.40" J
300 " teaest oláh , m 5^0
400 , árpa tafaurm. Bpest par. 5I80 "
l ö ^ • " * ' Budapest 5.90'
4Ö0 . , serfözdei Köbánya. 6.401 . ,
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t Raktárállomány:

' Közraktár Raktárház Silos
m é t e r m á z s a

Buza . . . . 14400 2456 —
Rozs . . . . 2200 204 —
Árpa . . . . 20500 653 —
Z a b . . . . 3400 101 —

1 Tengeri . . . 43500 369 —
Liszt . . . . 14800 — —

Gabonaforgalom :
1898. szeptember 2.

érkezett elszállittatott
• m é t e r m á z s a

buzából. . 81082 679
rozsból . . 306
árpából . . S498 13r)6
zabból . . 12107 1664

; tengeriböl, 6128 753

Hivatalos készárajegyzések.
| _ 100 klgr. o a 100 klgr.

"s* 3 Ü készpénz- 3 5 készpénz-
>. §£•§ ára g>-| ára

i leg i=a
S • *• •-» 2 P i r t ó l frtig S M frtól frtii

Buza uj tiszavid. 74 —. .— 75 8.4ö 8.6i
70 8.65 8.75 77 8 80 8.8.
78 8.90 9.— 79 9.U5 9.U
80 9.15 9.20 81 —. . -

- i, . pestvidéld- 74 —. .— 75 8.40 8.5i
76 8.60 8.70 77 8.75 8.8i
78 8.85 9.95 79 9.— 9.01
80 9.10 9.15 81 —. . -

. . w fehérm. 74 —. .— 75 8.45 8.6!
76 8.65 8.75 77 8.80 8.SI
78 8.90 9.— 79 9.05 9.11
80 9.15 9.20 81 —. . -

" " szerb 78 7.10 7.15.
rozs . elsörendü 70—72 6.95 7.05

másodr. 6.85 6.90
árpa . takarm. 60—62 5.65 6.—

» , szeszföz. 62—64 6.50 7.20
» sörfözésre 64—66 7.50 8.50

Zab ° — 89—41 5.40 5.70

tengeri " bánsági — -5.30 5.35
» " másnemü — 5.25 5.30

repcze uj káposzta — 12.— 12.75
" , másnemü — —. .—

Elöfordult határidökötések.
Délelötti és déli tözsde Délutáni tözsde

Ara Határidö Kezd. Forgalom Zárl. Kezd. Forgalom Zár.

(8.31-33-34) iftqno)
buza márcz. 8.31 {8.35-34-33 > 8.32 8.32{ H", J 8.30

{ 8.30 / , \ 8-31 /

, szept. 8.27< 8-2 |"lf"26[ 8.28 8.28,18.27-2sl 8.27

rozs szept « - W { 8 " 6
1 G £ J 3 8 } 6-62 6.64 6.63-64 6.63

zab márcz. 5.541 5.55 i 5.56 5.55 5.56-55 5.56

, szept 5.34 I 5.35 15.36 5.35 5.36-35 5.34

tengeri szept 5.15 | 5.14 1 5.15 5.15 5.14-15 5.16

, máj. 4.45 H 4 ^ 2 ! 4.45 4.45! 4.44 4.43

repcze szept 12.70 12.75 12.80 —.— —.— —.-i-

Hivatalos határidöjegyzések.
I Déli tözsde zárlata

Áru Határidö szeptemb. 2-án szeptemb. 8-án { g g J g É
pénz áru pénz ;áru *

buza. . márcz. 8.37 8.38 ' 8.31 8.32 —.—
buza . . szept 8.35 ,8 .36 8.27 8.28 8.36
rozs . . szept 6.65 6.6T 6.60 fc.62 6.68
zab. . . szept 5.36 5.38 5.34 5.36 —.—
tengeri szept 5.23 5.25 6.15 5.16 5.18

máj. 4.48 4:49 4.44 ;4.45 —.—
repcze . szept 12.70 12.80 12.70 12.80 12.70

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
_ Budapest, szeptember 3.

Az Üzlettelenség csöndjében kezdödött dél-
elött az üzlet; de csakhamar megindult a sürgös
kinálat a nemzetközi értékek- csoportjában és ujra
lenyomta az osztrák és magyar hitel, {valamint az
államvasat árát Délben Berlinben nagy szilárd-



Vasárnap, szeptember 4 .

ságot jelentett saját értékeiben és ez némi biztató
hatással volt a mi tözsdénkre Is. Be a javulás
inkább csak a hangulatban mutatkozott; az árak-
ban csak kevéssé talált, kifejezést. Délután ujabb

hanyatlás állott be : ugy hogy a zárlat a hét leg-
mélyebb árain történt meg. A helyi értékek árai
is megcsappantak :, legfeltünöbbem hanyatlottak a
közutiak, melyeket már 350.5Q-ea is kináltak; a
villamosok ellenben, megtartatták tegnapi jegyzésü-
ket Külföldi váltó és érczpénz még mindig ; kere-
set t ; áruk azonban változatlan. • !

Az elötözsdén : Magyar hitelrészvény S95.25
—884.75, Osztrák hitetrészvény 359.75—-3a9-25,
Osztr.-magyar álamvasut 356—355.40, Közuti vas-
PÁLYA 383—382-50; Rimamurányi 252LS3—252.50,
általános köszénb. 96—93.50 forinton köttetett .

Délelötti ll óra, 25 perczkor zárulnak :
Osztr. hitelrészv. 359-25, Magyar hitelrészv. 394.75.
Aranyjáradék 120.75, Koronajáradék §8.65, leszá-
mitoló-bank 259.50. Jelzálogbank 241-—" Rima.-,
murányi 252.25, Osztrák-magyar államvasut 355.60, •
Villamos vasut 244.—, Közuti vaspálya S8S.—
forinton. ;

A déli tözsdén eIöfordult kötések:
Közuti vasut 3S2—379.50, Villamos vasut 243-25
—244, Magyar hitelrészvény SS4.50—33-5.10/Ma-*
gyár ipar- és kereskedelmi bank 1Ö0.5Ö—101.25,
Rimamurányi 252.25, Osztrák hitelrészvény 359.05
—859.50, Osztrák-magyar államvasut E55.4Ö—358"
Bankegyesület 107, Tégla- és cement M.5Ö—95,
Általános köszénbánya 93.50—S5. i

Dijbiztositások .- Osztrák hitelelrészvényekben
holnapra 1.50—2.— forint, S napra 3.50—4'foriat,
Szeptember utóljára 6—7 forint.

Délután 1 óra. 30 perczkor zárulnak:

Magyar aranyjáradék 129.85 120.85
Magyar koronajáradék 9&50 9S.50
Magyar hitelrészvény 395.— 395.25
Magyar ipar és keresk, bank 101.50 101.10
Magyar jelzálogbank 247.— 247.—
Magyar leszámitoló bank, 259.50 259.50
Rimamurányi vasmü 252.50 252.50
Osztrák hitelrészvény 359.40 360.—
Déli vasut 76.— 76.—
Osztr.-magyar államvasut 356.75 856.75
Közuti vaspálya 38© 50 283.50
Villamos vasut 244,— 244.—

Az utótözsde nem változott.

Délután 4 órakor zárulnak :
szept. S. szept. 2.

Osztrák hitelrészvény 359.20 359.50
Magyar hitelrészvény 3S4.S0 ESÖ.—
Osztr.-magyar államvasat 355.75 355.30
Leszámitoló bank 259.25 259.50
Rimamurányi vasmü 252J25 252.50
Közuti vaspálya SSÖJS 3S3.50
Villamos vasut 244.— 244.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, szept. 3. A vásári forgalom: Hus-
nál a forgalom lanyha, árak szilárdak. Barom-
finál élénk, árak szilárdak. — Halban lanyha,
árak szilárdak, Tej- és tejtermékeknél élénk,
árak szilárdak. Tojásnál élénk, árak szilárdak.
Zöldségnél lanyha. Gyümölcsnél élénk, Füsze-
reknél csendes. Idöjárás:derült, meleg. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö: Hus. • Mar-
hahus hátulja i öl—3ii ftt. U. 4S—52 UL
Birkahus hátulja I. 42—iö « , fl. 40—42
frt. Borjuhus hátulja L 04—ÖS ft^ Ü. 6Ü—64 frt.
Sertéshus Isörendti ^z-dv- fit, vidéki 4ö—52 frt.
(Minden 100 kilonkint) Kolbász Sbsiölt 60—80 kr
(Mtóntint). Sertészsir hordóval 64JE^-<&0 ftt (100
Idlónkiiit). —Baromfi iélö\ Tyuk 1 pár O-'&O—l.-O
frt Csirke 1 pár Ö.-35—L' 0 óx. Lud hizott r-slóa-
iánt öü—ÖV kr. —' Különfélék. Tojás láda fi440
drb) 32.Ö—32-5 frt. Sárgarépa 100 kötés Lüü—i.tiö
fe. Petrezselyem IOO köüs l. u—i.:öftt Lencse m.
1Ü0 MIö «—« ftt Bab nagy 100 kiló S—12 fit
Paprika I. 100 fcitö »v—^ > t , IL 20—2S ftt Vaj
L remit: kilonkint.)! IQ—0. 15 frt. Téa- aj SáUnkiat O.Sti
—1.10 i r t Burgonya L r >-.ir. 100 iüi i- i*—1 S * ftt
Halak. Harcsa (élö) Ó.70-(V.H. Érti idlá. Csuka [Ü9)
ÖS.ÖÖ—0.00 frt 1 Mö. Ponty dunai QAQ—O.eö frt

Szesz.

Budapest, szeptember 3. Irányzat változatlan
lanyha. Kontingens nyersszesz Budapesten 1S.75 •
—1*9.50. Finomitott szesz EsjT?>«a 56.25—55.75. \
Finomitott szesz ücsia.Tb«a 5S.7á.—57.—, Élesztö- :
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: isaesE'nagypanöü. 55.1 s, Élesztö szesz kicsiny-

^^5ö^u!
;i"--"'~5(5-7f'. Nyersszesz adózva nagyban

55 2-5- 55. t-5. Nyersszesz adózva kicsinyben 55.75—
55.— , NVersszcss adózatlan (exknt) "lö,-:—15.25,

* Denaturált szesz nagyban 22. 22.Vs. Denaturált
•j-'sMSE^kicsinyitea 2 I2^— 22.00. Az árak 10.000
; Hterfoikonkiat hordó nélkül, ab vasut Budapest,

I*és2jiénzI!zetés melleit értendök.
Bécs, szept. 3. Kontingens nyersszesz.

"azéasiaSt szállitásra 19.30—19.50 forinton kelt el.
.Zárlatj^gyzés 19.20—19.50 frt.

Prága, szept. 3. Adózott trippló-szesz
nagyiba azonnali szállitásra 54.50 forinton
kelt. Adózatlan szesz 18.50 forinton kelt el
azonnali szaHitasra.

Trieszt, szept. 3. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva SOö/o hektoliterenkint nagyban, ' román
12i— forint, magyar áru 12.50 forint azonnali szál-
iilásrá, szeptember—deczemberre 12 fórinti '

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, szeptemberi A készáruforgalomban

buza, rozs 10—15 krajczárral olcsóbb, árpa Válto-
zatlan- Határidök is gyengültek. Köttetett: buza
öszre 8.27—8.25—§.26 forinton, buza tavaszra
8.26—8.2S forinton, zab öszre 5.66—5,67 iorinton,
.zab tavaszra 5.34 forinton, tengeri május-!—juniusra
4,76—4.77 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 8.26—8457, buza öszre 8.26—

8-2?, rozs öszre 6.82—6.83. tengeri augusztus—
szeptembere 5.38—5.40, tengeri május—junius 4.76
—4.77r zab öszre 5.67—5.68, zab tavaszra 5.84—
5.S5, repcze augusztus—szeptemberre 12.70—12.80
forinton.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, szeptember 3. A mai tözsdén a han-

gulat kedvezötlen volt Hitel- és államvasuti rész-
vényekben egy nagyspekuláns eladásokat eszközölt.
Fegyvergyári részvények javultak, mivel az összes
veszteséget csak kevésre becsülik. Az üzlet további
folyamában az irányzat szilárdult.

Az elötözsdén ; Osztr, hitelrészvény 359.85
—359.15 Anglobank 157.50, Union-bank" 294.50
Landerbank 225.-^-. Osztrák-magyar - államvasut
356.50—B55.50 Déli vasut 76.50—76.62, Alpesi
bánya, 105.30—164.80, Fegyvergyár. 208—210,
Tramway 509.—511.—, Májusi járadék 101.80,
Török sorsjegy 59.80—59,90, Német márka 58.86.
Dunagözhajózási 472.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 359.12,
Anglo-bank 157.50, Bankverein 267.50, Unionbank
294.50, Landerbank 225.—, Osztrák-magyar állam-
vasut 355.87, Déli vasut 76.25, Elbevölgyi vasut
264.50, Észak-nyugoti vasut 246.50, Török dohány-
részvény 131.—, Fegyvergyár 2O8.aö Alpesi bánya
165.10, Májusi járadék 101.80, Török sorsjegy
59.90, Német márka azonnali szállitásra 58.88.

Délután 2 óra 30 perczkor Jegyeztek :
4-2*/*-os papirjáradék 10I.S0, 4'2%-os ezüstjára-
dék IÖi.50. 4%-os osztrák aranyjáradék 121.50.
Osztr, koronajáradék lOi.50,1860. sorsjegy 141.—,
1864. sorsjegy 194.—, Osztrák hitelsorsjegy 199.—,
Osztrák hitelintézeti részvény 359.—. Angol-osztrák
bank 157.50, Union-bankrészvény 294.50, Bécsi
Bankverein 267.50. Osztrák Landerbank 225.—,
Osztrák-magyar bank 907.—, Osztrák-magyar' ál-
lamvasut 355.50, Déli vasut részvény 76.20," Elbe-
völgyi vasut 264.50. Dunagözhajózási részvény
470.—. Alpesi bányarészvény 164.90, Dohányrész-
vény lEi.—, 20 frankos 9.5:i!/2, Császári kir. vert
arany 5.68, Londoni váltóár 120.10. Német bank-
váltó 5S.82. Bécsi Tramway ol l .—. Az irányzat
nyomott. " ' .

Bécs, szeptember 3. A döli tözsde zárlata
után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 395.12,
Magyar hitelrészvény 394.50, Anglo-bank 15T.50,
Bankver. 2ö7.50, Union-Bank 294.50. Landerbank
225.—, Osztr.-magyar államvasut 355.62, Déli vasut
70.55. Elbevölgyi vasut 284.75,, Északnyugoti vasut
24Ö-";0. Török dohányrészvény 131.2S. Rimamurányi
25I.75, Alpesi bánya 164.80,'Májusi járadék 101.80
Magyar koronajáradék 98.60»' Töröksorsjegy 59I80,
Német márka ason^ali szállit. 58.86, német márka
•ultimöra 5-S.S3 forinioal

Frankfurt, szeptember .3. (Zárlat.) 4;2°;I>-OS
ezüst járadék F6.1ÖI 4°o-os .osztrák aranyjáradék
102.70. 4°.o magyar aranyjáradék 102.25. magyar
koronajáradék 99.10, osztrák hitelintézeti részvény
304.37, Gsairás-magva? bank 703.— osztrák-magyar
államvasut 800.87, "déli vasut 6S.—, Párisi vál-tóár 2*33.33, ijéesi váltóár, 169.S6, londoni váltóár
203.S7, villamos részvény 187.50. alpesi bányarész-
vény 140.10, 35;o magyar arany-kölcsön '89i50, j
Bécsi Bankverein. 226.25. Union-bank'; részvény >
249.50. Az irányzat szilárd. , '

Budapest, 1898. — 15. oldal.

Páris, szept. 3. (Zárlat.) 3°/0 franczia jár.
i 103.15, 3 l ; °/o franczia jár. 106-r-. olasz járadék

93.02, Osztrák földhitelrészvény 1295,- , Francz.
törl. járad. 101.70, 4%-os osztrák aranyjáradék

t 104.—, 4 száz. magyar aranyjáradék 102.55. Otto-
mán-bank 537.—, Párisi bankrészvény 960.—,

, Alpesi bányarészvény 354.—. Az irányzat szilárd.

VIZÁLLÁS.
— Szeptember 3-án., i—

45-s s ! : ; "•• '1 \ -S-a j l

i Folyó Kimérés « P * * Wl* Afiziuátöa .S S _§ 1

. j egentiiiiéter i • : i:"'••:'• ^czonlimátttt^

; ,." iH.-harding 1+ t-i2.> ti Tisza Mi-Sziget '+ G'(fl, —
LUM Ü'assau I+201 i> • ; • ( : . • Ti«*-u1lak!~ ^ iö ,>

* •- il'oiaonT + I e 7 > i I Gkip - lÖ2->
* Kotnirora 1+2!2 ,> ; \£, " Totej - W2, -
" 'r .udupast ! 4 - 1 7 ö < •'••••••: Szo lnok I - 1 0 l . >
' lutói I _ — " :C.!io:n;tád I - U J >
* TaUs U-115< :.'••,. iSzcged !-033>
' .Mohács — 188i> , iTitel i+»17,>
! ;Ujvidék 14- 185;< S*air.«i ID«ós i - 030,>
* iZuuony 4-100 — • ; . tjiatm** + 031] -m
m il'ancseva -f CiS.> Ulorcza'aSiinkáaa r~ Oiii —
" Iliáziis 4- 050,> Laiwcza Homonna + °W «-
' üreoTS. + lSü> ÜBB UiiuV*ii - —

ISqtva Hoinjuati 4 . Ü>i$:< ünUeva IfiivlU • + 030| -•
Vig iEsülua 4- >)ja.> Bsürai Zcmplcu 4- ooa.>
, |Sr.ered X Ö2S < Ssjá Zsolcfi -4-190 -*

Bibi Sárvár + ü 2 4 ! > Bereitji Ü.-ltjMu ~ Oüü —
i Gvör 4> 180 < Sib.Kir.iCsu<?s(á -f- O'W >

Drill IZákiny l-f- 024', — » iNatyrarad _ 0|8 >
. ;Estik 4- 1S4 < F.-KirislBolóuyca I4. 0{4. >

Szá« IM.-SzerdaU. IJ-G-33 — Feh. Kür. UowsjunJ j — "1(5 .«•
'.Ziigiub -4- 023 > Kei.-RSr. Békás 4- 012 -™

. 'Sziszek '— 0*1 > ! ll.'Mr. Gyoma — 0 3 s >
Knilii iMitrovU-^* I4- 10*; > Mar«» 6y.-Kel»4rv.|_ 033; m
bnnt Kirolyvár. i j . O34I> . Ar*d — 1+0. -p-

KerbiK iNovi LL ooo:> . Makó _ QI9>
fistzna !Daiijiiluk» 4 . ojo > Temes K.-Kudtcly _ 0J0 <

1 Brlna iDoboj 4 . 003|> Béga Tuuiosvát _ 0?i;>
Hura jZwoi-uik ^— j — . i\.-Bee=>i^. _ u5ij -r,

lelek magyarázata: •=• JeSeavU; + <•* 0(V»lotfe - — 0 *U(t
< — axadt; > =» apadt; t — kéUOtföi.

M u u j e K y z é s e k: Csapódik nem volt sehol.
A Dunán semmi jelentékenyebb változás nem fordult el§.

Vizállása közepesen aluli.
A Tisra V.-Namény kivételével egész hosszában apid. yi i-

állása nagyon alacsony.
A Dráva felsö cs középrészén apód, torkolatánál árad.

Vizállása 1—4 fjk..
A SzAva O-Gradjska kivételévé] ap»4. Vizállása a^lacsonv.

A föszerkesztö távollétében
a szerkesztésért felelös: Kálnoky I. h. szerkesztö,

UTMUTATÓ.
Szállodák,

Palkovics szállodája az Angol királynö-höz.
Elsörangu szálloda a város közepén, kilátással a Dunára. Éttermek

és fürdö a házban, villamvilagitás és lift. — Mérsékelt árak.

"Vadászkürt" elsörangu szálloda.
A város központján, ujonan és kényelmesen berendezve. — Kávé-
ház és étterem a szállodában. — Kitünö kiszolgálás, olcsó árak. —

Világitás cs kiszolgálás az árakban bennfoglaltatik.

idösb Kammer Ernö,
tulajdonos.

Gundel János
István föherczeg szállodája.

A város közepén, a lánczhiddal szemben, kilátással a budai
hegyekre és a királyi várpalotára. A gözhajó és villamos vasuti
állomás közelében. Szigoru tisztaság, pontos szolgálat,
kitünö magyar és franczia konyha, hamisitatlan legjobb

italok.
Olcsó árak. Fürdök a házban.

Vendéglök.

B a r a b á s J ó z s e f J6z
v
6
eeiffl%5.

Házilag kezelt kitünö magyar konyha, hamisitatlan JA
borok, iriBsenosapoitJtir.BljraáialtAiPontsa tcistolcilás.,

Intézetek,

Fonciére, Pesti biztositó-intézet.
Alaptöke 4 millió korona. Nyereség- és dijtartalékai, valamint
évi dijbevételét 26 millió korona, Elvállal tüz- jég-, száuitioány-
éfet- és balesatbutositáiokat. Központi irodáit VJ, 3as-atoxa 10^

saját hasában. |

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön
Részvénytársaság. Befizetett részvénytöke : 10.000,000 korona
Köapontifrodája és vá! to üzlete: Anftrássy-at 6. Fiók : Soron*
berezee-uteza ll. Zálogfiókok: Karoly-körot28.Klrályntou
57. Josaef-kórut 13. éa Zstbáros-utoza, a ISpostával szembea.

Elsö rangu czégek.

Meller Ernö
hites szabadalmi ügyvivö szabadalmi irodája Budapest,
VJI:, Ensél*t~k6ratX. sx. FelTÜágositássaléa ̂ tanácsosai lngfan.

Fürdök.
Félix-fürdö. Nagyvárad közvetlen közelében. Vasuti
r e i l X » T U r a O i OUtmá*. Kényeünes kötlekedés. Fttrdft.
orvos Dr. Kazay Kálmán. TQttr-fBido, család- es kád-fttrdit
uwoz-fanlo. Kitünö zenekar, jó fconTha és pbuie.|

Kernitz János bérlöje

Dr. VASKOVITS-féle égüSSLP
hidegvizgyógyintézet. As ot»rtglfgréylbbvi«arogy-
intéit te. JTawaégn HfsWajnbDntö iTojTkot igénreinS^M-
áouc UMskaMa TÜtaum- *• miwt%?oti»Bt̂ Pr̂ r̂ >r^^ t^ftr'im
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Hl ' HIRDETMÉNY

JP Dr. LUKÁCS LÁSZLÓ magyar királyi pénzügyminiszter ö méltósága 54256. szám alatt kelt rendeletiével; a X | U

flil s e g i t ö - a l a p j a javára tárgysorsjáték rendezését engedélyezte. A sorsjátéknak h a t h u z á s a lesz és összesen 2475 §P|§fl
I^i : '. .' . : ; * •:}'. •'\ • • n y e r e m é n y - f o g r r ' . ' V . J • .• •;\ ;S r . . •'[ •"'. , \ $ ^ 8

25O.OOO korona
[ jg: értékben kisorsoltatni. L SISl

|jj§ azonkivül 5 nyeremény á 20.000 korona stb/ stb. | p § | |

|| Egy sorsjegy ára egy korona. | I
! | | | 90T Egy sorsjegyre hat nyere meny is eshetik. "̂ fcQ illi^f

| Minden sorsjegy mind a hat huzásra érvényes! l l
;Iü! §S5T Az Sssz&s nyereményeket kivánatra 20a/o levonása mellett a kezelöség készpénzben visszavásárolja. 1̂ É3§ ^ • ^ 1

g ^ Felhivás s Sorsjegyek elámsitásáYal igen kedvezö feltételek mellett pénzintézetek, váltóüzletek, sorsjegy-elárusitók, ke" | S É |
^> reskeáöky jegyzök, taaitók. nivataliiokok stb. bármely helységben megbizatnak. — Közelebbi felvilágositásokat ad a # i §
@ BUDAPESTI UJSÁGIRÓK EGYESÜLETE sorsjáték-kezelösége Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 1. B l l

LANGEN és WOLF BUDAPEST, H

eredeti "Ottó" motorokat B

Sa^r motciroSL mMca ipará^baA a. legjobb én leg1-' ^ B
des&izhatöb'b üjzsmséxiekiiefc Kianj»n»fc Gax&kr- ^ S

sági gépei üxciacáez ajéxt̂ jsüt a. pityadfjas BH

ETam ksü gré^ési i SRacs tüvesxé^y! g j f
3ina»' vizfogyasztás I • •

ralviüg-asitds, prosjekrtas és kSISsés^siéi fagya. GH

Tan- és nevelö intézet

i?m~rM iiP¥Pill-liliP7Pf
nyilvánossági joggal

Budapesiqn. Hold-utcza 19.
Az- intézet 21 év óta áll fönn.

Dr. László Mihály nyilvános FÖGIMNÁZIU-
mában és nevelö-intézetében, nsly államérvényes
osztá ly- é s éret tség i bizonyitványokat állit
ki, s b2irii233i szept. I-én Se=i5is5i. i»ttka» aár
aosl is leliei aiöjsGyeEtetiii. -

A RÖ7é̂ áé!iek islietzak iieaiilaiák. félktsxto'flt
és beiárólr-

ÉrtasilÖT&I kiTásalrakésxséfflélsMlfil SE Igas-
gatiság. '

Dr, László Mihály, igazgató.

Heim-féle Meidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogositott

H E I M H., Budapest és Bécs.c sász. és kir. ^ ^ udvari szállitó.
Legjobb hirnevü cs. és > kir. szabadalm.

f KÁLYHÁINK

\U MEIDINGER-OFEN,
i Wk !'! tÁt U u r i l ü ..te- raktárnak-

J H I P ^ H. H E I iyi ̂ 1 «iaH
{alapesten, Thonet-udvarban kaphatók.

Ajánljuk továl>l>á. a mi *.'.,
"HESTIA" szabályozható-, töltö- és ventil-

, 9 LLDD1 ü l lációs kályhánkat kettös köpenynyel.
füstemésztö kandallókat. ;;

Sfi^cnü Ié§Stést e^ész épületei: részére. Száritó
késsöletek ipar és {gazdasági czélokra. " i'\

tm~ FraageMasolc és árjegyzéket ingyen. ~ » |

Zongorák és pianinok
^IIIJJM, A világ elsö gyá*

j^t EMJKSpr., raiból, valamint sa-

Keresztély mintazongora termében
Budapest, Váczi-körut 21. sz. ;

 ;
Ócska zongorák becseréltetnek és hangolások vala-

mint javitások lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Váczi-körut 21. sz. (Ipar udvar).

f ^ l n n n n n Kitüntetések:,Budapest 1890., ^•^^^N. ^] $&
Szabadalmakat B<,rlU*lS93.. Czernovicz ̂ ^ \ ^ ^ ^ i ^
^É^P"«""P""""**» 1886. stb. Arany- ^x^ i i l i t ^^^Vt ^ ^^AJ-"^^
I^^K kieszközöl és értékesit ^ . ^ ^ érem, érdem- y»^r^l, ^^^^ VB&r*^^**5^ V*15* v« A^)^>*"'

™ erem, éraem- ^^^ M «W^^\wo^ w\5K» \ ^ ' «-

Pataky H.és W. *«^^ J^r^jö^^SsJ** J A ^

Y«^ó. SCT-TÖ^. Hannover. ^ V V * rttflli^* ^A^l!NB^ Jg&tP ^ ^ Angol,
ESÉS oniaviEesb^ásés ^ ^ X t ^ I AVTW^% ttO**' ^ ^ ^ rézágyak, angol

* w ^ r " . ^f"51 V i ^ V : % t f i G 8 ^ ^ ^ ' - F ^^^mosdók.j angol éjjeli
23't millió márka i^sJv Je^\ . '•iT* -AÖ* ^^szekrények, angol consoltük-
F^iSSiaSSfaBe-. ^ ^ ^ ^ ^ < < ! t > < ^ 0 V " 9 0 ' «9gönyia^k (cajnlsse).
^•-inrcrirrarsr^to.i ««- ^ $ - ® .̂, X > ^.^^^Képes árjegyzék kivánatra küldetik.

Nagy bolthelyiség a József-körut legélénkebb helyennaay Doitneiyiseg ^ ^ ^ ^ w y ,
&J - . '•- '# ,.- '-1- ••' l f ' • - fliT Czim a MadéhivatattanJ T P | ,

IZA3C-5 HIRLAP köriorgógépén Budapest, VHL, József-körut 66. ssám.Nyomatott az ORSZÁGOS HIRLAP körforgógépén Budapest, VIII, József-körut 66. szám.
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ÜZLETI HETI SZEMLE.
Gabona. A külföldi piaczokon az üzlet to-

vábbra is korlátolt. Az árak csak keveset változ-
tak s a föérdeklödés prompt árura szoritkozik.
Amerikában a hozatalok nagyobb terjedelmüek.
Angliában a fogyasztás csak gyenge vételkedvet
tanusitott. A franczia piaczokon az irányzat lefelé
törekvö.

Nálunk az üzlet nehézkesen fejlödött, az ösz-
szes czikkek árai ellanyhultak.

Az üzleti hét részleteiröl a következöket je-
lenthetjük :

Buza e héten is gyengén volt kinálva. A
malmok ennek ellenében tekintettel a gyengébb
lisztüzletre is tartózkodóak maradtak, az árak fo-
kozatosan csökkentek. A forgalom összesen 100.000
métermázsát tesz ki, a hetihozatal összege iOO-OOÖ
métermázsa,

R o z s . Az eladott circa SÖOQ métermázsa
nagyobbára a helyi fogyasztásnál tatáit elhelyezést
Helyben és Budapest távolságában átvéve 6-75—
6.6Ö forintot fizettek.

Á r p a (takarmány és haatüMsi czélokra).
Az árak a mult héthez viszonyitva is 10—20 kraj-
czárral olcsóbbak. Minöség szerisi aelyfcea 5.50-5.75
forint érhetö el.

Z a b . Szin és tisztaság szériát; 5.B5—5.7Ö
forintig, prima áruért 5.9a forintig érhetö el
Etelyhen.

Olajmagvak: K é s z á r a káposztarepcze"
alig van forgalomban, névlegesen jegvez&etünk
12.- 13.— forinton. Bánáti repcze 1155—11.75
Forinton, vadrepcze 5.5Q—6.2,0 forinton. lenmag
10. 10.50 forinton, gomborka 8.75—8.50 foria- \
,on. Határidö káposztarepcze 12.70—12.SÖ forint '
között jegyzett.

Hüvelyesek: Bab uj a hét kezdetével
fedezési vételek folytán élénkebben volt a forga-
lomban. Trieurt aprószemü, bab Gyöngyös-Félegy-
házán 6.70-6.50 forintot, gömbölyü Baja-Zomboron
6.40 forintot, barna bab Kalocsán 5.75 forintot,
Nagy-Károlyban 5.50 forintot jegyez. Köles helyben
4.10 forinton értékesithetö.

Repczeolajban az üzlet szilárd. Mondhatni,
hogy már az egész repczetermés a gyárosok bir-
tokában van és alig kinálnak repczét. Ez . fóiska.
hogy az olajárak ujból emelkedtek. - Koszára ma
nagybani vételénél 34 forintba kerül, kisebb meny-
nyiség egy forinttal drágább.

Repczepogácsa. A külföldi kereslet folytán
az ára magasabb. Teljes kocsirakomány vételénél
a mai jegyzése 5.60 forint a budapesti vasathoz
szállitva, kisebb részletek 5.7a forint.

Vetömagvak. Az öszi vetésre szükséges mag-
félék, ugymint téli bükköny, téli borsó. homok-
bükköny, biborhere, szent János-rozs folytatólag is
élénk kereslet tárgyai és meglehetös nagy mennyi-
ségek keitek el ezekböl. Az érdeklödés most már
here- és fümagvak uj termése felé irányul Az
Amerikából, Angol- és Francziaországból érkezett
jelentések, jö termésröl szolnak. Amerikában a he-
rének árfolyamai alacsony szinvonalon mozognak,
amit annak jeléül tekintenek, hogy nagy mennyi-
ségek fognak a kivitel rendelkezésére állani. A
belföldi jelentések ellenben épenséggel nem hang-
zanak kedvezöen és a jelenlegi kilátások szerint
kölönösen a szolid eredetü lóheréért jobb árak
várhatók. ~

Zsiradéküzlet. Az e heti üzlet jellege a mult
hetitöl semmiben sem tér el, mert a lefolyt héten
is kis forgalom, szilárd árakkal uralkodott. A hét
végével Amerika néhány ponttal olcsóbb árakat
jelez, ezen árhanyatlás azonban csak keves hatás-
sal van piaczunkra, illetöleg a pesti, disznózsirra.
B é c s . A nagy felhajtás (S3ÖÖ darab) köveiker-
tében a sertésárak S—3.50 krajczár árcsökkenést
szenvedtek a mull héthez képest. A zsiradékáruk
mindamellett szilárdak és csak a városizsir jegy-
zése valamivel olcsóbb. Zsirt DI—5S forintul 3/i»
fehér táblaszalonnát 60.— forinttal ajánlanak.
B u d a p e s t - Jegyeznek; la. pesti disznózsirt
64.— forint pénz, 65.— forint áru, *.i« fehér
táblaszalonnát 59.— forint pénz* 60.— forint ára,
%M» fehér 'táblaszalonnát 58.— forint pénz, —c9."
forint ára, */too füstölt táblaszalonnát 65.— forint
pénz, —.— forint áru.

Liszt és korpa. A lisztüzletben a lefolyt hé-
ten egyik-másik napon megint valamivel élénkebb
volt a kereslet, de a beszerzések még folyton azon-
nali szállitásra szontlH>2Bsks bir — vagy; meglehet'
épen azért, mert — a mslasok legalább" részben .
még mindig olcsóbb ajánlatokat csinálnak kés&bi
szállitásra, mint ahogyan késs árut-el lehet aánL

ORSZAGOS HIRLAP
A külföldre is fordulnak elö elvétve egyes eladások,
araikor t. i. a malmok rászánják magukat a kül-
földröl ajánlott nagyon nyomott árak elfogadására,
hogy összeköttetéseik a külfölddel teljesen meg ne
szakadjanak. A korpaüzletben goromba korpát job-
ban keresnek, s annak ára tartott, finom korpa
ellenben kevésbbé fogy és ugy azonnali, m i n t ké-
söbbi szállitásra is olcsóbban kapható.

Árjegyzéki átlagárak:
0 i ~ 2 3 4 56

16.10 15.60 15.10 1440 13.S0 13.— 12.—
7 7Va 8 F G

10.— 6.— 5.60 3.80 3.90
IÖ0 kilonkint, zsákostul, Budapesten szállitva.

Füszer és déligyümölcs. B u d a p e s t , szept.
3. D a t o l y a : Kalifát 28.-34 forint, alexandriai
21-—24 forint, koszoru 15 forint, szabadon
22—26 forint. F ü g e : koszoru 18—18.50
forint, Calamata 20.50 forint, kosáráru 14—15
frt, szabadon 13.—15.— frt, Puglia 9—12 frt.
Szmirna 34—38 frt, Maratonisi 14.—13.50 forint.
M o g y o r ó . Szicziliai 23.50 forint, nápolyi hosszu
34^—, isztriai 35.— frt. Levante hámozott 34.50—
35.50, Levante 16—17 forint S z e n t J á n o s -
k e n y é r . Puglia uj 9.50—10.50 frt, M a n d o 1 a :
Avola' courris" 89—96 forint, Molfetta 80.— . frt,
Catania 84 forint, Palma girgen 86 forint,
Bán'75—76 forint, édes Pugliai 90—92 forint,
dalmát uj 78.50—80 frt. armelin 45 frt. Pig-
nol 62 frt per láda. M a z s o l a s z ö l ö : Vourla
06—38 forint. Yerli 36—39 frt, Garaburno 45.—
—56.— frt. Élemé 22 frt, vörös Samos IS forint,
fekete Thyra 16 frt, fekete Samos 22 forint.
Szardella 63—70 forint. Ajóka 35,-36 frt
Bors. Singapore fekete 50—56, forint Penang
fekete 46.— forint, detto fehér 76 frt. Gyöm-
b é r : bengali 28.50 forint. S z e g f ü s z e g 40 frt.
Fahéj 56.— forint, fahéj-törmelék 28, babérlevél
10.— forint, per 100 kilogramm eif. Trieszt.

Konzervek. Budapest, szeptember 3. Mai ham-
burgi jelentések szerint az árak következöleg ala-
kultak : A n a n á s z szingaporei nincs, de több rako-
mány ut termés már utban van. Névleges ár: 100-darab'
I.25"kU<>s doboz 53 márka : detto 100 drb T kilós
doboz 45.50 márka: detto Gardeloupe 100 drb l kilós
doboz 34 márka, detto Bahama, láda á 24 d̂o-
boz 158—160márka; detto Saint-Miguel. érkezett
olö láda, akczióra került 395 láda, 5 márka ár-
eséssel, per 100 kilogrammonkint. 232 márka.
Tengeri rák: 87 dobozos láda á */4 klgr. 60 márka,
detto 48 dobozos láda á Vs klgr. 52 márka, Lazacz
48- dobozos láda á V* kjgr.j.30 márka,; detto ma-
gas dobozban 26 márka. Mustár maille, 12 doboz á
1 klgr. 9.50 márka ̂  detto Vs kilós doboz 6.50..
márka; detto diaphane 12 doboz á 1 ;klgr. 6.*^
márka; . detto 12 doboz á fél klgr. 4:50 márka
Szarvasgomba: Perigord, legjobb minöség, 10 da-
rab l a doboz 65 márka, detto üvegben 60 márka;
szántott per klgr. 14 márka. Sajtok: Viktoria 20—
30 kilós darabokban per klgr. 2.40 márka :"" Ches-
ter 7—30 kilós darabban per klgr. 2.30 márka ;'
Stilton 4—6 kilós darabokban per ..fMgri • 3.80'
márka; Roquefort 2Va kilós darabban 2:30-márka.
Neufchatel 37 darabos kosárban 4.75 márka.. Eidam •
2 kQós gömbben 1.50 márka; hollandi tejszin per
10 klgr. 20 márka. Svájczi per 10 klgr* 18 márka;
Parmesan per 10-klgr. 18 márka. Sardines á l'huile
franczia áru, 2300 ládával érkezett. Az árak válto-
zatlanok. . _ -

Czukor és kávé. B u d a p e s t , szeptember 3..
C z u k o r . Nagyban, ab Budapest vasut,fogyasziási
adó nélkül Finomitvány prima 37.25—37 frt,- koczka
38^8—33.50 forint, Pilé 36.25—36.50:iforint, Kris-
tály-czukor 35 forint, Candis fehér 46 forint, Candis,
sárga 41.— forint, Szölöczukor 25 forinf..l K á v é .
A hozatal Rióban, és Szantoszban a lefolyt télen
466.ÜGÖ zsákra rugott: ebböl eladatott Hamburgba
112.ÖÖ0 zsák, Triesztbe 8000 zsák, változatlan árak
mellett. Santos good average 42—44 ' fórint,
Santos superior 45—50 forint, Portorico 102*
—120 forint, Jáva sárga 90-rrl24 forint,
Menado 160—198' forint, Carracas 66^-80-
forint. Laguayra SS— 9̂6 forint, Jamaica 90-rllO frt,
Salvatore75—S5 frt, Lahat 100 frt, Mocca Hodeida
108—114 forint, Preanger 118 forint; Középámenkai
104,, fqsmt. Eio 50—58 forint, W. J. B; 100—
140* foriEiL detto gyöngy 128—145 Ibnni,f Vikto-
ria 50—56 forint. Viktoria-gyöngy 68 forint,f Santos-
gyöngy 72 iöriat, Bogota 72—75*forint, Lávé-gyöngy
Ife-tSt forint, Guatemala 100—112 forint* Nagyban,
ab Trieszt. - -; < '• •••A'-

Kikészitett börök. (H. Ö.) Igaz ugyan,; hogy
a vásárok hajdani jelentöségüket teljesen elveszi-
tették, mert ma. már szétágazó közlekedési hálóza-
tunknál fogva az érintkezés a vevö s eladó közt :
annyira meg van könnyitve, hogy szinte hátrányára J
van az üzlet egészséges fejlödésének, mivel az' ;
eladó a vevöt gyakran keresi fel s tekintet nélkül
utóbbinak tényleges szükségletére, Öt mindenesetre
igy nagyobb vételre igyekszik rávenni. Ezen eljá-
rásnak a förugója a tulgyártásban rejlik, ami aztán
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oly versenyre ad okot, amely végeredményben a
gyárosra kedvezötlen. Fejtegetésünket igazolva lát-
juk a most csendesen lezajlott János-napi vásár
alkalmával, mely nagyon is várakozásunk alatt ma-
radt. Az idegenforgalom ugyan meglehetös volt, de
AZ üzlet nem bonyolitódott le a meglevö készletek
arányában. Megfelelö fogyasztás hiányában a ve-
vök tartózkodó álláspontot foglaltak el s csak a
legszükségesebb czikkek bevásárlására szoritkoztak.
Kedvezö fordulatot csak az öszi idény hozhat. Az
inkasszó meglehetös, de még mindig nem kielé-
gitö. Árak: I. talp könnyü 138—145 forint, ne-
héz 142—149. forint, élénken keresve, III. talp
136—142 forint elhanyagolva, bivaly talp 115—125
forint, bikatalp 110—128 forint, mindkét czikkben
élénk forgalom, bivalyhát (bends): I. 140 forint,
II. 132 forint, III. 124 forint, élénk keresletnek
örvendett, kips-oldal 110—130 forint. Tehénbörben
nagy készletek mellett csekély üzlet fejlödött ki,
barkás 170—180 forint, barna 180—190 forint,
sima 190—200 forint, borjubör barna 340—880

forint, sima 1360—400 forint; kips vagy pittling
barkás 180—260 forint, barna 190—270 forint,
sima . 200—280 forint 100 kilogrammonkint, meg-
lehetös forgalom.

Kötött, szövött és diszmüáru. P a m u t.
Liverpool per promt 312M, januárra c/o4. A terme-
lési kilátások Amerikában nem a legkedvezöbbek.
Sok esö és férgek rontják az ültetvényeket. Egyip-
tomban, hol hetekkel ezelött vizhiányról panasz-
kodtak,- a kilátások javultak. Ha az átlagos aratás
nem is kiadóbb, mint a tavalyi volt, de jóval na-
gyobb terület lett az idén plántálva; s igy ez ala-
pon az idei világtermést 2.340,000 bálra becsülték
a tavali 1.600,000 bállal szemben. Texasban már
meg is kezdödött az aratás. Ha üzlet nyersáruban
elég is van, az árak mégis. olcsók, különösen szer*'-'
zödésszerü üzletekét igen- • olcsón lehet kötni.
Pamutfonálban alig volt üzlet: Készáruk tavaszi
szállitásra olcsó nyersáron lesznek kalkulálva és
kinálva. S e l y e m . A hausse igén "érezhetö ará-
nyokat ölt. Nyersáru már 10 százalékkal drágább.
Fél és -egész gyártmányokban is élénk az üzlet.
Nagy kötésék : készáruban hosszu idöre lekötik a
gyárosokat s áruhiány már igen érezhetö. Varró
és himzöselyemért uj kötésre 10 százalékkal
többet kérnek. Gyapot változatlanul szilárd. Az
általános üzletmenet elég élénk.- Vevök és meg-
rendelök' sürün jönnek s elég jó s vételkedv. A
téli áruk "szállitása már befejezödött s reméljük;
hogy* az utánrendelésekben még elég szép üzle-
tet * csinálunk. Egyes czikkekben, mint posztó-
kendökbenj harisnyákban, Berliner kendökben,
a gyárosok október elött nem is tudnak utána
szállitani. Rövidáruk közül orsóczérnákban,
gombolyagczérnában, lámpabelekben; pamutszala-
gokban elég élénk a kereslet. G y ö n g y h á z -
g o m b o k változatlan drága áron jól kellnek,

- Ködiógombokban a nagy verseny az árakat lénye*
gesén leszállitotta. P i p á k b a n az üzlet válto-
zatlanul olcsó, legujabban több kis pipakészitö
látja el a szükségletet s igen gyakran találkozunk
kényszereladásokkal. Tekintettel, hogy a meggyfa-
ültetvényekben idén különösen a jégesö nagy káro-
kat okozott, a nyersáru lényegesen megdrágult s a
magas árak állandóknak igérkeznek az uj termésig,
Készáruért különösen meggyfaszárakért cc tiz száza-
lékkal többet kérnek. Nyersgummi is drágább lett
s á gummikészitmények árai legalább is megszilár-
dulnak. P i p e r e s z a p p a n élénken fogy. Az

' erös verseny e czikk jegyzésére is némi visszaesést
okozott. Hitelüzletek lebonyolitása valamivel javul,
bár. még igen sok perlés fordul elö. Augusztus
15-151 szeptemberig 18 kereskedelmi, csöd nyitta-
tott és a budapesti hitelezö védegylet 19 uj fizetés-
képtelenségi esetet tárgyalt. .J

Szesz. A szeszüzletben e héten a lanyha
üzletmenet fenntartotta magát- és a! szeszárak A
nagy kinálat folytán ismét egy negyed forinttal
olcsóbban zárulnak. Elkelt: finomitott szesz buda-
pesti gyáraktól 56.25—56.75 forint, v i d é k i gyá-
r a k t ó l 55.75—56.— forint azonnali szállitásra.
É l e s z t ö s z e s z 56 forintig kelti el. Mezö-
g a z d a s á g i szeszgyárak által' kontingens nyers-szesz e héten 25—50 krral olcsóbban volt kinálva
és több tétel egy áron el is kelt. G a l i c z i á -
ból és Prágából 25 krajczárral olcsóbban aján-
lottak finomitott szeszt, de üzlet, nem létesült. A
k o n t i n g e n s n y e r s s z e s z á r a Buda -
p e s t e n 18.75—19 forint. A k i v i tel e. héten,
több tétel finomitott szeszt vásárolt, mely Dél-
Bulgária felé lelt szállitva. V i d é k i szeszgyárak.
közül: Györ, / r id, Losoncz, Kenyérmezö, N.-Várad,
egy negyed forinttal olcsóbban, a többiek egy fél
forinttal olcsóbban jegyeznek.

B u d a p e s t i z á r l a t á r a k e hé-
t e n : Finomitott szesz 56.50--66.75 forint, élesztö- ,
szesz 56——56.25forint,nyers-szeszjadózva 55.50
—55.76 forint, adózatlan 15. 15.25 forint, denatu-
rált szesz 21.75—22.— frt Az árak 10.000 liter-
fokonkint hordó nélkül, bérmentve Budapestre szál-
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fiira, készpénzfizetés mellett értendök. Bécs:
Kontingens nyers-szesz e héten 19.40—19-Tö fiion
azonnali szállitásra. P r á g a : Adózott tripplószesz
nagyban, 55.25—q5.50 forinton, adózatlan szesz
18.50 forinton kelt el A r a d : finomitott szesz
EEgyijaa 55.50—56.— foriafoa azonnali szállitásra.
Kenyérmezö : finomitott szesz 55.1Q—56.—
forint, denaturált szesz 21.50—22.— fotmt iior-
déstuL G y ö r : finomitott szesz 25 krajczárral -ol-
csóbban jegyeztetik. L o s o n c z : Élesztö-szesz
nagyban 56.7S—57.— forint azonnali szállitásra.
T r i e s z t : Kiviteli szesz 12-—12.25 forinton
szállitva hektoliterenkint SÖP'/o tariáiyokir&B-

.. Terpentin. (Kalmár Sándor czég jelentése.) A
fogyasztás a lefolyt héten lényegesen megcsappant.
és miután Amerika ismét megjelent termelvényei-
vel a piaczon, e czikk árfejlödésében stagnáczió
mutatkozik, annál is inkább, mert a vidékröl is
gyérebben jönnek rendelmények Mai nagybani
jegyzések per 100 kilogramm: Franczia áru 41.50— •
42.— farint, galicziai ára 33.50—34, Förfat, orosz
ára 28.50—29.— forint ingyen bairteliieiB. 20 szá-
zalék gyöngysulyengedmény, a budapesti vasuthoz
szállitva, készpénzfizetés mellett, engedmény nélkül.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor czég jelentése.) A hét elsö napjaiban az erösebb kinálat
folytán az eddigi szilárd irányzat megakadt, de
mielött eihanyhullás állót volna" be* a német pia-
czok áremelkedést jeleztek, miáltal gyárosaink is
tartózkodóbbak lettek. A kinálatban annál is inkább
mert a1 kivitel finomitott szeszben, mely szintén
excontigens, nagyobb lendületet nyert. Igy a szi
lárd alapirányzat megmaradt és nincs ^iázáFva-
itogy különösen azonnali szállitásra már. & közel
jövöben kisebb mérvü áremelkedést fogunk jelez-
hetni. Mai nagybani jegyzés '21.50—22Ionat per
10,00© liter, ingyen hordóban,, a budapesti vas-
aihoz sziilitTa, "készpénzfizetés mellett engedmény
nélkül. Vas. A lefolyt héten a nyersvas árában lénye-
ges változás nem állott be, "egyedfii a, .witkowitzi
és Bessemer nyersvas ára mutatott némi emelke-
dést. A hengerelt vasgerendák árai kedvezöen
szilárdak; a vaslemezek csekély csökkenést, a hor-
gany lemezek ellenben 50 krajczár áremelkedést
mutatnak: Budapesti helyi árak 100 kilogrammonkint készfizetés mellett 2 százalékos pénztári, en--
§edménynyel: m a g y a r n y e r s v a s 4.45—4.65
forint Bessemer nyersvas 4JB9—4L.S5 forint. witko-
witzi nyersvas: <L65—4.70 forint fél nyersvas
4.25—4.55 forint, magyar rudvas : -10.10^10.30
forint, stájer rudvas : 11.20—11.30 forint, hengerelt
vasgerenda: 11.30—12.15 forint, vaslemez I2.5Q
—12.90 forint, horganylemez 33.— forint, ó c s k a .
v a s a k : nehezebb vasdarabok 3.30— forint,
könnyebb vasdarabok £&Ö—3.— forint, I-rendü
öntött vas törmelék .S.TO—3.S0 fanac. elégett
öntött-vas törmelék: 1.50—1.S0 fomrE, IÖÖ kilo-
grammonkint netto készfizetés ellenében.

Petroleum. Ha tekintetbe veszszük, hogy
most csakis prompt megrendelések történnek, akkor
a forgalom a kedvezö idöjáráshoz mérten teljesen
kielégitö és miután áremelkedés momentán teljesen
ki van zárva, mindenki csakis a következö szük-
ségletnek megfelelö mennyiséget rendel" meg.

" Mindazonáltal a gyárak már" érés elszállitásokra is
"késziüneJc, mintán, az idöjárás gyors változása lé- "
cyegesébb elszállitásaikat fog liöveieinL

. . Nagybani jegyzések. A köolaj-finomitó-gyár-:
Fiumei egycsillagos (amerikai) petroleum: 22.23 frt.
Háromcsillagos (orosz) petroleum: ifL7é forint. '
Brassói prima: 17.25 I t t — A magyar petroleum-
ipar-részvénytársaság: Császár-olaj: 24.— forint "!

Egykeresztes petroleum 22.2a ir t Orosz három-
keresztes petroleum: 19.75 frt Kétkeresztes petro-
leum: .18.75 frt Budapesten, 160 kilogramm tiszta •
suly .'után, netto tara, hordóval együtt ̂ ingyen Jioráö). J

Világos hengerolaj I. számu: 32. frt Sötét henger-
olaj II. számu: S0 frt. Könnyü gépolaj III- számu: «
16.— frt. Nehéz gépolaj IV/száaia: 19.— fh-Ee- ]
verö olaj (tisztitó olaj) X. számu: 12.25 üi. Keverö ,
olaj (nehéz, fajsulya §.SfS) M. szánia = 13.25 frt.
A 5. . és, XI. száEüu olaj fénytelen rsiEöségbea egv
és % forinttal drágább. Budapesten l«J0 kÜQgraEmi i
tisztasuly után netto tara, "ingyeniiüráelj&D. per «
cassa 2 százalék árengedménynyel." Orsovai Standard
White (salon) petroleum: 1S3I fctinL — Az Apolló f

ásványolajgyár-részvénytársaság : Liliom - császár- 2

olaj : 23.50 forint. Egysziv petroleum ; 20.— forint
Háromsziv petroleum IS.— forint. Csillag-kereszt \
38.25 forint Lámpaolaj: 16.>d ferEr.i. Bcdai>es-
ten, nettó-cassa, i(K> kiiir>sraaiit.ünx:at. IRg\-enhc«r«iö- s

fean,: :20ö/o" tara. Apollo IH. j : i s s i gépolaj: IS.— c

forint Budapesten I0€* k0ogram2ier.KI^u hordóval
együtt, netto tara; per cassa 2 s-árnu-ilc árenged-
ménynyel vagy váltóval négy hónapra. Egyes hordók \.
85 krajczárral drágábbak Üres petroleumos hordok
fea: 2.10 forint Üres olajos hordók ára. 1.45 forint. s

ásványolajok-; JÖKehei sz_ orosz nyersanyagból ká-
•züit -'olajok: igen keresettek, föleg a galicziai | n
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: I olajok könnyebb minöségei olcsóbb áraikkal már
i is erösen tért hóditanak. Orosz nyersanyagból
s gyártott: Henger-olaj (magas gyulladási fokkal):
i 26.25 forint. Igen nehéz gépolaj (fajsuly 907—910):
: 20^5 forint. Nehéz gépolaj (905—908): 20.25 frt.
. könnyü gépolaj (900—902>: 18.25 forint Orsóolaj
- (800)*: 16.25 forint. Tisztitó olaj (885): 13.25 forint.
- Vulkánolaj: 13.25 forint. Budapesten 1ÖÓ kilo-

grammonkint ingyen hordóban, netto tara.. Nem
: orosz nyersanyagból gyártott olajok a minöség sze-

rint két-né'gy forinttal olcsóbbak. ;

i, " = =

MINDENFÉLE

A czár téli palotája.
Nem könnyü dolog engedélyt kapni a czár

szent-pétervári téli palotájának; megtekintésére,
amely az orosz fö- és székváros .egyik legszebb
látványossága. Csak nagyon jó ajánló levéllel lehet
Speransky tábornoknál, a palota kormányzójánál
kieszközölni, hogy e palota kapui kinyiljanak a közönséges halandó elött. • • i

A négyzetalaku, vöröses-barna faragott köböl
épült palota a Neva partja és egy nagy kiterjedésü
eliptikus alaku tér között fekszik. A külsö falakat
faragványok diszitik és soki keresztrámás ablaka
van, melyek fölött és körül diszes és nagy párkány-
zatok ékeskednek. - V

• Minden kapu elött négy-négy oszlop van,
melyeken egy-egy nagy balkon nyugszik.

A földszint architektonikus motivuma az elsö
emeletnél is ismétlödik, mig a második emeletnél
nincs különös diszités; egy harmadik emelet diszi-
tései aztán elrejtik a tetöt

Képzelhetö, hogy ez épület belseje milyen
gazdag és fantasztikus. Például a czárné szalon-
jának falai aranyozott bronztáblákkal vannak ki-
rakva, ajtai pedig különbözö szinvegyülékü márványból készültek, boltozata aranybetétekkel diszes
váltakozva gyönyörü mithológiai tárgyu freskókkal.

A derékszögü báltermet körüs-körül fehér-
márvány párkány disziti. Az ajtók közelében óriási,
élöfa-alaku csillárok vannak és az ivezeteknél
remek függölámpák csüngnek alá. Ezek aranyból
és kristályból valók s bálok alkalmával tündéries
villamvilágitással látják el a termet

E termek után II. Sándor czár oazisszerü,
meginditóan egyszerü lakosztályába jutunk.

II. Sándor czár egész életéi nagy szerencsétlen- ,
ség elöérzete uralta. Keveset aludt s gyakran, nem is
vetközött le. Nyugvó helye egy tábori ágyacska
volt a szobája sarkában. Ez az ágy ma is érintet-
lenül áll ugyanazon a helyen.

Az ágy közelében egy üres helyen vakablak
van, amely üveggel van elfedve : ez üvegen át egy
Madonna szobrocska látszik, mely elött egy bronz
mécses örökké ég. - • . .

Minden tárgy ott van most is. ahol a gyil- ,
kosság napján volt: igy a többek közt az iróasztal
fölött közvetlenül a toll helye mellett, egy össze-
gömbölyitett fehér vászonkendö, van elhelyezve.
Egy nagy mahagonifa-asztalon több szekrényke
áll az uralkodó család tagjainak fényképeivel és
egy Radetzky-szobrocska, mely a hös tábornokot álló helyzetben. Italia térképe elött állva és mutatóuj-
jával Milanóra és Lombardiára mutatva ábrázolja, j

Ebböl az egyszerü lakosztályból hosszu kép-
csarnokba lép a látogató. Ezekben modern festmé-
nyek vannak többnyire háborus jelenetekkel és csa-
taképekkel. - " ' " • •'•'

Az elfogadott ajándéktárgyak termében ezüst t
és kristály-csillárok vannak, a franczia köztársa- .
sági elnök ajándékai, és egy nagy diszes" kiálli-
tásu hajóágyu aczélból, amely a német császár
ajándéka.

Igen szép az ugynevezett sátorterem. Ez f
kább két mint egy terem. Egyik a másikba' szolgál;
s gyönyörü fehér márvány-oszlopok választják el
egymástól. .•'-<" .._ . *(

A kisfalak gipszfigurákkal vannak diszitve, v
AZ oszlopok pedig felül és alul aranyozott: bronz- h
ból valók. A plafond fehér és aranydiszitésü hat- :
szögü táblácskákkal van .kirakva. • s-. . .*•'

A nagyfalak egyikének óriási ablakai kilátást \\
nyujtanak a Neva felé, ahonnan" nagy világosság' $
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ir áramlik be. A beözönlö fény aztán ha megcsillog-
^ tatja az arany- és kristály tárgyakat, visszaverödik a
'' márványoszlopokon s a hátulsó üvegtáblán át a
t" pálmakertbe jut, ahol eltünik,
ij A padozat itt is, mint a többi lakosztályok-
t ban, sima parkettes, melyhez különbözö fanemeket
J" használtak fel. A parketten komplikált rajzdiszité-
^ sek vannak.

Innen tovább menve egymást követik a
= galleriák, folyosók, szalonok 'mindaddig, mig az

ember ' ki nem ér. Nevezetesebbet azonban nem
látni, ha csak az nem emlitésre méltó, hogy az
idegenek minden lépését szemmel kiséri egy örszem
egy, a magasból lenyiló ablakon át.

L l *

Mi lett a honvédböl 9 Most, Iiogy a szabadság-
'* harcz emlékeit szinte duskálva tárják, ki a lapok — irja

az1 Uj Idök - nem érdektelenek az alábbi adatok,
! melyeket rendelkezésünkre bocsátottak. Egy hös

honvédzászlóalj lisztjeiröl és altisztjeiröl szólnak és
pedig nem arról, mit tették a szabadságharczban,
hanem hogy mi lett belölük' azután. Örvendetes és

»1 szomoru dolgok váltakoznak e kimutatásban, tükre
ü egy egész nemzedék sorsának, mely derült és sötét
t képeket mutat és azt is, hogy milyen intelligenczia
a volt a,honvédseregben.-A 47-ik honvédzászlóalj ez,
- , mely az elsök közt hatolt be Budavárába és azt

a. státusát veszszük alapul, melyben ez osrtom
:, elött. volt.

Inkey Kázmér örnagy a magyar királyi hon-
3 védségnél örnagy lett és mint alezredes ment nyu-
l galomba. Másfél évtizede meghalt.

Szládonics Ferencz százados 1869-ben a ma-
gyar királyi honvédséghez századossá neveztetett
ki. Innen gyógyithatatlan betegsége miatt megválni

i volt kénytelen "és 1879-ben sziven lötte magát.
Kerkápoly Tódor százados utóbb Veszprém-

megyében, Vámoson községi jegyzö volt.
Spur János százados Zalamegyében árva-

" széki ülnök volt, majd az állami számvevöszéknél
5 számvizsgáló.

Hertelendy Kálmán százados nagybirtokos
volt Zalában, majd országgyülési képviselö, késöbb
Zalamegye föispánja. Meghalt 1876-ban.

j Csillag László százados Zalamegye alispánja
*• lett, majd az igazságügyminiszteriumban minisz-
l teri tanácsos, utóbb kuriai biró, Meghalt 1880-ban.
; Czigány Bertalan százados Zalában, Szent-

Adorján községben földbirtokos volt. Kilencz év
elött meghalt.

Szabó Sámuel százados , kuriai tanácselnök
lett és nyolcz év elött halt meg nyugalomban.

Bessenyey György föhadnagy Zala-Egersze-
gen királyi ügyész "volt. Meghalt 1890-ben.

Kugler Nándor föhadnagy, zászlóalj-segéd-
tiszt Keszthelyen városbiró lett A 70-es években
meghalt. '

Pók Alajos föhadnagy, kinek lábát Nagy-Sar-
lónál keresztüllötték, mint szolgabirói irnok halt
meg Sümegen.

Jaány Elek föhadnagy, kinek lábát Isaszegnél
lötték, át, földbirtokos volt Zalában. Már meghalt
Buda ostromában sebesülése miatt nem vett részt

,sem ö, sem az elöbbi.
Balogh Sándor föhadnagy Budapesten

ügyvéd. . ,
Csokonay János hadnagy Zalában elsö gyámi

számvivö lett. , ,
Csajághy László hadnagy elesett az egyik

ostromlétrán Budavárában.
Molnár Pál hadnagy 1869-ben országgyülési

képviselö volt Több évvel ezelött halt meg.
Egressy Ákos hadnagy a budapesti Nemzeti

Szinház tagja.
Heisenberger Ferencz hadnagyról, kinek há-

rom ujját lötték el a rohamban, nem tudja a közlö,
mi történt ]

Sipos Pál hadnagy már 62 éves volt Buda
ostromakor, bár 20 éves ifju bátorságával és kitar-
tásával rendelkezett. Meghalt 85 éves korában Nagy-
Kanizsán. .

Inkey László hadnagy, a pallini Inkey-család
tagja, nagybirtokos, a kanizsai kerületben ország-
gyülési képviselö volt ' '

Halasy hadnagy az Inkeyek rokona volt. Hogy
mi lett belöle, a közlö nem tudja. ]

' Vöczköndy László hadnagy, ki az ostrom
alatt Lipótvárott volt fogva, Diszel községben mint
földbirtokos halt meg: . ! * ; '

Nagy József hadnagy a zalaegerszegi járásnak
volt szolgabirája és földbirtokos. Meghalt tizen-
három éve. , • .
. * Tidar János zászlóalj-orvos Zala-Egerszegen
:lakott, ott is halt meg.

/ Püspöki Pongrácz zászlótartó örmester, Vá-
liczkán volt földbirtokos a birtokán halt meg. Egy
fia tengerész-tiszt. _ t r J

• " ' i
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Mayer János örmester zalamegyei gyámi
pénztárnok.

Nagy József örmester Zalában az alsó-lendvai
járásnak volt föszolgabirája, majd ügyvéd Alsó-
Lendván és Baglad és Barabás községekben föld-
birtokos.

Szófogadó József örmester, pár nap mulva
hadnagygyá lett s a vörösvári táborban kolerában
meghalt.

Nagy József tizedes az egerszegi királyi tör-
vényszéknél mint irodatiszt szolgált

Derencsén Pál tizedes Zalamegyében az
alispáni hivatalban kiadó volt

Pongrácz Sándor tizedes nagy nyomorban
halt meg.

Tislér Sándor tizedes Szécsen vasmegyei -
községben öngyilkosságot követett el.

Világbékét hirdetö uralkodók. Nem az orosz
czár volt az elsö, aki az emberiségnek a világbéke
olajágát fölajánlotta. Már elötte is több uralkodó
és más fenkölt gondolkodásu férfiu élt, kinek agyá-
ban ez a magasztos eszme már régen, söt már
évszázadok elött is megfogamzott. Egy hatalmas
római császár, még hozzá katona-császár, volt az
elsö, aki a világbéke eszméjét tényleg meg akarta
valósitani. Probus császár, aki Krisztus után a
harmadik században uralkodott a határtalan római
birodalmon, azt hitte, hogy elég hatalmas hozzá,
hogy a világot az állaadó békével megajándé-
kozhassa.

— Pihenjenek a fegyverek — mondja egy
• rendeletében — ne fizessenek többé hadisarczot a
népek. Ekébe fogjátok ezután a bikát s a béké-
nek tenyészszétek a paripát. Szünjön meg a harczi
zaj s katonára többé ne legyen szükség.

Legiói Egyiptomban védgátakat, Ázsiában
utakat épitettek, a Duna mentén szántottak-vetettek
s olaj erdöket ültettek Galliában. (Francziaország),
ugy hogy idejök se volt a hadakozásra. Néhány év
telt el igy s midön Probus megjelent katonái közt,
kiket husz gyözelmes hadjáratban vezetett, azok
reárohantak és kegyetlenül felkonczolták. A csá-
szár vértanuja lett a világbéke eszméjének.

Nyolczszáz évvel késöbb ujból fölmerült ez
az eszme, habár más formában is. Délfranczia-
országi papok Odilo augny-i apát vezetése és több
uralkodó fejedelem támogatása mellett 1041-ben
létrehozták az Isten békéjét, a "Treuga dei"-t.
Minden hétnek csütörtöktöl hétföig terjedö idejét,
mint a Krisztus halála és feltámadása közé esö
idöt, az "isteni béke" idejének nyilvánitották. A
pápák a Treuga dei-t kiterjesztették a keresztény
egyház egész területére, de az mégsem volt képes
hosszabb idöre gátat v e t n i a harczoknak, a há-
boruskodásnak, s rövid idö mulva egészen
feledésbe ment. Évszázadok multak el is-
mét, mig IV. Henrik franczia király és láng-
eszü minisztere, Suily, minden politika? képes-
ségüket és erélyüket ujolag a béke eszméjé-
nek szentelték. Európából egyetlen "keresztény
köztársaság"-ot akartak szervezni, mely a hat örö-
kös királyságból: Franczia-, Angol-. Spanyol- és
Svédországból. Dánia és Lombardiából, ar öt vá-
lasztó országból: Német-, Magyar-, Cseh- és Len-
gyelországból és az egyházbirodalomból, végül
négy köztársaságból: Velencze-, Németalföld-,
Svájcz és Közép-Itáliából állott volna. A viszály-
kodások elbirálására egy legföbb törvényszéket
akartak szervezni, ezen kivül egy legföbb birósá-
got a háboruk meggátlására. Sajátságos, bogy ezen,
a világbéke érdelében tervezett államszövetség leg-
föbb feladatául épen IV. Henrik a törökök elleni
irtóháborut kivánta kitüzni. A nagy király meg-
gyilkoltatása semmivé tette terveit, a békés állam-
szövetséget, melynek létrejötte annyi vérontásnak
vehette volna elejét.

A világbéke eszméjét hirdeti. II. József csi-
szár, a "kalapos király", számos kijelentése is;
csakhogy uralkodása sokkal rövidebb ideig tartott
semhogy valamit tehetett volna terveinek megvaló-
sitására. Hasonlóképen Európa békéjének biztosi-
tása czéljából jött létre hosszu áldatlan viszályko-
Dás után az ugynevezett "szent szövetség", melyet
III. Frigyes Vilmos porosz király kötött Ferencz
osztrák császár és magyar királylyal és I. Sándor

• orosz czárral, azonban ez a szövetség sem volt
képes számos véres háborunak elejét venni.

ORSZAGOS HIRLAP

BABEL.
Franczia regény. (32)

Irta: August in Filon.

— Ha Grenville ur nem zenész, hát
micsoda?

— Hogy micsoda ? Egy lordnak a fivére
és unokaöcscse az öreg Walden asszonynak,
aki , mint mondják, IV. Vilmos kedvese volt;
Grenville ur igen kedves ember, akiben meg-
van minden, ami a .védelmezönél*.'kivánatos :..
végül pedig London leglustább és legkicsapon-
góbb embere.

— Hazudik!
— Köszönöm — válaszolt Muriel nyu-

godtan. — Ha ön nem hisz nekem, kérdezze
meg a többi hölgyeket: mindnyájan az övéi
voltak.

— Ön is ?
• — Én is, talán. . . Hisz olyan jó

vagyok!
— Mikor?
— Oh! nem olyan régen!
— Mikor?
— Ön tudja, hogy már fél kilencz. Ha

nem siet öltözködni, hát elkésik az elö-
adásról.

— Mit törödöm én az elöadással!.. .
Azt mondja meg nekem, mikor volt a sze-
retöje ?

— Annyira érdekli önt a dátum? . . .
Nos, hát tegnapelött vacsoráztunk együtt.
. . . — Hazudik !

— Megint ? . . . Ön ismétlésekbe esik,
kedvesem. De igazán nem kell olyan tragiku-
san felfognia a dolgot. Lehet, hogy ugyanak-
kor önbe volt szerelmes. Van rá eset, hogy
egy nö után vágyódik a férfi és mást ölel. . .
és ez csak azért van, hogy éhségét csillapitsa.
Ön látja, hogy milyen szerény vagyok. Oh, én
nem tartok igényt az ön Stanleyjére ! Vissza-
adom . . . tartsa meg . . . ha tudja. Minde-
nek fölött azonban ne nézzen rám ugy, mintha
meg akarna ölni. Ez ép most nem volna jö,
mikor a közönség elött karjaiba vesz engem
és dédelget! . . .

Pauline még nem tette le a kalapját.
Anélkül, hogy egy hangot is szólna többet,
elhagyta az öltözöt és lesietett a lépcsön, hol
senkivel sem találkozott. Amint az utczára
ért, futásnak eredt . . .

Delaunayné két vagy három munkásnö-
vel végzett valami sürgös munkát, mikor hir-
telen megnyilt az ajtó.

Sápadtan, akár egy halott, rémült tekin-
tettel, ugy állt meg Pauline a küszöbön.

— Mi történt? Mi bajod?
Pauline válaszolt, miként ha álmában

beszélt volna:
— Nem játszom többé! Nem megyék.

többé a szinházba! Nem akarom öket többé
látni! Soha!

Semmiféle magyarázatot nem lehetett
- töle kapni Egész testén reszketett. Dalaunayné,
ki nem kevésbbé remegett, levetköztette, ágyba
fektette s Pauline ellenmondás nélkül hagyta
anyját cselekedni. E. pillanatban egy kocsi állt
meg a kapu elött s nehány másodpercz mulva
Davis jelent meg a szobában Stanleyvel. A

; rendezö dühöngött.
— Talán bolonddá tart minket a,. kis

pajkos ? . . « Távol akar maradni az. elöadás-
tól . . . ma, szombaton . . . mikor a szinház
megtelik! Hol van a kisazszony?

. De haragja csakhamar lecsillapodott, mi-

. kor még nagyobb haraggal találkozott.
— Lám, lám! szólt Delaunayné nyersen.

Ime Paulinenek láza van, félrebeszél, eszét
veszti ! Egy óra elött ment el innenhazulról,
frissen, jó hangulatban, boldogan és most ha-
lálosan beteg! Önökön a sor. nyomorultak,
hogy számot adjanak róla, mit csináltak átko-
zott szinházukban a leányommal!

Delaunayné fenyegetöen, villogó szemek- *
kel. ökölre szoritott kezekkel állott a két férfi
elött. Mintha felujult volna a franczia nö
gyülölete az angolok iránt, kitört a népböl
való nönek szenvedélyessége. az anya két-
ségbeesése s mindez hirtelen megnyitotta a
szivét mely keserü és sértö szavakkal könnyi-
teti magán.

Budapest, 1898. — 19. oldal.

Davis meglepetten szemlélte az asszonyé
és beadta derekát

— Nincs idöm csevegni.
Sarkon fordult és távozott, Stanleyt

hagyva itt, hadd vigasztalja ö Pauline anyját,
ahogy tudja. Végre megnyugodott az asszony,
bocsánatot kért hevessége miatt és csendesed
zokogott. Stanley a saját orvosát, a derék
Goodman Waltert kereste fel és sietve hozta
el a beteghez. Az orvos sulyos agyhártyalobot
konstatált. Pauline nyolcz nap alatt a teljes
érzéktelenségtöl egészen a dühöngö láz leg-
magasabb fokáig, minden állapoton ment ke-
resztül. Stanley nevét gyakran ejtette ki, néha
akadozottan, undorral és gyülölettel, néha su-
sogva, végtelen gyöngédséggel.

— Ez szerelmi láz, szólt Goodman Es-
téve atyához egy alkalommal, mikor a kis tár-
salgóban találkoztak. Elvégre is a szerelem
olyan mint az arsenicum : mindenben vart
belöle.

A jezsuita szó nélkül mosolygott, finoman,
kissé szomoruan. A szerelem mindenütt ott
van ! ki tudná ezt jobban, mint ö ? Talán ott
van a szerelem azok között a durva fonalak
között is, mikböl e szerény csuhát fonták, mely
a hajdani világfi elegancziához szokott testéi
födi . . . ' i
'., Stanley négy-ötször jött el napjában, á
gyógyszertárba szaladt az orvos reczipéjével,
elhozta mindazokat a tárgyakat, melyeket szük-
ségeseknek vélt és mindazt, amit hasonló eset-
ben pénzért meg lehet szerezni. Amikor már
nem Volt rá szükség, a társalgóban ült le, fe-
jét a kezeire düllesztve. Néha lábujj hegyen kö-
zeledett Pauline szobája felé, hogy egy pilla-
natra láthassa. Mikor a leány teljes önkivület-
ben volt, Stanley bement a szobába és felse-
gitette, támogatta, ha anyja orvosságot adott
be neki. •

Egy alkalommal hallotta, mint ejti ki nevét
á fiatal leány s ugy látszott, hogy a szomoru
vég elkerülhetetlen . . . Stanley neve ugy
kelt a leány ajkán, mint valami borzongás,
mint egy utolsó sóhaj.

De máskép történt, Egy hét mulva
visszatért a leány öntudata, a láz csökkent s
az orvos kijelentette, hogy Pauline tul van
minden veszélyen.

Az elsö napon, mikor fölkelhetett anyja
fájdalmasan kiáltott fel:

— A te szegény lábaid! Mit mondaná-
nak a szinházban, ha most látnák öket?

Bármennyire istenfélö volt is Delaunayné,
hamar szokott hozzá, hogy leánya lábait es-
ténkint ezerkétszáz ember csodálja és nagyon
restelte volna, ha Danvers Flóra, vagy Stuart
Rosina lábai elönyben részesülnek a Paulineéi
felett.

Mikor megfésülte Paulinet, egy csomó haj
maradt a fésüben.

— Ne nyugtalankodjál, anyám! Ha nem
lesznek már olyan szépek a lábaim, hát kipár-
názom öket s. ha kihull a hajam, hát vendég-
hajat használok. Egy hónap mulva már fel-
léphetek, de az "Esthétique"-be nem megyek
vissza.

— Ez komoly elhatározásod ?
. — Visszavonhatlanul!

— És ha visszakövetelik a ' fizetésedet ?
— Hát akkor megfizetjük. |
— És hol találsz uj engagement-t ?
— A szinházi ügynök mindig azt erösit-

gette, hogy huszonnégy óra alatt a legjobb en-
gagement-t szerzi meg részemre.

Delaunayné nem akart egyenesen ellent-
mondani leányának.

— Tudnunk kell, mint vélekedik a dolog-
ról Stanley . . . Igaz, mikor fogod viszontlátni
a szegény fiut? j

— Grenville urat sohasem fogom többé
látni!

— Megbolondultál ?
— E g y hónappal ezelött ugyanezt mond-

tad nekem, mikor kijelentettem, [hogy Gren-
ville ur jellemes férfi, akire nyugodtan bizhat'
tam reá magam . . . Nos, akkor neked iga-
zad volt. ( ' ' ' •' •'"

— Oh! jól tudtam én, hogy történt
köztelek valami! Nos, beszéld el

— Ma nem, még igen gyenge vagyok.
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| j Ezennel közhirré tétetik. hogy a Magyar királyi Szab. Osztálysorsjáték VI. osztály huzása (II. sorsjáték) f. é. szeptember hö 14-töl, október
13-ig lesz és pedig a következö napokon: |

l- Szeptember 14, 15, 16, 18, 20, 22, 23, 27, 28, 29, 30 Október 3, 4, 6, 7, 10, 11, 13.
p i i i i i i i ^ 1% te? ts, a , áy? tóP á% óip fiöp ás, ÖU. Usuiur 0, i j ö, /p 1U4 li. l ö . j
[I A huzások mindig d. e. 9 órakor kezdödnek és a magyar királyi ellenörzö hatóság és királyi közjegyzö jelenlétében nyilvánosan tör g
p ténnek a fövárosi vigadó termében. A sorsjegyeknek a VI. osztályra való megujitása tervezetszerüen, minden igény különbeni elvesztésének terhe alatt, 1898. szep" M
|- | tember hó 7-ig eszközlendö. ' ' ffl
| | , Budapest, 1898. szeptember hó 4-én. . ' B

g Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték igazgatósága.
i Lónyay. Hazay, 1

W ' : A l e g j o b b h a n g s z e r e k e t é s h u r o k a t R e m é n y i M i h á l y K o h - i - m e e r

WB "• _ t """" Béres és Társa czég

» . •••••;£ftilSE.ijZSISrSZE. •• fö'-jx.iscCiii: t T35nir?3is=.i
| a.S...t ^ -Tcüsr^cns tá^kssac

Bpest, Király-utcza 42. sz. S- i-r; -rirr"t'iT;^:1-iiéra a t.ss.

Iil?liái:á. séI£SSl| EáJsii. I . dei^v-cL

bSZIBSCtn- j | , ,— , " M — » nini

| Budapesti Takarékpénztár és

I Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság
részvénytöke: 10.000,000 korona

: : ' : Központi irodája. és váltóüzlete: 23T

Andrássy-ut 5 , s z á m .
Fw*r ry.T ;Zo3rosaIiKC-sgr-ctcra U. ss^au Zál;-güi £5iA:
yF MÁTSIV-ISSTZI IS— V3X-, 3Ürsli--ai8X«. 5>— Tt i i T

Elfogad betéteket takarékbetéti könyvecskék és pénztárjegyek elle-
nében A*'s-os kamal32Á£^s2, v. *•.—--<? f^^Tcsiassiü *chss-

•,: ssáaüia*. —:iA I--IJ--^ t^Lkts:a^l..l ar'EÜSBSIe»£s J

jg^^gj^ Több kf&tlltásl éremmel kitüntetve

^ ^ Justus Sándor es fia -
K i f l i i k ÊilFássj-iit 60. sz. Csengerj-u. sarkát,

JBT^^W gördülö faredönyeit
J» —^5* cczü'páaUal ngf heTederrel Összelátva.

! ^abadaimszott hsngerszerkezetével 11
[ Ut »6nfeia szaüta. V££ö gvárirr,ái:yaii. Árfê vzék yagf kSttséfTetés

tsffta és fcsraieniTÓ, Telefon 28—Ofc

Legjobb gyártmány csupán a legelsö
rendü angol és svéd aczélból; finom
és gondos kidolgozással. Rendkivül

könnyü és gyors/ y"
külonösGii alkalmas me-

redek utakon. ;
Kerékpáriskola és raktár : - . ; , , , •>

\ ^o^£5ai»5xicjzi^:y-ii-fecza. G.

Schön Hugó E., Dalszinház-utcza 10.

Dambopuan préselve vaslemezböl, megyék,
községek és utczák jelzésére. Házszámozások,
intö- és figyelmeztetö-táblák legszebb kivitelben

és a legolcsóbb árban készit.
Spitzer József Sándor

czimfestészete és domboruan préselt czimtáblák
gyártó-telepe

-•-• B U D A P E S T E N . =
Iroda: IV. ker., Károly-körut 24. sz;
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Eredeti
mim- k és költségvetések kivánatra. Isnvitelárusitóknak

árengedmény. %

H Czerny-féie legujabb készitmény: »

OSAN
H Osan-szájviz üvegekben á 88 kr. |

9 A száj és fogak részére a legkitünöbb. I
• Antiseptikus, koméival, tisztit, kellemes, egészséges és B

- • iüiiUmji jjval a l2?jobb, eddig sineretea | fogszereket, B
M Btfc!(-fQi>af (Pulrur) dobozosban á 44 kr. ' ' B

B Törvényesen védett, lelkiismeretesen megvizsgált és va- S
• - lódi-rainöségbea kapható: I ' B

fi ANTON J. CZERNY, WIEN I
• 5 7 1 1 1 - ' 9**1 ^odwiffstraBM 6. (131. } Föraktár: X,, I .

F J S Wallfl»ohgaJM« fi., a cs. kir. udvari opera közeiébea , B .
W Szetkiudda ut;u»yáltel5irtoafelüli megrendelések caoma- 'Bfi'
^ H SoUsi költség nélkül és postadijmeutesen küldetnek. — B 3
IBS ArjejjTxéiet ar összes nagyobb- Kttliî MSéMkrél iagTsp él H l

g | H c a g éi Ener /L Rt, látzj-klnrt 17. atti. stb. HB



vasárnap, szeptember 4.

SZINHÁZAK.
Budapest, vasárnap. 1898. szeptember 4-én. •

NEMZETI SZINHÁZ. i MAGYAR SZINHÁZ.
Évi bérlet 140. Havi bérlet -4- Másodszor.

Az arany ember. , A babona.
jókkal, TbeDbsi.L-ta: Jókai M. ! f?™*1 ̂ ^ ^ . z m z i t e z * z

Személyek: I Viktor Ruger. : .

Trikaiisc E-iitiivm Egressy C'oacaraaec wáiiK Halasi Béla
I ^ E M * Marothy ;. 1 ^ ieáava . . Hében Anna.
i-.K-za Györgyné ! TaXentla * Kemény L.
-i '- ' i^ ' , Nagy I. EtzueáanL fiira Mátray J .
Knsztjun At.^ü.f Cftlesfci. felesége Sz. Szilassy
ETSKTCS GABÁNYI Yvette' Vlid G.
*~otl Vizváryné Canaiite Kalmár J.

iixirsi Horváth. Siargnt S_ Serlegi
Kezdete 7 órakor. PervnitteEte Szalay A-

•"•""™:^"""""""'"^"'"^""""""""""11""' i Bat is te , inas Környei B-
NÉPSZINHÁZ. I Kezdete. 7 és fél órakor.

A betyár kendöje, VÁROSLIGETISZINKÖR
*» . . . " '• Igaz^atá Feld Zsigmond
Énekes népszinmü 4 felvonásban. \

Irta : Abonyi Lajos. ; Délután 'iaÉ oiaitar tiüiifeirsifcil

Szeméivek: ; HáTOmláb
(tznsj Ónodi S iposáé j t _ • , « . . * _ . .
EpAb Qaodi Temjei ! K 2 D i ! 3 El | .

SgSSf ásit teM^fa^
Baris asSkar fentié Irta: Kövessy Albert és Faragó Jenö
Paadi, &t ' Szirmai J-n f f-
Ckzsu Bártfai EsEe fé1 S örx&oir renáas iaiv-
Buzs. csárdás Lendvai ásaörai;
S*"1 -̂110. - t. Csatái Zs. Feld Zsigmond feaarjaáö ' feiiép-
A .RILTVILS- Raskó _ . . A kirchfeldi pap A .PIS»- Marton ; A kireliteicif p a p .

Eez&Ce X és fél órajror. ;
. ! BUDAI SZINKÖR

vigszinház. ; -
n i s t im. ~ 7T3. szám. f A c z i g á n y m i n t

Hanaaászor: földesur •
A Prony-utczai ur. ^s? a KS á^a.
Bohózat 3 felvonásban. Irták: • Eredeti npszinmü éneia£tei 4
Maxime Boucheron ésÁdolphe \ felvonásban.
Tavernier. Forditotta dr. Incze : Kezdete 7 órakor.

Henrik.- \ - ' - :
Személyek: I KISFALUDY SZINHÁZ

BManfe André FenyTe?E i " Ó-Budán.
Dugastel Hector Rónaszéky j . W-BCBAS. . : —. . .
Kaibalie Haraszthy ! Igazjpt&i Fejér Dezsö.
Courtavelle Gál — -
Martha. Ieánja' Nógrádi J . Mátyás diák
Trumiéres Szerémy j WlatyeRS U t a l t , . • •
Pomaris- Tapolczai vagy a CZinkotai nagy
AaatoLe Pécsi P . [ ' itcze.
Xorvénvszéfc elnöke Slátral Eredeti népszinmü 3 felvonásban,
JacaÜa Balassa ; ifn.lVilflr.Tf és tiitcEizalL Itia.:
Boniface, házmester Gyöngyi | BaJega liteáis. :

kezdete 7 és fél órakor. Kezdete 7 órakor

Szinházi müsorok a 22. oldalon.

Hétfön, szeptember 5-én, visszavonhatatlanul utolsó
elöadás. '• ;" • "' "•

WULFF EDE czirkusza.
Ma, vasárnap szeptember 4-én

2 nagy fényes elöadás
délután 4 órakor és este V 8̂ órakor.

Mindkét elöadásban:
Szinre kerül: Ax elrabolt menyasszony, szenzácziós
lé.t~Á33.iosxág 6 képijén. A m a ^ y m r mé^fctatbS; periieita és
6ss£sálliEt>tta WttifT Ede igasgati. Figieinire méE^dka zzxkiglieajt
&3t&£t'-IBW3kr melvek egy kaiön. e czélra kisinilt 5 niéier néiy
és i-t méter hossatt niii<£eiieEé£ fognak Iavssaikfcii e^jaii öfeszni.

UJ I Fényes kiállitás. Uj I
E ESganMnti müsoron'kivül K, gayifgg cüse r tiitáfciii 15 jfc-zija.

Holnap este */»8 órakor nagy elöadás.

WiiL ker,, Kerepesi-ut 15. sz*
Magyar, franczia konyha. fö valód! borok,

gyors kiszolgálás, mérsékelt árak.
CsflüMüt Muhi eztgá^rzeas laiircrseaytz.

FARKAS JÁNOS,
-vendéglö-talajdoircs.

PARFUMERIE ROYALE.
Einicnre ké^ápoli^i saötercut és ^atzrü^i. arczf5xaök
s. iegütücötsb üaacziii és angj-ii iiTatosareS:. ~e-erii-jjle5i. Arc^:-n:«cs?
fogpaszta^ pader, tajfeaSSv Süisáo-^ir-. tag-, aa;-. fca'asi- és sririjai-
taiék, fésa. h a j s . szag^aa;, axessata-i, sz:cb?£_ai es si-c^us dns

választéki!aa. "Yidálci Exegtesásfés'dc p - t t s s s ieI»<agS5f=éV.
BüDai'ESTSS-, VH. kar" Eröefc t- örrt « . mxám.

Raijal-SEáilada. áicBeaiiir;.

lassias-zxxc'Si ST33.. T5js i ra l ;127 -

ORSZAGOS HIRLAP
A Köbányai Király-Sörfözö
dr. Korányi és dr. Kétly egyetemi tanár urak által

! MesMjokbaH, vérszégéaysÁgnél, emésztési zavaroknál,
• "gfeageségaél stb. kiváló sikerrel használtatik.
; §ggT' Legkellemesebb üditö-ital.^liö^
I Megrenáelhetö a srvári irodában Köbányán,rJ vagy1 a

tarost irodáukban ¥ i i . , Kep|ésaé«iitcaBa "4P*4

^*~" qgj ^ ^ — w Ujdonság! »J I . , "

fényképészetben. LTt iaiál- ságbaa 9 frt. Kiváló,finom ólaj-
:n£áavoai:i!.at a villamos nasyitá- fest:né:iy életnagyságban 30 frt,
sosáál t-'-ses vagyok tCveifeer-S 'fe éfótnagysagbari 18 'frt. Aqüa-
igeit3*eC-i</ iraiioii aiiiia. n kis re'5 é.* piairio-képek legfinomabb
Mp után. sót rc^I, a-ruit kép;::"; kivitelboa 4 frttól''kezilve'§O;frlig
oiaji is r.£4fY;*i-:jfcai késiiteniés A féiivképek ára::, !ii visit-kárlya
pe-iingr c-y iéivkéf) eredeÉi 5 fr. l i drb Gabmét-isép; egé^z
életaag^rsáijl jaa. Kitük-ip, iea- aiak 13 frt. Iá dib Makart-kép
Saosiaib^-i kict'j:^u;va, paüe- 15 irt. Képek, melyek nem félel-
poriaaMal ügyütt 24. frt. 3;« ék-!- r.ek meg, felajüzeté3 né lkü l
ÉagiSEgfciii 18 frt. • : éieüia^y- uj rdvutéire vis-szacseiéltetaek.

idegenéi! kiváló frtjifclcinnul kiszolgáltatnak*
\ 'l:-£'.e:ettel

KALMÁR udvari fényképész, Andrássy-ut 29.

; Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy
éráekei'hei tudni, hogy

a párisi dr. Boiton Injektio Oriental
már néhány napi haszaálat atáa elraulassEja meg a le^idiiltebb
és legitinaiiyagailabb bajokat i«, — fölösleges tehat S a n tál-
olaj; aragy Copaiw&-baI2saiai!ia' Kisérietexni, moiiezs!: csak

a gyaroTOS rontják, de a bajt nera gyógyitják meg.

! Föraktár: Zoltán Béla gyógyszertárában Budapest
l q Széclienfi-iér és Sagykorona-uieza sarkán,

; hal öregeakint 1 fictért kapható. "=

; ^jfiTT"JiriiHs''-;'-TI5y-rii'BplfiTti-'-r'1 •I&TZ-"-- • ^ . ^ s r a a s ^ r ^ ^

I ' :, " és a

| Magyar nöi karének-egyesület
I zeneakadémiája
K-1HEIL, Akáezfa^atcsa 63. sz., II. emelet.

Beiratások szeptember 1-ili kezdve naponta.
FÖVÁROSI SZINHÁZAK MÜSORA

£HWdili3l tt&klMiciád.Jb. ifiUbuld.
• Ez alatt a czim, alatt uj vállalat indult meg, mely a

fövárosi szinházak iegketltrclteib repertoire-darabjait teszi közzé
potom. áioa.

tmftfT füxaienként 15 krajezárért. "38?
: _ A klasszikus es a modern dráma, finomabb vigjáték

&l:É»Qiiy5fa|ta i>oUp2al,a veises tragédia és a vidám operette
egyaránt tteivet tatái a vállalat keretéb n, mely a drámairoüa-

~.iloti'.'. ie^khráfóbb alkotásait adja a közOnség kezébe. A "Fc -
i városi Szsuliáx&li SlSsora" Shakespeare és Moliére

'iiéiaJiteBt is köaiebocsaija uj forditásokban, söt idövel azokat
á.klts-:ikiis&kaS is feozzáférhpiöve tes2i, amelyek e-idigelö ma-gyar fcaiásSiaa még egyáltalában nem láttak napvilágot.

E d c i s niegjelsnt s záma i :
I. Savage. A hivatalos feleség. Ford. Márkus József:
2- Ohnet. A császár ezredese. Ford. Fái J. Béla.
3. Bisson. Az államtitkár ar. Ford. Ambrus Zoltán.

•i—ö. F a i d a . .A talizmán. Ford. Makai Emil.
6. V s s . A szöke Katalin. Ford. Makai Emil.
7. Katona. Bánk bán.
8. Ibsen. Kisértetek. Ford. Rudnyánszky Gyula.
9.. Gandi l iot . A kikapós patikárus. Ford. Heltai Jenö.
10. Ibsen . John Gabriel Borkman. Ford. Jászai Mari.
11. SARDON. A Benoiton-család. Ford. Váradi Antal.
12. H a l b e . Ifuság. Ford. Szomaházy István. *
13. Géczy.. Az ördög mátkája.
14. Rovetta. A becstelenek. Ford. Hegedüs György.'
15. Grillparzer. Medea. Ford. Ambrus Zoltán. " .
.16. Labiche. A persely. Ford. Góth Sándor.
17. Meilhac és H a l é v y . Arou-Frou. Ford. Fái J. Béla.
18. S u d e r m a n n . Otthon. Ford. Márkus Miksa.
19. Oimet . Vasgyáros.Ford. Fái J. Béla.
20. Sardou. Fedora. Ford. Paulay Ede.
21. Sc r ibe é s Legouvé. Lecouvreur Adrienne. Ford.-

Csepreghy Lajos.
22. Paulton. Niobe. Ford. Szomaházy István.
23. S a r d o n . Az agglegények. Ford. Ambrus Zoltán.
24. PAILLERON. Az egér. Ford. Fái J. Béla.
25. Echegaray. Roberto de Pedrosa. {El Estigma) Ford.

Dr. Szalai Emil.
26. Shakespeare. Romeo és Julia. Ford. Zigány Árpád. 27. Shakespeare. Antonius és Cleopatra. Ford. Zigány Á.
28. Gera Károly. Felhöszakadás. ? .
29. Blumenthal. Rejtett arcz. Ford. Adorján Sándor.
30. Langmann Fülöp. Turaser Bertalan Ford. Ágai B.
31. Kazaliszky Antal. A harang.
32. Bisson. Hipnotizált anyós. Ford. Kövesi A.

^ Kapható :
Vass József l?n!inta&i!irtl4naTinniaéskönyv

Badapesi, VII., Erzsébet-körut 33.
OIcsó ci5veJcr51 iiiaeritö 3cönyváxjegyzéls,= bérmentve

és insy£n kfiMetik.

INSTITUT LISTE
Bécs, V" HiBoisóoriergasse 8.

' Lycern szep Iierlrsl, laindea kényelenunel c" kiváló
LÜnrr jfc, kü'énös iesiniettel a zenei oktatásra.1 Pen~
SIO FO& foFInf* Prospektus es xoli növendékek
57.nléi!>3k rc-ferér.s-irai renfie!*.e'usre átliifi^TAz intézet

• 1888* aiciábei* i~én nyitja m?cr .-az .uj • tanévet,
xz&i e^yssersiiiisil ~Ü9_ éviblyaaia: -.- ;• J

Budapest, 1898. — 21. oldal*

A legszebb! ^
: ! •

Magyar Könyv
Az összes magyar mükritikusok egyhangu

véleménye szerint a legszebb magyar könyv a

RÉVAI TESTVÉREK
IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

• > i iii—u-wr| kiadásában megjelent KISS JÓZSEF

költeményei
illusztrált dLIsziklasiasa.

I A legnagyobb negyedrét alaku, pompás diszkötésü mü,
tizennyolcé fériymetazetet (Beliogravur), tizenkét aitto-
typikus szines mümclUktetet is harminca szövégképtt

foglal magában. \
A képeket a nagybányái müvéBzkolónia tagjai

festették:
FERENCZY KÁROLY, GRÜNWALD BÉLA

RÉTHY ISTVÁN, HOLLÓSY SIMON és
THORMA JÁNOS. 1

A pompás diszmii ára fényes vászon-diszkötésben
-_'.. — 2 4 for»iirfc. ;——-
7 A 8ájiöH0láIKozátdi aimiröi:

"A könyv •formájáról, ugy gondolom, szó nélkül elismerjük,
hogy ez a legszebb magyar könyv. A Franklin-Társulat s a
müncheni hires Meisenbach czég remekelt ezzel a inun|cáy»U .
melyben a szöveg nyomásánál csak a képeké gondosabb s azf

eredeti képeknél csak a réprodukeziójuk szebb. Ezek a képqk ,
meg fognak lepni n.indenkit, mint nhogy a Révai-ék külön
Kiállitásán meg is lepték a meghivottakat, akik elsö nap
idegenül roitlultak el e gyönyörü különlegességüktöl, másnap
azonban eljöttek rajok Hezitálni." ' Magyar Hirláp.

•• _,Ez á kiadás igazán mü- u" A köteten nincs.rójti-aar-..
•• vészi alkotás és a magyar ára. Megér száz pengöt." i
- ipar is bátran kiállhat vele.- Függetlenség

Budapesti Hirlap. , ,

,Kiss Józsefnek összes "Jó volna ezt a müvet a
• költeményeit adták ki Révai külföldre vinni. Onnan visz- '
• Testvérekegyolyankötetben, szakeriilne a hire s az ilyen :

aminöhöz hasonló fényeset visszhangnak könnyebnett V
talán még nem produkált a hi=z a közönség, mint az
magyar könyvészet." eredeti szónak." ' -

"OrszágosHirlap.' U/Idök: :
"Diadala és Mszkeségn a magyar irodalomnak, hogy a

kiadók bccsvág\-at ily magas fokon láthatjuk Mintha költöi
ábrándot valósitana még ez a munka, egy irodalmán lelkesen

. csüggö nemzet ábrándját, mely költöit a dicsöség fényében '
* óhajtja" látni. — Ezzei az érzéssel forgattuk a Révai Test-
vérek kiadásában megjelent diszes könyvet, mely eleganczia
es müvészeti érték tekintetében páratlanul áll a magyar :
könyvpiaczon s mely a világ legelökelöbb könyvpiaczain is
megkülönböztetett tiszteletre tarthat számot.

Magyarország.

Minthogy az "ORSZÁGOS HIRLAP" kiadó-
hivatala módot akar nyujtani, hogy élöfizetöi ezt
a legszebb magyar könyvet könnyü szerrel meg-
szerezhessék, a kiadóhivatal oly megállapodást :lé-
tesitett a" mü Idadójával, mely lehetövé teszi la- •
punk t. olvasóinak, hogy a müvet cjsekély havi
részletfizetésre megrendelhessék.

Egymásután fizetendö 2 frtos havi részlet-
fizetésre rendelhetik meg a diszmüvet az "Országos

.Hirlap" elöfizetöi, ha a munkát az alábbi rendelö- '
lapon megrendelik és a megrendelö lapot az
"Országos Hirlap" kiadóhivatalába beküldik.

AZ "ORSZÁGOS HIRLAP"
kiadóhivatala j

Budapest, VlII., József-körut 65.

i .

Az "Országos Hirlap" kiadóhivatala által
megrendelem a mü kiadóitól Révai Testvérek
irodalmi intézet résavénytársaságtöl

Kiss József költeményei
illusztrált diszMadását diszkötésben 24 irtért
és kötelezem magamat a mü átvételétöl kezdve
havonként 2 frtot mindaddig a munka kiadói-
nak Budapesten fizetni, mig, a teljes vételár

- törlesztve nincs. - , •, |
A részletfizetések be nem tartásaij esetén az

• esedékes összegek rajtam postai! megbizás
utján (30 kr. postaköltség hozzászámitása
mellett), beszedhetök. ' I - , • • •

Hely és kalet: Hév és illu*

'_ __̂ __j JZ1_
Ezen randelOap teveleró-lapni ngaotandó «s JUE "OnmáffiM :

WtrUf oáoén WBtoÜJfi. j , '



=, 22. oldal — Budapest, 1898. .'• '• ;• O R S Z Á G O S HiBLAfi

Szinházi müsorok.
! Nemzeti Szinház M. Kir. Operaház Vig Szinház j Népszinház Magyar Szinház | Budai Szinkör Kisfaludy Szinház

Hétfö A velenczei Kalmár - A hálókocsik ellenöre A baba A babona Boccaccio . ' — l
, i__ I ; i • . .':" .:•-

Kedd . . | Kolostorból j . ! A Prony- utczai ur JA kis ( Arany- [ A kertész-* ". _ % , * '
R > e e a Tudós nök ~ i utczai ur i alamuszi lakodalom leány • ,.

l t v x • L ! — — — —
- , ; - ; —f - j p --r

Szerda A párisi ( - j Mozgó fényképek - felesége | A gésák ( Lili

csütörtök ' II. Rákóczy Ferencz fogsága — A Prony- A czigány- A babona Viola ' — .;
Csütörtök . ranK f s | s | S 3 > |. : .utczai ur . : báró

I l ' • • 8 _ J _ ! , . ! —,

Péntek . . Pourcham- ! " A hálókocsik A fehér egér Arany- | Az össze-vissza _ •;,"•
Péntek bault család ~ | ellenöre [A:feher egerj lakodalom j fogadó

Szombat 1 / ° ^ ^ / — i A Prony- A fehér egér A babona. j Rocambole —
bault család • . utczai u r j " j I

i | -I ^ ! .

| j ~ ~ { ; _ i _ j - -

Este Hamlet H ^ f c f - Mozgó fényképek JA^éregér! | Mátyás diák , -

Vasárnap, szeptember 4.

MOST

Pollatschek-féle czipöraktár
VIII, Kerepesi-ut 23. sz.

*J Van szerencsém
^HtfjWSk a nagyérdemü fövárosi és

| ^ ^ w vidéki vevöimet
B ^ ^ ^ ^ ^ J M W É ^ J ^ tisztelettel értesiteni, hogy a 16 év
TOBJMJüijjffi!T|flJI|| ó t a ^náUó é» legjobb hirnév-

czipö-üzletemet Y.,Káro!y-körut 4 . sz. helyiségböl
VBI!«, Kerepesi-ut 23. sz.

alá helyeztem. Midön t. vevöimnek bizalmát továbbra kikérem,
igyekvésein jövöben is az, hogy logjobb és legolcsóbb árukkal
b. bizalmukat kiérdemelhessem s remélem, hogy a tisztelt nagy-
számu v idék i vevöimet továbbra is minden tekintetben kielé-
giteni fogom. Te!."Oi tiszteli1 ttel

POLLATSCHEK E.
czipöraktár Budapest, VIII., Kerepesi-ut 23. szám.

Fióküzlet: VIZ., Csömori-ut 6. sz.

E HRLICH J. és H.
B u d a p e s t é s B é c s .

ittUapBŜ  i»i) küfljaj'iitCua á/i SSalui

Meidinger töltö- és szabályozó-kályhák.

Kaszárnya-kályhák Siemang Ehrlich sza-

badalma szerint. Meidinger calirofére-

sek cserépburkolattal, uj szerkezettel

Központi légfütések és szellözök.

^^^.mL^S^/fm^ E l . Kitüntetve az 1897-iki párisi iparkiállitáson. I

Mindennemü ócska i i. " ' F Ö L D E S Y L. ^> - =

ablakok ! I^SSB^^Srl^ ̂ /^^^^^^ffi I
méret után, teljesen befalazásra ! ° téfcsOTttLancaster Ka-ser-féle 34 trt, két- P ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ O * ^ ^ ^ i B l =

elkészitve, olcsón. kaphatók ;•§ csffviElLaKcaster Pfeper-féle Srios. psÜcöszeE- # ^ ̂ \ y ^ *
Temesváry Gézánál •= iIam:E«i csöv-el4»frt.6nrfnerre=<%eiakéi- I 1 IJT -

Ott«*pear. lijYasai-ier * . t ^ 6 s £ X a a vm* vadászczikkek Aarc»kkelc és fegyverekröl azóló illusztrált arjesyxékeiet ingyen ?

I Dr. Lantin Gusztáv

gyógyitó intézete Gutenbrunn

i Badenben Bécs mellett. (Telefonsz. 67.)
Jt &mtinensen alegtfflcéletesebbéslennazga&b ntl£=e-

teJc «yy£&e. Teljeseit ujonnan épült €m muH&trmml tte « a
trendezve. Tökéletes risgyög^fit& etjünráTr ggöygsx. em msém-
tacatfürdöb. nap-, leg-- és tLümakfiirdSk. MmsazfzBf tt&cgge-

"mészet.és medika-iiiekánikat' Z<ntd<a^-att£setr__ rieüroiAe-
• rtrpia {iiilánios fényfoniöt, villamos: feefce&eszes iurfü?. Hüép-
*trT pneumatikus kamara, ixá-helrri-éissxLái kszrlk. f « ( t -
t ineié*. Gvogritö eszfcüéSk még feffrf fafrn, feeta^; knsfc is
reaáelkessie Iwesájtatnak. w : . ' ; 1'iSl

Mgttx éveit át nyitva r<u». Praspeifos fcKáaaint ÜT »̂<±ÜI.

Egy fog 1.50.

Fogak és fogsorok
[ tiz évi jótállással- .

PGÜIÖS és lelkiismeretes kiszolgálás.

KOSZTOLÁNYI ARTHUR
fogspec^ziáüsta

Bniapsst, Kerepesi-ut 64. szám. ILenelet
- . i • • • • - - • - • • •

• i r 35 év üia sz udvari Fstállákbaa es a
«agyc5:ii kaianai és polgári istállókba*
erosliásü! nn̂ robb fáradalmak elSti s az
erök Trisszasxsnésére-fÉrssxiö menetek
után 2zl2£egeli msrevséges njilalásokese-
teiben. iraiiiiicczásnál a; lo-nit rewJitiwMi

manlcalsipásps teszi .késessé. :ss3"i

Kwizda Ferencz János
' cs. és.'..kir.-ssztráik-msgiratr. ; rotsáa Mr. és bo*rár

-." .. '-iejeiieküi ad^ati saüiisé. •
•Kerületi gyógyszerész Kornenburgban.

; Sées sasll.£ts.

5 ? A ĝcgfcnddhetd: ^ ^ ^
^ A%WJ^ 2. Utánvéttel bérmentve. \|3
^ ^ k ^ l Jy^ 2. JBCéi forintos havi részletre a meg- Yffl
4_ ^^—3vlv!^^^w Jelent 12 kötet egyszerre szállitva. «
^ " ^^^^V/^^T^ - 5. £jjry forintos havi részletre egye- w

j t ' * " I M ^ ^ ^ B M ^ ' " ^ M ^ Zó'i-e 6 kötet szállitva, 10 részlet M

s Mikszáth Kálmán lefizetése után további 6 kötet. I

J Nemzetes erslsék. ^ ^ g S ^IBBBiBBMHMilliMBMtfli^ai^EBg^fTIMBSIPBatWu I

l : 1 5 * " " & összegyüjtött munkái. ' ^ i P )
i ini éŝszfaic OLCSÓ egyöntetü diszkiadás
3 iiétSuisfiát 12 kötetben
M YBL , I . I

^ 1 G r̂t i s IIIVDSI I

J i& L | A gyüjtemény ára * | | f ^ l M
4 Lovagvárak, kis primás. ̂  diszkötésben J C i t l M
J Katánghy Menyhért levelei %,» -w V V - - -V- , - - - - - - - - - -_ - - , w w w w wwwjTwwiwwww I

4 ^ A kötetek fényesen vannak kiállitva, piros vagy I
-4 ot ~ '. barna kötésben. . . . • \ I

^ ~ ^ ^ Méltoztassék az alábbi r&ndelötapot levágni és aláirva lapunk I

A V»y ' kiadóhivatalából beküldeni. .. I

^ H A Révai Testvérek Irodalmi intézet Részvény-társaságnak Budapesten. Megrendelem a t H
^ H Társsságiöl EZ "Országos Hirlap" kiadóhivatala utján. - - • H j

£ MIKSZÁTH KÁLMÁN összegyüjtött munkáit 9
j | 12 diszkötésü kötetben 36 forintért. , I
^ H a> Utánvéttel Mrmenive. . v , ^H

^ H 5} 2 frtos havi részletfizetés mellett, a. 12 kötet egyszerre való szálli-1™~* H

^ H táeát üránt-A - . .. _ . ' I U?S H
^ H c) -7 frtos havi részletfizetés mellett, olyképen, bogy 6 kötet azonnal [%£* MV
^Bt szsllifestél^ a további G kö!et peáig 10 részlet kiüzetése utr-" . J " E ^ H
^ H < Az: elsö részlet aiiavéltol szeisadá i s . * : toTihbUV Iá9___ hótól mindaddig fizotendSfc H
^ • M & TárscjÉg pés^áráaa Badapjftea, roig a mü Tuislári törissitré nincs. A rüŝ ieUizctcsek bs nom tartása esetén szives ^ B

^•9 S3I«á5: * Tás*i=s _as esedékes Cssaget posfai-meibizásr utján, a p«lakr.:t é; Lat7ásiáinilása mellett he=zeáni. A H

jmMk £T-T==a=iH»k a aeEraitii nsietet oiial laes.aera Xeaezeti resj» a ruzvanytarsaság tuiajdona marad. ' ^ ^ BB

J B LSS±£:T 1, " XéT " ^_j ' ^ K

^ H Eiet " - ' Állás - " ' ] B

• • • • • • • • • " • V T f f • t f f¥V?WvVf fW"! fV l f f l
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Somogyi Mór
tanár, államilag képesitett ]

okl. zenetanár, zongoramüvész igazgatása
I ' alatt álló magán

IV- Károly-körut 2., I. em.
(Kossuth Lajos-utcza sarok).

1 ¥11. ker., Erzsébet-körut 44., I. emelet.

1 Ének. ' ', Zongora.
l ' ^ ^ S ? 1 !É«ek. Operette.:! S o m af i i Kór
S Taaár- ianarr ! SanájrznEgBcasaaKiex

Ssoaoc^ B. 6«r. ' B o k o r J d z s e f ^FaHcsFSlés :

St Ts-ürfcEter-i opera r. * népszinház fac- iRmntvg&B- • G*ra
B-átó drámai psima- nagfi. , » « « - * * * w i i *
I donnája! '. '&ECZ.

*
es SiageiSO. I fao^donka. Fraola.
5 . T i m á r : • _ • . • • • • • • • • • : ••" -••'•

| * » . tej^perrtfa ; sefcnliz Gjtia ; ;• e ^ j ^
8 .ffTfaanir keé a m. kir. operaház i ' ' ;
m hefgsdamsxésx. tagsu i .. fcro&tniSiesr- ;!

1 Cssmiaaiom. Szavalás. ' franczi*
P I arántai elaaiMsi. nto- ••••waiSW
Es Taná r : I •aolögofc. Betanftisa. • • " * * * • "
B : - - T a n á r ; • • •• . • _ - . - • • • . :

| E 2 l 2 S 2 S s r i s i a ! j á sza i HJU-I • . ; * ^ " / . . . •
B . •• , - - . a nemzeti szfn&áz RcSOffi I X I W .
gcEtmlialaniiHttTesznü | n a g T tragikáia- • " ^ **WS^ :

zeneszerzéstan, irodalom- :
{Zfé^Sk:

1 ^ ^ Kor Br. Mzár Béla ! S ^ ^ l r

53 Eanar, zongommfl.- ; .
Ü ¥ész- ' tanár. fesiScvciéis.

I _ — _ — !
l8EStsrtIRet» Karének, kamarazene és x többi
ZII!16StIKIÜrS- vonás-jfavö- és ütfria.ngs«erefcce

1 faló taaisrafcokkat. kitünö szakie-
StoiaaoTiteJeaö kmtélrek oktatás* mellett

sceae-irö'*
Növendékek felvétetnek: naponta; ö—I órüa é s
3—6 öréig az intézetek heiytségeiboii IV^Káioly
köret 2 . Vil.r Erzsébet körut 4 4 . Bekaüsi<&| 2 frt
Tandij .™n£orára, vonás- és fan R fef m fiá»56&as«liiiak

énekre k»a. 12 fi*.

SI I S f' ^ ̂ ^^t^^^y^^j^aia^

Hein János 3,tuczat
mükertészet és fa- ! 5 S ™ * f r t

Budapest, \ Gummi fff f
IE, Osöffiörf-iit 87. sz. I w -JTJ* -

Telefon 62-18. ! Halhólyagot
Különlegesség: alasttifirtifciBiaSs^fcccapB-

' Parkok és kertek e» t t 3 ' « ' * t iit a iT=yr&3-nr f i á m lai-
Itafliilk P t ifWTPlf tár* BE. few Q^stga. s?ám.
f*im% p RencK ^^^^^ ^ ^ ^ mAU
tsrrezaso és atttlajaiásx. utin.vét2ii«£, ES» IC^MBiádért
Prospektusok ingjén: és a, ̂ ga fe«a^ggi-

ijénaentTe.: ^^^l^^^i^^P^^^^^F

1
225- 3aSüni bemutatott frŷ gt «law ^agHAMti *SB
tS~ t iteli a kfinxenetirat folytam e n t mugj«a "—'
Sr~ ma*»* -ffftr ffi~-TT~-**~J*Tir-*~*-IT-fiiTig.wrtii "S tTITK0S BETEGSÉGEKET
bansrcmSicIsámokat em mmhm*mf,Mx WmUrni Wiri»
fö* aiá&sisii, sor e/9jre«sr«ff «SHfew«. wjyBM
iéMmic- ss hujaká* afáfcorottcaarAqjwiy, mmémél
fohát-Ia:y^sf, bápmanMjrlrm géSHaic §», waMm-
Bzlsit snirzdaxan mSi batagmSgmkwt. JJI •#>•!••*"
a KT£i?f3«'i:J3*i3 «»Wir fö**m*ól* mm §tmStm§mm
másakat ssöosit si sryÖBT^ödt mxmrlmt, bistam

sikmrrcS, gsormmm mm i f i j m i wDr. GARAI ANTALorvos-, sefiesr-, ELcmfes- cs sdésztiiGCSirTr- es. Sár. osi&JSimft
Budspssf, Belváros, IV. kar.. Kigyó-utcxa 1. « i m

• • fi. eraelsf. Bslárst a tépcs&iéL
Rendel naooaia déleiött W öritöl égess nP-fi» * ázfit, «*•
B ' ' T árától S órá -̂
S DiiazoB Eevelefere legnasrchb Sgiefeiamri. váissagafik és (Hffr>
S ' s=e5e.sr5L r= gcnáassaKTi: less. .
I . o o n HSknmJc tdtfSis wMrmfmrmtm. £ 0
1 U"vsaett uieaelsit és- a sieKKcei ; Dr. GARAI AMNTAL-nál —-TF̂  vÉPSZEMÜ trrmtfTATé. m

S éMár a 12-ik kL̂ dásitaat" megfeieae a. stisá Stiejyéifii és O *
II cKSserü £\-ü£rfes:cIiiS'-ifee= csasiitk«iTT.TCltir»2St3ü ir. , M - t :
1 sak 60 kr. A kin!F»' jói SeesoKcssiTa iesr e3c=isi«. l 6 t *•-
I Mláése EieGett témentre. v*»r 59 fa- uScssrét sssüiSi. '
B & könyv taztalsati :• LAE iiarsiansBil^iii- IL A sseai *S«t
I éiireaéss. ÜL Ar ösfertsztstés s a= é^. =a;S!=2sei IT. E = | T -
icsciaürtSrippei és &^T^SZ£IC£SS2SL.V. Aia^faicr (sgasiSs-., t i . :
• A fejiérfslvás. ;VH. lElsj-aügaa: SrSeifi. ¥E-_ S3i E=»fiáia2Eaif.
S t S . Az isarss ercek a*^teies^siisásie5: tüisrrasSJe *. pwaSSSseáa.;

ORSZÁGOS HIRLAP Budapest, 1898. 23. oldal

I A Magyar 1

1 képekben. 1

I Szerkesztette jeles irók és müvészek közremüködésével I

I Jókai Mór, Bródy Sándor és Rákosi Viktor.!
I ELKÉSZÜLT — I
£ ezen diszmü 1000 egykoru képpel, kitünö kézirások, nevezetes ok- S
Jtmányok, kiáltványok s egyéb jellemzö nyomtatásokkal a dicsö idök érdekes erek-
^Flyeinek teljes gyüjteménye, mely a nagy korszak lefolyását hü képekben ~S
» szemléltetöen varázsolja elénk. J
S A képek idörendi sorrendben következnek egymásután, minden kép alatt R
m magyarázó szöveggel, ugy hogy a munka ifjunak és öregnek egyaránt élvezetes S
s olvasmányt nyujt. . •
5 A munka daczara rendkivül diszes voltának fölötte olcsó, I

f 3O füzetnek 9 forint, I
1 diszkötésben 1 2 frt a z á,k?a9

I kSlon Diszkiadás amerikai simitott velin-papiron nyomva 1 5 | r t .

I Megrendelhetö füzetekben elöfizetés utján és kötve utánvéttel vagy ;
csekély havi I f r t o s részletre is. I

Alanti rendelölapot tessék levelezölapra ragasztva a kiadóhivatalba beküldeni. I

Az "Országos Hirlap" kiadóhivatala által Az "Országos Hirlap" tek. kiadóhivatalának S
jnegrendekm * mtt kiadóitól Révai Testvérek Budapest, 36x**t**m% es. n, M

: irodalmi intézet részvénytársaságtól az ' H«mte#*- la i l . m

Ezernyolczszáznegyvennyolcz Alulirott ezennel megrendelem ily czimü müvet: 1

. a magyar, szabadságharcz képekben I
czimü diszmüvet a m a»a r «^^9haro2184^49-ben I
tott pspiroo 15 trt-éxt és kötelezem magamat tMrtttrfk Jókai Mór, Bródy Sándor, Rákosi Viktor- U

1 a mü átrétdétöl kezdje ^ n ^ ^ 1 ^ " ^ - 30 füzetben 30 krjával a tejies mü átvételének. I
1 *&di£ a munka kiadómat Budapesten fisetm, kötelezettsége mellett: «H»WH* •
% aájg a teljes vételár törlesztve nincs. V
&paw A részletfizetések be nem tartása ElAflzetekés postautalványon bekfllcKik: ^f^T
^ f e ^ aetb^i i t jániSkr^taköitséf honá- -S fiiMlre ^ H S W ftxetre frl 7JM &já±

. | 1 1 szimiiisa mellett} beszedhetók- . L! , U • • * • • • • • .«f I | J
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AZ ORSZAGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Minden szó 2 krajczár. ll Kiadóhivatal: Elöre fizetendök készpénzben, levélbélyegekben vagy

Vtsiasslib feetöfcüiüeá^ * fcrajfczir. || VlII. ke rü le t , József-körut 65. szám. ,:...' ; •- -, -postautalványon. ,
S t a iSréeté'czkaét is kSzfi a MrfeEésfoea. iragy a'*áia^'poste-restante kéri. akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélvegilleték is fizetendö. -• Célszerüi
SE ffiuröMrdetést pastautalrás«a ÉdküMerü?, s a" szöveget az atalváay szelvényére irni: esetleg közönséges levélbe i is"lehet a szöveget s:a.levéljegvéicet beküldeni. Mmaea i

köanyea kiszámithatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSE^

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kSadöhivatalcxnScon fchrüi £VIII. ker.

József-körut 65.) a következö Czietek&en:

L fcer., Tániek-ntcza 22.*1*- *aaISl^ i i r | !Tm*
II " JS-rica f. sz. alatt • f f i Ö B S *

I?. n Kecskemiti-aiaa IL sz. "SöáS?
IF. " fariscfe-bazár ' "S&SSS* -
FIT t?«i-«ii i-ii^ 9 *»•»•?**» BTeaistsai A. J,

¥. " JCagyicorona-utaaEi. S L % ! S £ & £ »

¥. " Ssrctfys-ufcza a sz. ^ J K S *
¥- " Váczi-körut 6. szám " S s a S S '
¥• " Lipót-körut 22. szám W 1£8 I3S"1*

fL lf feréz-koriit 54. szám "•ESESS*
¥L " jfidrássy-oitt szám K^g&5r"-
¥H. " Erzsékt-korttt 5(1 szám ^SSglSS^
fEL " Erzsébet-körut ?. szia « I g ^ L
¥IILker.,aJ{eiiizcttszinfeáz6M. f ^ ^ J
S ugyan* helyeken mindennemü feüvilágosflásofc kész-

ségeken megadatnak.

Apró hirdetések 20 kr.-on alól nem
közöiteinek. — Poste-restante leve-

lek bélyegkötelesek.

LEVELEZÉS.
Doktorka. Szeptember végén hazautazom, a dolgok

elég jól folynak azt Msceiii, hogy október
elsö napjaiban mindennek vége lesz. I. már hazajött.

• Roppant sokat dolgozom,, mert máskép nem lennék
fcász. Mi ujság ott ? Most már iriaisz egv- hossza le-
velet és mindenröl értesülhetsz. Tudod. H.Qgy az eddig
teljes lehetetlen volt Sok csókot kütá Mariskád.
^ *6QSS—1

Nöi Szépség KztosMat ikaf&i i feöeKr tns^cré -
| I l i l d £ t | f d g t | m e , használata- álad, mely finomitja
a bört. kisimitja a ránczokat.' aBipssaa eltávolitja - a
s z e p l ö t } májfolioiy börMmlásfc s£b_ 1 tégely
1 ört hozzá --a P u l c h e r a d i n - s z a p p a n drbja
40 krU 3 dri 1 M 10 "kr. Barna fcszeiL arcz. « r .eBen
az egyetlen gyógyszer aRaditz-féle M i r t u s - f e h é r i t ö ,
ártalmEtlaii, 1 üveg 2 fii. LegSaoisaiib napi es esti

' goudre a " P u l c h e r a d i n - p o u d r e , üahez.' 50 ir.
Késziti és szétküldi: R a d i t z R o b . Apostol-
gyógyszer tá ra , Budapes t , Józse f -köru t 64 .
az Országos Hirlappal szemben. 6S13—1

HÁZASSÁG
Házasságkötési és elválási ügyvivöség"-en ily

vgpejtbéa fieiiiiea és a Tid&en
EÜHdeii teendöt elvégez -és^. Jegfeiácsesai szolgál
Nádasi 'Dr. Tersánczky Gyula okl.biró s ügyvéd Bur
dapest^ Kerepesi-ut "6i§." 1969—2
Fiatal rom. kath. iparos egy: ^.Javárosi Iein.yn.yal

óhajtana megismerkedni házzaság czél-
jából . Egvnéaii-IioEüaiáiivt. kisáB.^ Komoly és fe^es
jtévrel ellátott' . ajáiüaiokat••'a • MááöMTatai ifizTeüi
,JBoIöog'Házasság*' jelige afetL 606S—2
Igen csinos izr. nörokonom részére. M S—16.000
• .frL teszpess IHizon^Ly" felett xecddE-
kezik^;keresek |6 : állással hmt , áffanril, esaiie^ mágia-.
MvataMokoL^ Ajánlatot JJL E.* iiMC'' kéret e fapiioz
intézsi. '. ... .. '..... "' " ,..; .. .-, .• 60TS—2

ÁLLÁST KERES.
Fiatal kitünö sikerrel végeste a gép- es gyorsirásban.
jártas, sürgösen keres irodai állást. Igényei szerények.
Czim a:kiadöbáa. • ' .•'••'- * 606S—3
Könyvelönö, ' ka I«leKIeg:is efy nagröbiy -vi33iat-
••VIIJ' ¥fci«*i«} . nili e mlaSéégbeEi: aijEsiatazva. vaaij
áSását' •változtatni kivá^ia. Szives isegksesések-KcaT-
TeIggQ": alatt e laphoz kerc-tnc-k. Sö32—^

Kereskedelmi k: a ^ g ^ r es né=ei Hrejcet Lirpi
és a könyvelésijén is jart:»sT iliisát Téltozta^ii üvazriat,
Szives megkeresést {.Me^bi^itü-- jelige alatt kér. e ZIU-
feoz. ' ' '• ' e&34-^3

Hivatalnoknö, ü I e ! e a I e § e§Y nagyobb váiialatnál
J^IrtttlUUÖllUUj van alkalmazva, állást keres. Levél-
be i öiegkeresésékel -Hivatalnokáé" alatt kér e laphoz.
-•••" » ' , • i £092—3

Megbizható 30 éves, izr. vallásu, nös ember r al-
pW$ WUMUIW fcüiaazást. keres mint felügyelö, vagy
raktárnok. Szives megkereséseket e laphoz Jcér "Hüsé-
ges- és szorgalmast*"jelige alatt 6056—3
25 koronát a á o ^ I ü ' a i m i J annak, ki nékem egy
6 9 ftlll tiltlll raktárnoki vagy felügyelöi állást szerez,
elmegyek vidékre,:is. Ajánlatokat "Felügyelö" czimen
továbbija kiáaéffiyatal. 59^8—3
Házvezetönö a z o i m a l i belépésre alkalmazást ke

> nem annyira fizetést, mint jó
bánásmódot igényel Levélbeli megkeresést oAzonnala

jelige alatt kér e laphoz. 5996—3

ÁLLÁST KAPHAT.
Idösebb bonne, franczia, vagy északnémet, csakis

, JÖ ijizoavitványokkal kerestetik.
Czim. a kiadöMvaiaiban. " ' 6048—4

OKTATÁS.
Szabászat, varrásés ^inla-rajzolásban. ugy a
<# franczia, mint az angol mód
szerint gyors és tökéletes kiképzést nyernek1 intelligens1

hölgyek K. Margitay Maris elsö fövárosi szabászati
és varró tanintézetében Kerepesi-ut 14. szám. Ez inté-
zetben kizárólag csak intelligens hölgyek vétetnek feli
Ugyanitt magántanulásra szabászati tankönyv kapható;
ugy a franczia- mint az angol módszer szerint.. Ára a'
két könyvek 2 M 50 kr. 1943—5;
Czimbalom-tanitónö ajánlkozik, tanit a legki-

tünöbb , tanmód szerint
(öránkint ö0 -tr.}. Ugyanott egy remekhangu,. pedálos
Horváth-féle czimbalom is eladó 60 forintért. Czim* a
kiadóbivaSaiban. | 5694^5
Czimbalmozni hegedülni tanit végzett conser -

vatorista. Dg\-anott faragott czim-;
balom 35 fórjaiért eiadö. Kovács Kálmán, YIÓ., Dem4
binsekrotcza 30... H. em. 13, 1 9 6 1 ^
Neuwirth-intézet\ Hatóságilag bejegyzett magán
ruhavarró és szabászati tan-intézet kipróbált könnyü tanmód szerint. Ezenkivül
praktikus tanfoiy&n fehér-, szines- és arany-himzés ta-
nulására. Tanitványok minden nap délután 5 óráig
rétéinek feL S.-né Neuwirth Regina, Rottenbiller-utcza 89;
}LöTöMe-térnél.) 1931—5

Zongora-órákat szerény dijazás mellett ad 'Mz-
bant- vagy házon kivül gyakorlott

zongora tanitónö. Czime megtudható a kiadóhivatalBan.'
- '6074J—5;

Német- és franczia-nyelv oktatására elvállalok nehány:
tanulót szerény dijazás mellett. Levélben"

"megkeresések "Német- franczia oktató" alatt továbbit
a kiadéMvataL 6034—5'

BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.;
Köruti ház 25 évi adómentességgel, elsö ' osztályu
JUH HU ttdi épitkezéssé!, elökelö lakókkal,- félqsztás
miatt eladd. Ára készpénz fizetés mellett 65.000 \ frt.
Bövebb .Mvüágositás=iti szolgái csakis vevöknek Pichler

" F . TÜL iap-uicza 17. LevéÜieg is . 1967—6

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.;
Rákos-Palotán Széchényi- telep, illetöleg: a kör-
vasut közvetlen közelében egy 12000
négyszögöl nagysága ölenkint 3*25, telek jutányos árban
eladó. " 5256̂ —7;
Megbizható és jártas egyén, kik venni vagy eladni:

szándékoznak házat-és ' telket (Ujpest
kornyékén), jutányosán közveüt. Az érdeklödök <fordül-;
janak iic-zzá egész bizalommal. Czim a kiadóhivatalban.
- - . - " ' • • '•:. 52C8r-7,
A Lágymányoson valamint Angyalföldön Szent'

LaszIÓ-uton *és. Petneházy-
utczábaii, néhánv telek jutányos árban eladói . Czim, a
Eadolmrataiban." " 5402—7

Ujpest legszebb helyén villamos vasuti állomás
mellett, 14,Q€0 forintért eladó. Szükséges töke 6000
forint, a többi bartkteher.-Czim a kiadóban. .- 502Ö.I7-7

E L A D Á S .
Butor & szolid kivitelben elönyös- résslatfisetfere
Náthán Ignácz kárpitos és*asztalosbutor egyed.-
fórat£árái;ss fXL, Erszébet-könit-23. ss . "ÁrjegyzAet;
•vidékre ingyen es bérmentve. . , r ; 6835—S.
Elegáns menyasszonyi ruha olcsó áron - eladó.

Czim a kiadóban. , ,, . " i 6082-^-8
Iróasztalok két darab, az egyik 160, a másik 140

czentiméter hosszu, mindenik 7 fiókos
olcsón eüdö. CTTTTI a kiadóhivatalban. *" "' 6080—8
"Jókarban.I5Sö_keményfa-poitáT, 6 méter hossza,; 2
WVkaiHail kirakatablak es ajtóval, olcsón sür-
gösen eladó Szives megkeresést e láphoz kérek .Tömeg-
göndiiok- Jéüiére. " ' ( ' ' " 5ff72—S

Butorvevöknek mielöbb szükségletüket beszerzik
iecsesügyelmébe ajáHljuk Nemes

es Lengyel butorraktárát, Belváros Egyetem-utcza 6.,
hol mindennemü butorok egyszerü és a ises kivitel-
ben tulielüalmozott raktár miatt uámnlatos olcsó árou
ejádatnák. 6891-8

Kitünö gyártmányu biczikli eladó. C z i m a kia-
dóba. 1973--8

-Biczikli teljesen uj Champion gép sürgösen,
minden elfogadható áron

eladó. Láng, József-utcza 98. II. em. 14. 1968—8
.'? "" VÉTEL.

Magyar Compass 1873—1883-ild évfolyamaimeg-
J n a y / a l \*QWpadd vételre kerestetnek. Ajánlatok
az év megjelölésével a kiadóhivatalba. 6046—9

KIADÓ SZOBÁK.
TELJES ELLÁTÁST kaphat két fiatal ember a jövö
1 V tanévre egy tisztességes izr. család-

nál, közel az Erzsébet-körut és a Barcsay-utczához.
Czim a'kiadóban^ 5914—1Ü
Kis utczai szoba külön bejárattal, kapu kulcscsal,

azonnal kiadó a József-körut
, közelében' Czim a kiadóban. 1965—10
Elsö, emeleti utczai szoba, csinos butorzattal, külön
%ldV) bejárattal kiadó. Czim a kiadóbán. 5970—10

LAKÁS KERESTETIK.
November 1-ére lakás kerestetik a VI. kerület-

- j e n . A lakás álljon 2 utczai, esetleg egy
udvari-, elö- és fürdöszobával stb. Az évi bér megne-
vezésével : ellátott ajánlatok e laphoz kéretnek "Novem-
ber !.«• czimen. • 5990—11
Lakást keresek a VI. kerületben, mely álljon 2 utczai

szobából, elöszoba, fürdöszoba, stbiböl. Az ár
megemlitésével ellátott ajánlatot a kiadóba kérek
"Terézváros? 'czimen. 5512—ll

SZOBA KERESTETIK.
Szoba keresetetik. Mellék utczában, lehetöleg földszint,

teljesen külön bejárattal a lépcsöházból csi-
nosan butorozva. Szives Ajánlatok "Azonnal 36" jelige
alatt e lap kiadóhivatalába. 1949—12

KIADÓ LAKÁSOK.
Bérbeadó Üllöi-ut Erkel-utcza kezdetén többrend-

beii Msebb nagyobb lakás igen mérsékelt
leszállitott bérért. Czim a kiadóban. 1971—13
A Futó utczában egy elsö emeleti utczai szoba

konyhával stb. 2 hónapra 20 frt
szeptember 1-ére kiadó. Czim a kiadóban. 5S04—13

. • . • HITEL—PÉNZ.
50.000 frtot 120.000 frt értékü vagyonra fölveszek

60/0 mellett 8 évre. Ki tökéjét ily
módon. akarja elhelyezni, forduljon levéllel Kohn Márk-
hoz, Óvár, u. p. Szklabonya. 1955^-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
Irodának mühelynek, divatszalonnak,

egyieu helyiségnek, vivóte-
remnek, magániskolának itagy nagy

'lakásnak alkalmas nagy helyiség ;l-sö emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. [ 3662—17

Nagy bolthelyiség a József-körut legnagyobb for- gaknu helyén kiadó. Czim a
kiadóhivatalban. . • , , , 4706—17

KÜLÖNFÉLE.
Kormányozható repülö-csónak, szárazon és vizen,

u g y a levegöben, le-, fel-, elöre-
és-hátra, biztos siker, föbelövés terhe \ mellett állok
érte jó t : mivel hazámnak és királyomnak nagy szolgá-
latot tesz, a hadsereg felesleges, mert egyedül" magam
ezzel tönkre teszem Európa Ö3szés katonáit, mihez
társat keresek, • gyárost vagy államsegélyt, csak a
szerzödöttnek adatik felvilágositás és a miniatür meg-
mutatása. Titoklesök kizárva. Bövebbéit a feltaláló
Orosz Lajos Mátyás, Erzsóbetfalván, Erzsébet-utcza 34.
sz. saját ház. - - ; "1953—18

Köhögésnél rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-
féle Pemetefü-czukorkát! 1537—I8

"Igen ügyes nöiruha- varrónö ajánlkozik házakhoz
napi x frt 5 0 ^ ^ c ^ a idadóhi-

vatalban. • . - | 5508—18
Egy, esetleg két iskolásleányka I szigoru fei-

ogydet mellett teljes ellátást
kaphat a jövö iskolai tanévre 'intelligens családnál,
külön szobában.' ZongorahasználaüaL esetleg zongora- "
oktatással Fürdöszoba a lakásban. Ajánlatok a kiadóba
intézendök ,Iskolás|eányka H.° czim alatt. 5700—18
Elegáns és legujabb divatu, nöi ruhák, öszi, téli

kAitok készülnek Thura János negyven
évi fenálhTnöi divattermében, Harisch-bazár II. lépcsö,
Ili em. 36. ajtó; Ugyanott tanulóleányok is felvétetnek.

* - . j 1935—1? '


